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 یستیز یها و مولکول اتیح یابی سازمان -1

 یابی حیات سطوح سازمان  
   

یابی حیات است. همه جانداران  ترین سطح سازمان پایین یاخته -1
 اند.  از یاخته تشکیل شده

 آورند.  را به وجود می بافتتعدادی یاخته یک  -2
 ها وجود دارد.  ای بافت در پریاخته 

 ای( ها بافت ندارند. )مانند آغازیان پریاخته ای همه پریاخته 
 ؛ مانند استخوان. شود از چند بافت مختلف تشکیل می اندامهر  -3
از چند اندام تشکیل شده است؛ مثلاً دستگاه  دستگاههر  -4

 ها تشکیل شده است.  ها و استخوان حرکتی از ماهیچه
 را ندارند. 4و  3، 2ها سطح  ای یاخته تک

 هاست.  گوزن جمعیتجانداری مانند گوزن، فردی از  -5

 

 آورند. را به وجود می جمعیتکنند، یک  افراد یک گونه که در زمان و مکان خاصی زندگی می -6
 آورند.  را به وجود می اجتماعهای گوناگون با هم تعامل دارند یک  جمعیت -7

 یک اجتماع چند جمعیت و چندگونه دارد.
 سازند.  را می سازگان‌بومگذارند.  عوامل زنده )اجتماع( و غیرزنده محیط و تأثیرهایی که بر هم می -8

 چند جمعیت و چندگونه دارد. -یک بوم سازگان یک اجتماع
 اند.  شود که از نظر اقلیم )آب و هوا( و پراکندگی جانداران مشابه سازگان تشکیل می از چند بوم بوم‌زیست -9

 چند جمعیت و چند گونه دارد.  -م چند اجتماع بو یک زیست
 های زمین است. بخشی از کره زمین است.  بوم همة زیست کره‌‌زیست -11

 دهند.  کره را تشکیل نمی بوم، زیست الزاماً چند زیست

  

 

  مونوساکاریدها  
   

 
 ها هستند. مونوساکارید واحد ساختاری قندهاست.  ترین کربوهیدرات ساده

 اند. مونوساکاریدهای شش کربنه دیگری نیز وجود دارند.  مونوساکاریدهایی با شش کربن گلوکز‌و‌فروکتوز
 ریبوز مونو ساکاریدی با پنج کربن است. 

 ریبولوز نیز مونوساکاریدی پنج کربنه است.  -دارد( دئوکسی ریبوز نیز پنج کربن دارد. )یک اکسیژن کمتر از ریبوز 
 ضلعی دارد.  گلوکز شکل حلقه شش ضلعی و دئوکسی ریبوز شکل حلقه پنج

 یبوز در حلقه پنج ضلعی قرار ندارند. رهای دئوکسی  همه کربن
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 ساکاریدها  دی  
   

 
 ساکاریدی به نام ساکارز هستند.  خوریم، دی شوند. شکر و قندی که می از ترکیب دو مونوساکارید تشکیل می

 ساکارید دیگری است که به قند شیر نیز معروف است.  دی لاکتوز
ساکارید دیگری است که به قند جوانه جو معروف است. این قند از دو گلوکز تشکیل شده است. با تأثیر آنزیم آمیلاز بر روی  مالتوز دی

 نشاسته، امکان تولید مالتوز وجود دارد. 

  

 

  تری گلیسریدها  
   

 گلیسرید از یک مولکول گلیسرول و سه اسید چرب تشکیل شده است.  از انواع لیپیدها هستند. هر تری
 گلیسرید است.  ترین لیپید در رژیم غذایی تری گلیسریدها هستند. فراوان ها انواعی از تری ها و چربی روغن
 گلیسریدها در ذخیره انرژی نقش مهمی دارند.  تری

 مولکول آب لازم است.  3به واحدهای سازنده  گلیسرید جهت تجزیه تری 

 شوند.  تحت تأثیر لیپاز معده و لوزالمعده به واحدهای سازنده تجزیه می 

 گلیسریدها با هم، تنوع اسید چرب است.  علت تفاوت تری 

  .ممکن است اسیدهای چرب با هم مشابه باشند 
 

 

  

 

  فسفولیپیدها  
   

گلیسریدها است، با این  ای هستند. ساختار فسفولیپیدها شبیه تری دهندة غشای یاخته تشکیل اصلیگروه دیگری از لیپیدها و بخش 
 شود.  تفاوت که مولکول گلیسرول در فسفولیپیدها به دو اسید چرب و یک گروه فسفات متصل می

 ).دارای سر آبدوست و دم آبگریز هستند. )دوگانه دوست هستند 

 .گلیسرول و فسفات در فسفولیپید شکل کروی دارند 

 گلیسرید شکل بیضی دارد.  گلیسرول در تری 

  .دو اسید چرب، با هم متفاوت هستند   

  

 

 ها پروتئین  
   

  
 نیز دارند. نیتروژن بر کربن، هیدروژن و اکسیژن  ها علاوه این مولکول 
 شوند. آمینو اسید واحد ساختاری پروتئین است. هر آمینواسید  واحدهایی به نام آمینواسید، تشکیل می پیوستنها از به هم  پروتئین

 دارای یک کربن مرکزی است که چهار ظرفیت آن پر شده است. 
  .محل تشکیل پیوند پپتیدی در ریبوزوم است. پیوند پپتیدی نوعی سنتز آبدهی است 
 اند.  ها اغلب پروتئینی دهند. آنزیم های شیمیایی را افزایش می سرعت واکنش اند که های پروتئینی ها مولکول آنزیم 
 کند.  پذیر نمی آنزیم واکنش انجام نشدنی را انجام 
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 های آن یاخته جانوری و اندام  
   

 
و  -ه روی غشا خارجی هست -درون میتوکندری و کلروپلاست -کار آن ساختن پروتئین است. روی آندوپلاسمی زبر :رناتن‌)ریبوزوم(

 قرار دارند.آزاد در سیتوپلاسم صورت  به
 ها که در سراسر سیتوپلاسم گسترش دارند و بر دو نوع است.  ها و کیسه ای از لوله شبکه :شبکه‌آندوپلاسمی

 ها اتصال فیزیکی با هم دارند.  کیسه -ای دارد  ها نقش دارد. ساختار کیسه )دارای رناتن(: در ساختن پروتئین زبر
 ای دارد.  )بدون رناتن(: در ساختن لیپیدها نقش دارد. ساختار لوله صاف

 ترشح آنها به خارج از یاخته نقش دارد.بندی مواد و  گیرند. در بسته شده است که روی هم قرار می  هایی تشکیل : از کیسهدستگاه‌گلژی
 ها با هم اتصال مستقیم ندارند.  کیسه 

 دارای دو سطح
 

 برآمده و به سمت آندوپلاسمی پذیرنده 
 فرورفته و به سمت غشا صادرکننده 

 دنا و رنا است.  -خورده است. دارای ریبوزوم دو غشا دارد و کار آن تأمین انرژی برای یاخته است. غشا داخلی چین راکیزه‌)میتوکندری(:
 تواند مستقل از یاخته تقسیم شود.  می

 ها برای تجزیه مواد دارد.  از آنزیم انواعیای است که  کیسه :کافنده‌تن‌)لیزوزوم(
 است و در ماده مخاطی وجود دارد.  ای و ترشحی یاخته لیزوزیم آنزیمی برون 

دهی دوک  ای نقش دارد. نقش آن سازمان از یک جفت استوانه عمود بر هم تشکیل شده است و در تقسیم یاخته :میانک‌)سانتریول(
 تقسیم است. 

  در گیاهان گلدار وجود ندارد.های جانوری وجود دارد.  در سلول 
  54  .ریز لوله دارد 

 جایی مواد در یاخته نقش دارد.  ای است که در جابه کیسه :ریز‌کیسه‌)وزیکول(
 ل ووزیکول و واکوئ -لیزوزوم -دستگاه گلژی  -ای شکل سلول: شبکه آندوپلاسمی زبر های کیسه اندامک 

  .رناتن و سانتریول فاقد غشا هستند 

 ای دارد، الزاماً دارای غشا است.  ای ندارد ولی هر بخشی که ساختار کیسه هر بخشی که غشا دارد، الزاماً ساختار کیسه 

  

 

 هسته  
   

کند. در هسته، دنا قرار دارد دنا دارای اطلاعات لازم برای  های آن را کنترل می هسته شکل، اندازه و کار یاخته را مشخص و فعالیت
 تعیین صفات است. 

وجود دارند که از طریق آنها ارتباط بین هسته و  منافذیهسته پوششی دو لایه )غشای داخلی، غشای بیرونی( دارد. در این پوشش 
 شود.  وپلاسم برقرار میسیت

  .غشا بیرونی به شبکه آندوپلاسمی زبر متصل بوده و دارای ریبوزوم است 
  رسند.  غشای داخلی و بیرونی به هم می منفذدر محل 
  ای باشد. ای و یا چند هسته دو هسته -ای  یک هسته -یاخته زنده ممکن است بدون هسته 
 بدون هسته الزاماً پروکاریوت نیست.  سلول پروکاریوت قطعاً بدون هسته است. سلول 
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  سیتوپلاسم  
   

 تشکیل شده است.  زمینهها و مادة  کند. سیتوپلاسم از اندامک سیتوپلاسم فاصلة بین غشای یاخته و هسته را پُر می
 ای قطعاً مایع است.  برخلاف ماده زمینه 

 ای دارند.  ها در سیتوپلاسم کار ویژه است. هر یک از اندامک مواد دیگرمادة زمینه شامل آب و 
 ها بخشی از ماده زمینه نیستند.  اندامک 

  

 

 ای غشای یاخته  
   

 
یاخته و بیرون آن است مواد گوناگون برای ورود به یاخته یا  ای احاطه کرده است. این غشا مرز بین درون اطراف یاخته را غشای یاخته

توانند از آن  خروج از آن باید از این غشا عبور کنند. غشای یاخته، نفوذپذیری انتخابی یا تراوایی نسبی دارد؛ یعنی فقط برخی از مواد می
 نند. عبور ک

 کنند.  اغلب مواد از غشا عبور نمی
کنند.  های پروتئینی به آنها کمک می گذرند و یا مولکول های لیپیدی می مولکول بینتوانند از غشا عبور کنند، از فضای  موادی که می

 گذرند.  های پروتئینی می از درون مولکول
 های پروتئین وکلسترول قرار دارند.  های فسفولیپید تشکیل شده است که در آن مولکول غشای یاخته از دو لایه مولکول
 اند.  های فسفولیپیدی و پروتئینی متصل ها به مولکول همچنین انواعی از کربوهیدرات

 ب دارد. انشعا -صورت مستقل وجود ندارد به -فقط به سطح خارجی متصل است   کربوهیدرات 

 های آبگریز فسفولیپید قرار دارد.  بخش عمده آن بین بخش -تواند در هر دو لایه باشد کلسترول می 

 پروتئین

 

در سطح خارجی  Dجایی مواد نقش ندارد. پروتئین  در جابه -تواند به عنوان گیرنده عمل کند  پروتئین سطح خارجی می
 قرار دارد.

 جایی نقش داشته باشد.  تواند در جابه می -یاخته ارتباط دارد پروتئین سراسری با درون و بیرون 
 پروتئین سطح داخلی به کربوهیدرات متصل نیست.

 گریز در تماس است.( بین دو لایه فسفولیپیدی غشا نیز ممکن است پروتئین وجود داشته باشد )این پروتئین فقط با بخش آب 
 های سراسری کانال نیستند.  همه پروتئین -جایی نقش ندارند  های غشا در جابه همه پروتئین 
  فسفولیپید بیشترین مولکول غشا است  .بیشتر غشا به مواد لیپیدی نفوذپذیر است 

 دوگانه دوست است.  -شوند  ها رد می های کوچک از بین آن مولکول 
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 های تبادل در یاخته و انواع بافت روش -2

  انتشار ساده  
   

تواند بدون غشا نیز  ها از جای پر غلظت به جای کم غلظت )در جهت شیب غلظت( انتشار نام دارد. انتشار ساده می جریان مولکول
توانند  ها به دلیل داشتن انرژی جنبشی می انجام شود. نتیجة نهایی انتشار هر ماده، یکسان شدن غلظت آن در محیط است. مولکول

هایی مانند اکسیژن و  کند. مولکول که مواد به روش انتشار از غشا عبور کنند، یاخته انرژی مصرف نمی تیمنتشر شوند بنابراین درصور
 کنند.  اکسید با این روش از غشا، عبور می کربن دی

 

 
 

 شود( شود )انرژی مصرف می در انتشار انرژی زیستی مصرف نمی
 شود.  ار میاختلاف غلظت بیشتر و دمای زیادتر باعث افزایش سرعت انتش 
 کند و حرکت کل مواد در جهت شیب غلظت است. ماده به علت داشتن انرژی جنبشی در هر دو جهت حرکت می 
 گیرد. پس از یکسان شدن غلظت عبور ماده در دو جهت ادامه دارد ولی انتشار صورت نمی 
  .سرعت انتشار هر ماده به اختلاف غلظت خودش بستگی دارد 

  

 

 شده  انتشار تسهیل  
   

 

 
 

 دهند.  ها، از غشا عبور می کنند و مواد را در جهت شیبِ غلظت آن های غشا، انتشار مواد را تسهیل می در این روش پروتئین
 شده ندارد.   یاخته بدون غشا، انتشار تسهیل

 شده در حین عبور ماده ممکن است تغییر شکل پیدا کند و یا بدون تغییر بماند.  مولکول پروتئینی در انتشار تسهیل 

 کننده نیز بستگی دارد. های تسهیل شده به تعداد پروتئین سرعت انتشار تسهیل 

 کنند.  کننده اختصاصی عمل می های تسهیل مولکول 

 شده است.  ته عصبی انتشار تسهیلو خروج پتاسیم در یاخ سدیم  ورود یون 

 شود.  شده از آندوپلاسمی به سیتوپلاسم منتشر می صورت انتشار تسهیل با شروع انقباض یون کلسیم به 
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  )گذرندگی )اُسمز  
   

 

 
 

 گویند. می اُسمزبه انتشار آب از غشایی با تراوایی نسبی، 
 محلول نام دارد. اسمزیفشار‌فشار لازم برای توقف کامل اسمز، 

 گیرد.  ن فسفولیپیدها صورت میاعبور آب از طریق درون پروتئین و می 

 شود.  جا می تر جابه هر چه اختلاف غلظت آب در دو سوی غشا بیشتر باشد، فشار اسمزی بیشتر است و آب سریع 

 ر است. جایی خالص آب از محیطی با فشار اسمزی کمتر به محیطی با فشار اسمزی بیشت جابه 
 ها از خطر تورم و  شود و یاخته ها تقریباً مشابه درون آنهاست، درنتیجه آب بیش از حد وارد نمی فشار اسمزی مایع اطراف یاخته

 شوند.  ترکیدن حفظ می
 شود پس فشار اسمزی درون کمی بیشتر از بیرون است. آب کمی وارد می 

 شود.  به مرور سرعت حرکت آب کم می 

 کنند ولی حرکت کلی به سمت غلظت بیشتر است.  ر هر دو جهت حرکت میهای آب د مولکول 

 های خونی آن. ها( نه به علت یاخته فشار اسمزی پلاسما به دلیل مواد محلول در آن است )مخصوصاً پروتئین 

 کند.  ای ورود آب مشکلی ایجاد نمی در گیاهان به دلیل وجود دیواره یاخته 

 کند. ب اضافه را خارج میدر پارامسی واکوئول انقباضی آ 

  

 

  انتقال فعّال  
   

 

 
 

های پروتئین با  کند، انتقال فعّال نام دارد. در این فرایند، مولکول فرایندی که در آن، یاخته مواد را برخلاف شیب غلظت منتقل می
 شود.  کنند. اختلاف شیب غلظت زیاد می ای را برخلاف شیب غلظت منتقل می صرف انرژی، ماده

شکل رایج انرژی در یاخته است. در پمپ هیدروژنی موجود در  ATP به دست آید. مولکول ATPاز مولکول  تواند میاین انرژی 
 شود.  های پر انرژی تأمین می میتوکندری و کلروپلاست انرژی مورد نیاز جهت انتقال فعال از الکترون

 عصبی انتقال فعال است.   خروج سدیم از یاخته و ورود پتاسیم به یاخته 

 غلظت ندارد. سرعت انتقال فعال ارتباطی به اختلاف شیب 
 کند.  مولکول پروتئینی جهت انتقال تغییر شکل پیدا می 
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 رانی )اگزوسیتوز(  بری )آندوسیتوز( و برون درون  
   

 
 نیاز دارد.  ATPها همراه است و به انرژی  های بزرگ از یاخته است. این فرایندها با تشکیل ریزکیسه رانی فرایند خروج ذره برون
  های گیاهی( ها و یاخته یاخته این توانایی را ندارند )مانند باکتریاغلب 
 شود.  مقدار غشا زیاد می 

 شود.  لایه داخلی کیسه به لایه خارجی غشا و لایه خارجی کیسه به لایه داخلی غشا ملحق می 

 است.رانی  های گوارشی، ترشح هورمون، ترشح ناقل عصبی و خروج پرفورین به صورت برون خروج آنزیم 

 
 بری جذب کنند.  های بزرگ، را با فرایندی به نام درون توانند ذره ها می یاخته بعضی

 شود مقدار غشا کم می 
 شود.   لایه خارجی غشا، لایه داخلی ریز کیسه و لایه داخلی غشا، لایه خارجی ریز کیسه می 

 ها در سطح داخلی ریز کیسه قرار دارند. کربوهیدرات 

 نورگلیا و  -یاخته دندریتی تماستوسی -ماکروفاز -دهند )نوتروفیل یتوز انجام میخوارها( نوعی آندوس ها )بیگانه یتفاگوس
 دهند.( انجام می یتوزآندوسسرتولی 

 جایی جابه

 

 در جهت شیب غلظت 
 

 انتشار 
 جایی ذرات بزرگ جابه

 در خلاف جهت شیب غلظت
 

 انتقال فعال
  جایی ذرات بزرگ جابه

  

 

 بافت پوششی  
   

  
 ای در دیوارة مویرگ لایه فرشی یک سنگ ای )گردیزه/ نفرون( لایه مکعبی یک

  
 معده( -ای )روده  لایه ای یک استوانه ای در مری فرشی چندلایه سنگ

 پوشاند.  ها( را می ها و رگ ها و مجاری درون بدن )مانند دهان، معده، روده بافت پوششی، سطح بدن )پوست( و سطح حفره
به  بخشیهای این بافت،  ای اندکی وجود دارد. زیر یاخته اند و بین آنها فضای بین یاخته های این بافت، به یکدیگر بسیار نزدیک یاخته

های  ای از رشته دارد. غشای پایه، شبکه های زیر آن، متصل نگه می بافت و بهها را به یکدیگر  که این یاخته نام غشای پایه وجود دارد
 پروتئینی و گلیکوپروتئینی )ترکیب کربوهیدرات و پروتئین( است.
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 های پوششی غشا پایه وجود دارد ولی بعد از غشا پایه الزاماً بافت زیرین وجود ندارد. زیر همه بافت 

 یابند. ای در یک یا چند لایه سازمان می فرشی، مکعبی و استوانه های متفاوتی مانند سنگ های بافت پوششی به شکل یاخته 

 اند.  ها به غشا پایه متصل در بافت پوششی تک لایه همه یاخته 

 ترین لایه به غشا پایه متصل هستند.  های عمیق در بافت پوششی چندلایه فقط یاخته 

 تر های مجاور غشا پایه کوچک فرشی دارند و یاخته پیرتر و ظاهر سنگ -تر های سطحی بزرگ در بافت چندلایه مری، یاخته- 
 تر هستند.  تر و ظاهر مکعبی داشته و متراکم جوان

 شود.  دهان و پوست دیده می -ای در مری فرشی چندلایه بافت سنگ 

 شود.  کیسه حبابکی شش و سطح خارجی کپسول بومن دیده می -ای در دیوارة مویرگ فرشی یک لایه بافت سنگ 

 ها در یک ردیف منظم قرار ندارند.  ای روده هسته در قاعده بوده و هسته در بافت استوانه 

 ها با هم متفاوت است.  در معده اندازه یاخته 

 دار است.  ای مژک بافت پوششی در مجاری تنفسی و لوله فالوپ، استوانه 
 

  بافت پیوندی سُست  
    

 
گلیکوپروتئین است. این بافت معمولاً بافت  مانندهای درشت  رنگ، چسبنده و مخلوطی از انواع مولکول ای شفاف، بی مادة زمینه

 کند. پوششی را پشتیبانی می
  شود.  گوارش دیده میلوله لایه  4بافت پیوندی سست در 

  است.رشته کلاژن ضخیم و رشته کشسان نازک 

 اند و دارای زائدة سیتوپلاسمی هستنند.  های بافت پیوندی متنوع یاخته 

 ای مؤثر است. رگ خونی در ترکیب مادة زمینه 

  

 

 ای(  بافت پیوندی متراکم )رشته  
   

، تعداد بیشترهای کلاژن از بافت پیوندی سست  میزان رشته
ای آن نیز اندک است. مقاومت  و ماده زمینه کمترهای آن  یاخته

است. در زردپی، رباط  بیشتراین بافت از بافت پیوندی سست 
 بافت پیوندی متراکم وجود دارد. 

 ای اندک است  در بافت پیوندی متراکم مقدار مادة زمینه
  ها کم نیست. ولی فاصله بین یاخته

 ها کم نیست.  ای کم باشد الزاماً فاصله بین سلول ای کم است. ولی اگر ماده زمینه ها کم باشد ماده زمینه اگر فاصله بین یاخته 

 های ماهیچه صاف دارند.  های دوکی شکل شبیه یاخته یاخته 

 ای قلب وجود دارند.  های ماهیچه بین یاخته -های قلب نقش دارند  در استحکام دریچه 
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  بافت چربی  
   

ها سرشار از چربی نیستند. این  است. در بافت چربی همه یاخته فراوان چربیهای سرشار از  نوعی بافت پیوندی است که در آن یاخته
 کند.  گیری دارد و به عنوان عایق حرارتی نیز عمل می ذخیرة انرژی در بدن است. نقش ضربه ترین‌بزرگبافت 

 
  .بافت چربی عایق الکتریکی نیز هست 

 شود.  چربی در بافت چربی و کبد ذخیره می 

 توانند متفاوت باشند. های چربی از نظر اندازه می سلول 
 های چربی توانایی تقسیم دارند.  بافت چربی توانایی تغییر حجم دارد. سلول 

 رود.  و با ذخیره چربی هسته به کنار یاخته و نزدیک به غشا میشود  با مصرف چربی ذخیره شده در سلول فاصله هسته از غشا زیاد می 

 شود.  ای کم می های چربی ماده زمینه با بزرگ شدن سلول 

 ناف کلیه و زیر درم پوست وجود دارد.  -روی کره چشم -قلب -بافت چربی در اطراف کلیه 

  

 

 ای بافت ماهیچه  
   

 

 ای اسکلتی های ماهیچه الف( یاخته 
 ای، مخطط و قرمز پررنگ هستند.  ها بلند، استوانه یاخته 

  .واحدهای انقباضی منظم در کنار هم هستند 

  .هسته در کنار یاخته قرار دارد 

 اند.( ها با هم ادغام شده اند )در دوران جنینی سلول ای ها چند هسته سلول 

 .انقباض ارادی، تند و کوتاه دارند 

 اند.  در انعکاس غیرارادی 

  کنترل اعصاب پیکری هستند. تحت 

  .متصل به اسکلت هستند 

 اند. )ولی زردپی ندارند( ابتدای مری از نوع مخطط ماهیچهو  ، میزراهبنداره خارجی مخرج 
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 ای قلبی های ماهیچه ب( یاخته 
 اند.  رنگ ای، مخطط و قرمز کم ها منشعب، استوانه یاخته 

  .واحدهای انقباضی منظم در کنار هم هستند 

  در وسط یاخته قرار دارد. هسته 

 ای هستند( اند. )برخی دو هسته ای یک یا دو هسته 

  .انقباض غیرارادی دارند 

 .انقباض ذاتی دارند 

 شوند.  با اعصاب خودمختار نیز تحریک می 

 ای صاف های ماهیچه پ( یاخته 
 هسته در وسط یاخته قرار دارد.  -غیرمخطط بوده و واحد انقباضی منظم ندارند -رنگ هستند  ها دوکی شکل و صورتی یاخته 

 تحت کنترل اعصاب خودمختار هستند.  -انقباض غیر ارادی و کند دارند  -اند  ای تک هسته 

 ماهیچه  -عنبیه -راه میزهای داخلی مخرج و  بنداره -های انتهای مری، معده و روده باریک بنداره -های داخلی  دیواره اندام
 اند.  ها از نوع صاف ماهیچه رگ -مژکی

 

  عصبیبافت  
   

 
های ماهیچه  یاخته مانندهای دیگر  های بافت ها با یاخته بافت عصبی هستند این یاخته اصلیهای  ها(، یاخته های عصبی )نورون یاخته

 کنند تا منقبض شوند.  های ماهیچه را تحریک می های عصبی یاخته ارتباط دارند. یاخته
 اند.  های عصبی دیگر در ارتباط با غدد و یاخته 

 شوند.  های پشتیبان به کمک پیام عصبی تحریک نمی یاخته 

 شوند.( های بافت عصبی تحریک نمی )همه یاخته

 کند.  ای دور می اکسون پیام عصبی را از جسم یاخته 

 کنند.  ای نزدیک می ها پیام عصبی را به جسم یاخته دندریت 
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 گوارش ۀلول -3

 ساختار و عملکرد لوله گوارش  
   

 

 
 .قسمت کمی از مری در حفره شکمی قرار دارد و لایه بیرونی آن بخشی از صفاق است 

  .لایه بیرونی در بخش عمده مری در تشکیل صفاق نقش ندارد 

 .کولون پایین رو به راست روده و کولون افقی وصل است 

  .بنداره انتهای مری در شکم قرار دارد 

  .بخش بالایی معده در مجاورت کبد و بخش پایینی آن در مجاورت لوزالمعده است 

  وصل است.کولون بالا رو به روده باریک و کولون افقی 

 :بنداره انتهای مری 

 .ماهیچه صاف است 

 .سمت چپ بدن قرار دارد 

 .بین دو بخش، با بافت پوششی متفاوت قرار دارد 

 ای یک لایه قرار دارد. قبل از بنداره سنگفرشی چند لایه و بعد از بنداره استوانه 

  از قبل از بنداره دو شکل از ماهیچه )طولی و حلقوی( و بعد از بنداره سه شکل
 شود. ماهیچه )طولی، حلقوی و مورب( در دیواره لوله گوارش دیده می

 تر است. ماهیچه در ناحیه بنداره، نسبت به ناحیه بالاتر ضخیم 
 

 

  

 

 گوارش  هساختار لول  
   

مشابهی دارند. این لوله از خارج به داخل، چهار لایه دارد: لایة بیرونی،  تقریباً، ساختار لولة گوارشهای مختلف  دیوارة بخش
 ها تشکیل شده است.  بافت انواعای، زیر مخاطی و مخاطی. هر لایه، از  ماهیچه

 ها بافت پیوندی سست وجود دارد.  در همه این لایه
را به هم  کمدرون شهای  ای است که اندام از صفاق است. صفاق پرده بخشی: لایة‌بیرونی

 کند. در بخش بالایی صفاق، دیافراگم قرار دارد.  وصل می
 ای از صفاق است.  لایه بیرونی زیرمجموعه 

 های لوله گوارش بخشی از صفاق نیست. )مانند لایه بیرونی  لایه بیرونی همه بخش
  بخش عمده مری(

ای حرکات و در لایه زیرمخاط ترشح را  های عصبی وجود دارد. در لایه ماهیچه از یاخته ای شبکهای و زیرمخاط  در لایة ماهیچه
 کند.  کنترل می
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شود( )ماده مخاطی در سراسر دستگاه گوارش  مخاط در ترشح ماده مخاطی نقش دارد )ماده مخاطی در سراسر لوله گوارش ترشح می
 شود.( ترشح نمی

 
  تر است. از زیر مخاط ضخیمدر ساختار لوله گوارش لایه مخاط 

  .لایه بیرونی و زیرمخاطی نازک هستند 

  .در سطح بیرونی ماهیچه حلقوی، ماهیچه طولی و در سطح درونی آن لایه زیر مخاط قرار دارد 

  .در سطح بیرونی ماهیچه طولی، لایه بیرونی و در سطح درونی آن ماهیچه حلقوی قرار دارد 
 

 حرکات لوله گوارش  
   

های  ، ماهیچههای عصبی یاختهکند.  را تحریک می های عصبی دیوارة لوله یاختهغذا لولة گوارش را گشاد و  وروددر حرکات کرمی، 
کند و غذا  حرکت می سمت مخرجشود که از دهان به  کنند. درنتیجه، یک حلقة انقباضی در لوله ظاهر می دیواره را به انقباض وادار می

 راند.  را در طول لوله می
 صورت غیر   صورت ارادی است ولی پس از گشاد شدن لوله مراحل به شود. )ورود به ورود غذا توسط ماهیچه اسکلتی آغاز می

 ارادی است.(

 شود.  حلقه انقباضی قبل از توده غذا ایجاد می 

که حرکت رو به جلوی محتویات لوله با برخورد به یک بنداره، متوقف  قتیو به‌ویژهدارند؛  نیزکنندگی  حرکات کرمی نقش مخلوط
توانند محتویات لوله را مخلوط کنند.  می فقطکنند. در این حالت، حرکات کرمی  که محتویات معده به پیلور برخورد می شود؛ مثل وقتی

 شوند.  حرکات کرمی همواره باعث حرکت رو به جلو نمی
  ابتدای مری توسط ماهیچه اسکلتی شروع حرکات کرمی در حلق و

 شوند. )در حرکات کرمی هر دو ماهیچه اسکلتی و صاف نقش دارند.( می

  .حرکت کرمی در یک جهت است 

 ها  ای به یاخته دیگر بین ماهیچه در حرکت کرمی نیروی انقباض از یاخته
شود. با رسیدن نیروی انقباض به بنداره این نیرو به بنداره  منتقل می

شود زیرا بنداره در حالت عادی منقبض است. )با رسیدن موج  تقل نمیمن
  رود( انقباضی بنداره به استراحت می

  شکل حرکات کرمی

  

 

 کننده  قطعه حرکات قطعه  
   

ها از حالت انقباض خارج و  شوند. سپس این بخش صورت یک در میان منقبض می از لوله به هایی بخشکننده  قطعه در حرکات قطعه
های گوارشی  شود محتویات لوله، ریزتر و بیشتر با شیره شوند. تداوم این حرکات در لولة گوارش موجب می های دیگر منقبض می بخش

 مخلوط شوند. 
 شوند.  کننده توسط ماهیچه صاف انجام می قطعه حرکات قطعه 

 شوند.  کننده باعث کمی حرکت در مواد می قطعه حرکات قطعه
  گیرد( )حرکت در هر دو جهت صورت می
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 شوند.  کننده باعث باز شدن بنداره نمی قطعه حرکات قطعه 

 شود.  انقباض قبل و بعد از توده غذا ایجاد می 

 کننده در گوارش مکانیکی و مخلوط  قطعه هر دو حرکت کرمی و قطعه
 نمودن غذا با شیره گوارشی )کمک به گوارش شیمیایی( نقش دارند. 

 آید. کننده چندین حلقه انقباضی به وجود می قطعه در حرکات قطعه 

 

 
 کننده قطعه های قطعه شکل حرکت

 کنند. ها در طول لوله حرکت نمی حلقه 

 آید.  در حرکات کرمی یک حلقه انقباض به وجود می 

 کند.  یک حلقه در طول لوله حرکت می 
 

 گوارش در دهان  
   

 ها و موسین است.  از آنزیم انواعیها،  کنند. بزاق، ترکیبی از آب، یون های بزاقی کوچک، بزاق ترشح می و غده بزرگغدة بزاقی  جفتسه 
 شود( شود )نشاسته به مونوساکارید گلوکز تبدیل نمی . گوارش کامل انجام نمیکند کمک میآنزیم آمیلاز بزاق به گوارش نشاسته 

 های درون دهان نقش دارد. نقش گوارشی ندارد )نخستین خط دفاع غیر اختصاصی( ، آنزیمی است که در از بین بردن باکتریلیزوزیم
لولة گوارش را از خراشیدگی   کند. مادة مخاطی دیوارة جذب و مادة مخاطی ایجاد می فراوانیگلیکوپروتئینی است که آب  موسین:

چسباند و آنها را به تودة  های غذایی را به هم می کند و ذره ( حفظ میآنزیمیا  اسیدحاصل از تماس غذا یا آسیب شیمیایی )بر اثر 
 کند.  ای تبدیل می لغزنده
 های بزاق نقش گوارشی ندارند.  همه آنزیم 

 های گوارشی بزاق نقش آنزیمی ندارند.  همه پروتئین 

 ها  در دهان گوارش شیمیایی جهت گروهی از کربوهیدرات
 گیرد.  صورت می

 )در دهان الزاماً گوارش شیمیایی نداریم(

 تر  در بین سه جفت غده بزرگ، غده زیر زبانی که همه کوچک
آن توسط چندین مجرا به حفره دهان وارد است و ترشحات 

 شود. می

 شود. مجرای غده بنا گوش از بالا وارد می  

 ترین و بالاترین غده است.  غدة بناگوشی بزرگ 

  

 

  بلع غذا  
   

ادامه پیدا ، غیرارادیشود. با رسیدن غذا به حلق، بلع به شکل  هنگام بلع با فشار زبان، تودة غذا به عقب دهان و داخل حلق رانده می
 . )قبل از حلق بلع به شکل ارادی آغاز شده است.(کند می
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 بندد.  بینی را می  زبان کوچک با حرکت به سمت بالا مسیر حفره 

 بندد.  گلوت( با حرکت به سمت پایین مسیر نای را می حلق بر چاکنای )اپی 

 بندد.  آید و مسیر نای را می حنجره با انقباض بالا می 

 .مری در قسمت بالایی در تماس با نای است 

 ها کم است( در مرحله ارادی زبان کوچک پایین و اپی گلوت بالاست )فاصله بین آن 

 ها زیاد شده است( وت پایین است. )فاصله بین آندر مرحله غیرارادی زبان کوچک بالا و اپی گل 

 دارد. گلوت بخشی از حنجره است. حنجره غضروف داشته و مسیر عبور هوا نای را باز نگه می اپی 
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 گوارش غذا -4

  غذا از مری به معدهورود  
   

راند. حرکت کرمی در مری ادامه  شود و حرکت کرمی آن، غذا را به مری می ای حلق منقبض می با ورود غذا به حلق دیوارة ماهیچه
 شود.  کند و با شل شدن بندارة انتهای مری، غذا وارد معده می پیدا می

 -کنند  گوارشی ترشح نمی  کنند )آنزیم تر شود. آنزیم ترشح می حرکت غذا آسانکنند تا  های مخاط مری، ماده مخاطی ترشح می غده
 آنزیم گوارشی دارند(

 دهند.  حرکات کرمی، غذا را در طول مری حرکت می

 
 شود.  حرکت کرمی حلق باعث باز شدن مری می 

 شود.  حرکت کرمی مری باعث باز شدن بنداره انتهای مری می 

 شود. رده شدن معده مواد وارد مری شده و حرکت کرمی در مری برعکس میهنگام استفراغ به علت فش 

 تواند بدون حرکت کرمی نیز باز شود.  بنداره انتهای مری می 

 گیرد.  بنداره انتهای مری سمت راست معده قرار می 

  

 

 گوارش در معده  
   

ها  خوردگی شود. )چین هایی دارد که با پرشدن معده باز می خوردگی گوارش است. دیوارة معده، چین لولةای شکل  معده، بخش کیسه
شود. گوارش شیمیایی و  متغیر هستند( تا غذای بلع شده در آن انبار شود. گوارش غذا در معده در اثر شیرة معده و حرکات آن انجام می

 مکانیکی دارد. 
 شود.  حاصل از گوارش که کیموس نام دارد، با باز شدن بندارة پیلور وارد ابتدای رودة باریک میدر پایان گوارش در معده مخلوط 

 گویند.  به ابتدای رودة باریک دوازدهه می
 خوار( ای شکل نیست )مانند پرنده دانه در همه جانوران معده کیسه 

 ای شکل است. در دستگاه گوارش کیسه صفرا نیز کیسه 

 شود.  خوردگی می ورود غذا به معده باعث کاهش چین 

 شود.  خوردگی می خروج کیموس از معده باعث افزایش چین 

  .عضلات در ناحیه پیلور نسبت به نواحی بالاتر قطر و انقباض بیشتری دارند  
 های معده زیاد است.  خوردگی هنگام گرسنگی چین 

 یابد.  خوردگی شدت حرکات کرمی افزایش می با کاهش چین 

  .حرکت تخلیه معده با کشیدگی دیواره آن رابطه مستقیم دارد 

 .در معده، در سطح درونی ماهیچه مورب، لایه زیر مخاط و در سطح بیرونی آن ماهیچه حلقوی قرار دارد 

  بیرونی آن ماهیچه طولی قرار دارد. در معده، در سطح درونی ماهیچه حلقوی، ماهیچه مورب و در سطح 

 ای متفاوت قرار دارد ولی در سطح بیرونی آن همواره ماهیچه طولی قرار دارد.  سطح درونی ماهیچه حلقوی، در معده و روده لایه 
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 شیره معده  
   

 های معده، به این  آورند. غده های معده را به وجود می اند و حفره های پوششی مخاط معده در بافت پیوندی زیرین فرو رفته یاخته
 ها راه دارد. حفره حاصل فرو رفتن پوشش مخاط در بافت پیوندی خود لایه مخاطی است.  حفره

 کنند که به شکل لایة  های آن، ماده مخاطی فراوانی ترشح می های غده های پوششی سطحی مخاط معده و برخی از یاخته یاخته
 شود.  های غده ترشح می های حفره و برخی یاخته پوشاند. ماده مخاطی توسط یاخته ای چسبناکی مخاط معده را می ژله

 ترتیب سد حفاظتی  کند. به این ای حفاظتی را قلیایی می کنند که لایه ژله کربنات نیز ترتشح می های پوششی سطحی، بی یاخته
کربنات  شود. )بی های پوششی سطحی قلیایی می آید. ماده مخاطی فقط توسط یاخته محکمی در مقابل اسید و آنزیم به وجود می

 شود.( معده توسط غده ساخته نمی

طور کلی پپسینوژن  را به پروتئازهای معدهساز  کنند. پیش و لیپاز( را ترشح می هاهای معده )پروتئاز ها، آنزیم های اصلی غده یاخته
 نامند. )پپسینوژن غیر فعال است )پیش ماده و محصول ندارد( می

شود )آنزیم ترشحی نیست( آنزیم پپسین،  شود. پپسین درون شیره معده تولید می پپسینوژن بر اثر کلریدریک اسید به پپسین تبدیل می
شکند ولی توانایی شکستن پیوند  پیوند پپتیدی بین آمینواسیدها را می کند. پپسین تر تجزیه می های کوچک ها را به مولکول پروتئین

 بین همه آمینواسیدها را ندارد. محصول یک آنزیم ممکن است خود آن آنزیم باشد. 
مین کنند. عامل داخلی معده، برای ورود ویتا های معده، کلیریدریک اسید و عامل )فاکتور( داخلی معده ترشح می های کناری غده یاخته
B12 بر ساخته نشدن کلریدریک اسید، فرد  ها تخریب شوند یا معده برداشته شود، علاوه در رودة باریک ضروری است. اگر این یاخته
شود  های قرمز در مغز استخوان لازم است، جذب نمی که برای ساختن گویچه B12شود؛ زیرا ویتامین  خونی خطرناکی دچار می به کم

 افتد.  یو زندگی فرد به خطر م
ریز وجود دارند که  های درون های معده، یاخته های غده کنند. در یاخته های معده، مواد مختلف شیرة معده را ترشح می های غده یاخته

 شود.  ریزد و جزء شیره معده محسوب نمی ها به خون می ترشحات آن

  
 

 تخریب یاخته کناری

 

کند ولی مقدار  کاهش تجزیه پروتئین )مقدار تولید پپسینوژن تغییر نمی کاهش پپسین  کاهش اسید 
 شود( آن در شیره زیاد می

افزایش  کاهش هماتوکریت  خونی کم B12 کاهش جذب  کاهش فاکتور داخلی معده 
 اریتروپوتین

 های اصلی قرار دارند.  کننده ماده مخاطی و یا بین یاخته های ترشح های کناری بین یاخته یاخته 

 شوند.  دهند و سپس توسط پروتئاز تجزیه و یا توسط اسید غیرفعال می های بزاقی تا مدتی در معده به فعالیت خود ادامه می آنزیم
 وژن نیست.()هر آنزیم غیرفعال موجود در شیره معده الزاماً پپسین
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 (9911)کنکور داخل  کند؟  را به طور مناسب کامل می یرعبارت ز ینه،کدام گز 
 شود، در آن آغاز می ییگوارش مواد غذا یانیاز لوله گوارش انسان که مراحل پا یبه بخش یموسقبل از ورود ک»

»................. 
 گردند. می یلتبد یدهاها به مونوساکار یدراتکربوه (1
 گردند. می یهتجز ینواسیدهاها به آم ینپروتئازها، پروتئ یرتحت تأث (2
 یابند. به طور کامل گوارش می یی،غذا یمرژ یپیدهایل ینتر فراوان (3
 .کنند ترشح می یادیز یغدد، ماده مخاط های یاخته یو بعض یسطح یپوشش های یاخته (4

 (9911)کنکور خارج  مناسب است؟ یرعبارت ز یلتکم یبرا ینه،کدام گز 
 شود، در آن آغاز می ییگوارش مواد غذا یانیاز لوله گوارش انسان که مراحل پا یبه بخش یموساز ورود ک قبل»

»......................... 
 رفته است. یشسازنده آنها پ یواحدها ینکوچکتر یدها آغاز شده و تا مرحله تول ینگوارش پروتئ (1
 اند. را به وجود آورده ییها خود، حفره یرینبا فرو رفتن در بافت ز ی،سطح یپوشش های یاخته (2
 اند. یدهجذب گرد یدیمونوساکار یها به مولکول یلبا تبد یدی،ساکار یو پل ید یها مولکول (3
 اند. وارد شده یداخل یطو به مح یافتهگوارش  ها یچرب یم،فاقد آنز یبیبا حضور ترک (4

 گوارش در روده باریک  
   

های روده و لوزالمعده  در دوازدهه انجام شود. صفرا، شیره به‌ویژهشود تا مراحل پایانی گوارش  وارد رودة باریک می تدریجکیموس به 
 ، در گوارش نهایی کیموس، نقش دارند. حرکات رودهریزند به کمک  که به دوازدهه می

 
 ریزد.  شود. از راه مجاری متعدد به یک مجرای مشترک وارد شده و به کیسه صفرا می صفرا در کبد تولید می 

 شود. این مجرا از پشت دوازدهه عبور کرده، با مجرای لوزالمعده یکی شده و  صفرا توسط یک مجرا از کیسه صفرا و کبد خارج می
 ریزد.  به بخش میانی )پایین رو( دوازدهه می

  مجراهای لوزالمعده ممکن است شیره لوزالمعده مستقیم به دوازدهه بریزد و یا با صفرا وارد دوازدهه شود. در 

 تر از بنداره انتهای معده قرار دارد. ابتدای دوازدهه بالاتر از لوزالمعده است.  لوزالمعده پایین 

  .بیشتر مجراهای کبدی صفرا در نیمه راست قرار دارند 

 شود. با یکی از مجراهای لوزالمعده یکی میصفرا فقط  مجرای 

  .در مجرای صفرا آنزیم گوارشی وجود ندارد ولی در مجراهای لوزالمعده آنزیم گوارشی وجود دارد 
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 دستگاه گوارش تیفعال میجذب مواد و تنظ -5

 سنگ کیسه صفرا  
   

 کند.  شود و درد ایجاد می کنند و سنگ ایجاد می ترکیبات صفرا در کیسه صفرا رسوب می گاهی
 رژیم غذایی پرچرب در ایجاد سنگ کیسة صفرا نقش دارد. 

های  تولید صفرا و ترشح آنزیم -شود  ترشح صفرا به دوازدهه کم می در‌سنگ‌کیسه‌صفرا:
 شود.  ها کم می های گوارشی چربی آنزیم  فعالیت -کند  گوارشی تغییری نمی

کاهش  -لاغر شدن  -به هم خوردن توازن ترکیبات خون  -مدفوع چرب  علائم‌بیماری:

کاهش قدرت  -انعقاد خون  اختلال در -کاهش استحکام استخوان  -جذب و گوارش چربی 
 و کاهش ماده حساس به نور  Aاختلال در جذب ویتامین  -بینایی 

 

 

  

 

 جذب مواد در روده باریک  
   

  ،های پوششی  شوند. غشای یاخته دیده می فراوانیها، پرزهای  وجود دارند؛ روی این چین های حلقوی چیندر دیوارة داخلی روده
گویند. چین حلقوی شامل چند  می ریزپرزهای میکروسکوپی،  ، چین خورده است. به این چینسمت فضای رودهرودة باریک نیز در 

 پرز و پرز شامل چند یاخته است. 

 

 کنند.  های پوششی پرز ماده مخاطی ترشح نمی همه یاخته 

 کنند.  های پوششی ماده مخاطی ترشح نمی در معده، مری و دهان نیز همه یاخته 

 ای در چین حلقوی وجود ندارند. های ماهیچه لایه 

 کند.  برجستگی لایه مخاطی روی چین حلقوی پرز ایجاد می 

 کند.  فرورفتگی لایه مخاطی در چین حلقوی غده روده را ایجاد می 

 شود.  ه میدرون برجستگی پرز رگ لنفی دید 

 شود.  درون فرورفتگی غده رگ لنفی دیده نمی 
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 روده بزرگ و دفع  
   

 شود.  ابتدای رودة بزرگ رودة کور نام دارد که به آپاندیس ختم می
 رو، تشکیل شده است.  ادامة رودة بزرگ از کولون بالارو، کولون افقی و کولون پایین

 رو سمت چپ بدن قرار دارد.  کولون بالارو سمت راست بدن و کولون پایین 

 تر از انتهای آن قرار دارد.  ابتدای کولون افقی کمی پایین 

کنند ولی  های پوششی مخاط آن، ماده مخاطی ترشح می رودة بزرگ، پرز ندارد و یاخته
 کند.  کنند. آنزیم ترشح می آنزیم گوارشی ترشح نمی

بعد از روده بزرگ، راست روده قرار دارد. راست روده جزء روده بزرگ نیست و از روده 
 بزرگ قطورتر است. 

های داخلی )ماهیچة صاف( و خارجی )ماهیچة مخطط(  در انتهای راست روده، بنداره
 قرار دارند. 

 های روده بزرگ قطر بیشتری دارد.  روده کور نسبت به بقیه قسمت 

  .انتهای روده باریک از روده کور بالاتر است  
  .روده کور دو منفذ دارد 

 رسد.  رو از چپ به راست رفته و به راست روده می انتهای کولون پایین 

 رو بالاتر است.  روده از انتهای کولون پایین ابتدای راست 

 کنند بیشتر است.  که از راست به چپ حرکت می زمانیکنند نسبت به  که از چپ به راست حرکت می غلظت مواد دفعی زمانی
 )آب و یون کمتری دارد.(

  .محل اتصال روده باریک به روده کور بالاتر از محل اتصال آپاندیس است 

 شود.( گیرد )از سمت چپ روده کور وارد می بنداره انتهای روده باریک سمت راست بدن قرار دارد ولی سمت چپ روده کور قرار می 

  

 

 گردش خون دستگاه گوارش  
   

گردد بلکه از راه سیاهرگ باب، ابتدا به کبد و سپس از  طور مستقیم به قلب برنمی به لولة گوارشهایی از بدن مانند، خون  خون بخش
 رود.  دیگر به قلب می یها راه سیاهرگ

 شوند.  ها نیز در آن ذخیره می ویتامین برخیو  آهنشود و موادی مانند  شده، گلیکوژن و پروتئین ساخته می در کبد، از مواد جذب
 شود )دهان و مری( های لوله گوارش ابتدا به کبد وارد نمی خون همه قسمت 

 کم قرار دارند )زیر دیافراگم قرار دارند.(شود قطعاً در ش هایی از لوله گوارش که خون آنها ابتدا به کبد وارد می قسمت 
  .طحال سمت چپ بدن قرار داشته و جزئی از دستگاه لنفی و ایمنی است 

 شوند.  در طحال هموگلوبین تجزیه شده و آهن و آمینواسید آن در کبد ذخیره می 

 های محلول در چربی به کبد از طریق سرخرگ  ها و ویتامین ورود چربی
 کبدی است. 

 دهد.  ایین رو به طور مستقیم یک رگ به سیاهرگ باب میکولون پ 

 دهد.  کولون بالارو به همراه روده باریک یک رگ به سیاهرگ باب می 
 

 شوند.  کنند هر کدام به یک شاخه مجزا وصل می آوری می دو شاخه که خون معده را جمع 

 شود.  سیاهرگ طحال با سیاهرگ بالایی معده و سیاهرگ لوزالمعده با سیاهرگ پایینی معده یکی می 

 گذرد.  کبد و روده می -سیاهرگ زیرین از پشت دوازدهه  بزرگ 
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 تنظیم فرایندهای گوارشی  
   

 های عصبی، وجود دارند.  های یاخته طور که در ساختار لوله گوارش دیدیم، در دیوارة این لوله از )مری تا مخرج( شبکه همان
 کنند. ترشح لوزالمعده تحت تأثیر آن نیست.  ، تنظیم میلولة گوارشها تحرک و ترشح را در  این شبکه

بی خودمختار، فعّالیت کنند. اما دستگاه عصبی خود مختار با آنها ارتباط دارد توانند مستقل از دستگاه عص ای می های عصبی روده شبکه
 گذارد.  و بر عملکرد آنها تأثیر می

 
 شود.  ای دیده نمی عصبی روده  در پرز شبکه 

 شود.( ای دیده نمی های عصبی روده شود. )همه شبکه ای دیده می های عصبی روده در چین حلقوی شبکه 

  

 

  هورمونی فرایندهای گوارشیتنظیم  
   

کربنات بدون سکرتین نیز  )بی افزایشکربنات  بی ترشحشود  موجب می لوزالمعدهشود و با اثر بر  سکرتین، از دوازدهه به خون ترشح می
 شود. ها نمی آنزیم ترشح افزایششود( یابد. باعث  ترشح می

  شود.  اسید معده و پپسینوژن می ترشح افزایشگاسترین از معده ترشح و باعث 
 یابد.  خوردگی( افزایش می گاسترین در پاسخ به ورود غذا به معده )کاهش چین 

 یابد.  گاسترین در پاسخ به افزایش ترشح اسید و پپسینوژن کاهش می 

 یابد.   سکرتین در پاسخ به ورود کیموس به روده افزایش می 

  سکرتین در پاسخ به افزایشPH یابد.   روده کاهش می 

 گذارد.  ریز لوزالمعده اثر می سکرتین روی بخش برون -گذارد های کناری و اصلی معده تأثیر می گاسترین روی یاخته 

 شود.  گاسترین موجب افزایش ترشح فاکتور داخلی معده و آنزیم لیپاز نمی 

 روند.  د و پس از آن از طریق سرخرگ به معده و لوزالمعده میرون گاسترین و سکرتین از طریق سیاهرگ باب به کبد و سپس به قلب می 

  .اندام تولیدکننده و هدف گاسترین معده است 

 شود.  های بعد پیلور ترشح می های قبل پیلور و سکرتین از یاخته گاسترین از یاخته 

 شوند.( های مجاور پیلور ترشح می )هر دو هورومون از یاخته

  سکرتین باعث کاهشpH شود.  ازگشتی از لوزالمعده میخون ب 

  گاسترین باعث افزایشpH شود.  خون بازگشتی از معده می 
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 ساز و کار دستگاه تنفس  
   

 
 شود.  اکسید کربن به هوا داده می شود، دی در شش اکسیژن از هوا گرفته می 

 دهد( اکسید کربن از دست می گیرد و دی )در شش خون اکسیژن می

 شود.  اکسید کربن به خون داده می شود و دی ها اکسیژن از خون گرفته می در اندام 

 گیرد( اکسید می دهد و دی ها خون اکسیژن می )در اندام

  

 

 لایه مخاطی در نای  
   

دار قرار دارند. پس  ای مژک های استوانه در مخاط نای سلول
 از نای نیز تا انتهای بخش هادی، مخاط مژکدار وجود دارد. 

 های مخاط، مژکدار نیستند.  همه یاخته 

 .هر یاخته مژکدار چند مژک دارد 

  .ضخامت ماده مخاطی یکسان نیست 

 ها یکسان نیست.  اندازه مژک 
 ها به سمت حلق حرکت دارند.  مژک   

  

 

 حلق و حنجره  
   

شود. در این دو راهی، حنجره در جلو و مری در پشت قرار دارد. نای توسط اپی گلوت و مری  انتهای حلق به یک دو راهی ختم می
 شود.  توسط بنداره کنترل می

 دهد.  واقع است و در تنفس، دو کار مهم انجام می ابتدای نایحنجره در 
و دیگر آنکه درپوشی به نام برچاکنای )اپی گلوت( دارد که مانع  دارد مجرای عبور هوا را باز نگه میآن،  دیواره غضروفییکی آنکه 

 شود.  ورود غذا به مجرای تنفسی می
  نای را با کمک حنجره با انقباض خود به سمت بالا آمده و مسیر ورود هوا به

 بندد.  گلوت می اپی

 تر است.  مجرای مری از نای نازک 

 رود.  بر چاکنای هنگام عبور غذا از حلق به سمت پایین می 

 شود.  خوردگی مخاط تنفسی ایجاد می پرده صوتی به علت چین 
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دارد که مجرای نای  Cهای غضروفی شبیه به نعل است یا حرف  ، حلقهنایدیوارة 
( به سمت مری قرار Cدارند. دهانة غضروف )دهانة حرف  باز نگه می همیشهرا 

 شود. رو نمی های بزرگ غذا در مری با مانعی روبه دارد. درنتیجه حرکت لقمه

 
  های غضروفی نای شکل حلقه

 

 شکل ساختار بافتی دیواره نای  
   

 ، زیر مخاط و مخاط است. ای غضروفی ماهیچهدیوارة نای از بیرون به درون شامل چهار لایه پیوندی، 
 تر است.  زیرمخاط نسبت به مخاط ضخیم

 های ترشحی در لایه زیر مخاط هستند.  غده
 تر است.  ها ضخیم غضروف حلقه کاملی نیست. از همه لایه

 مری به سمت داخل قرار دارد. 
 صورت حلقه کاملی نیست. ماهیچه صاف نای برخلاف مری به

  .زیر بافت پوششی در لایه مخاطی مری و نای، غشا پایه وجود دارد  
 گیرند.  صورت مشترک کنار هم قرار می لایه بیرونی در مری و لایه پیوندی در نای به 

 شوند.  ای نای توسط بافت پیوندی از هم جدا می ای مری و لایه ماهیچه لایه ماهیچه 

 ای نای حلقه کامل است.  ای مری برخلاف لایه ماهیچه لایه ماهیچه 

 شود و در محل اتصال با مری وجود ندارد.  لایه غضروفی فقط در نای دیده می 

  

 

 انشعابات نای  
   

 
 شود.  نایژه اصلی سمت راست کمی قطورتر از سمت چپ است و در ابتدای خود )زودتر از چپ( منشعب می 

به یک شش وارد شده، در آنجا به  نایژة اصلیآورد. هر  را پدید می های اصلی نایژهشود و  تقسیم می دو شاخهنای، در انتهای خود، به 
رویم، از مقدار غضروف کاسته  تر پیش می های باریک شود. همچنان که از نایژة اصلی به سمت نایژه تر تقسیم می های باریک نایژه
 شود.  نایژک نامیده میشود. انشعابی از نایژه که دیگر غضروفی ندارد،  می
 گیرد. منشعب شدن نایژه اصلی درون شش صورت می 
 دهد تا بتواند  ها به دستگاه تنفس امکان می توانند تنگ و گشاد شوند. این ویژگی نایژک ها می به علت نداشتن غضروف، نایژک

 مقدار هوای ورودی یا خروجی را تنظیم کند. آخرین انشعاب نایژک در بخش هادی، نایژک انتهایی نام دارد. 

 شود.  وای مرده و هوای ورودی به شش کم میها تنگ شده و ه هایی مانند آسم نایژک در حساسیت 
  .در نایژه غضروف وجود دارد ولی حلقه غضروفی وجود ندارد 

 یابد. در نایژک فقط ماهیچه وجود دارد.  از نای به نایژک مقدار غضروف کم و تعداد ماهیچه افزایش می 

 شود.  در نایژک صفر می -شود  نسبت مقدار غضروف به ماهیچه کم می 
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 (9911)کنکور داخل  است؟ نامناسب یرعبارت ز یلتکم یبرا ینه،کدام گز 
 .........................« های یاختهاز  یانسان، گروه یدستگاه تنفس یبخش هاد در»
 کنند. دم کمک می یبه گرم شدن هوا یسنگفرش (1
 آورند. یبا ضخامت متفاوت را به وجود م یا یهلا ی،ترشح (2
 .کنند استفاده می یمشترک یهپا یاز غشا یرگیو مو یپوشش (3
 غیرپیوندی، زوائدی به داخل ترشحات محتوی مواد ضد میکروبی می فرستند. (4

 ای بخش مبادله  
   

 نامیم.  می ای‌نایژک‌مبادلهشود. نایژکی را که روی آن حبابک وجود دارد،  ای، با حضور اجزای کوچکی به نام حبابک مشخص می بخش مبادله
ها پدید آمده است. هر یک از این  شود که از اجتماع حبابک ای در انتهای خود به ساختاری شبیه به خوشة انگور ختم می نایژک مبادله

ای به بیش از یک  شود )نایژک مبادله ای به یک کیسه حبابکی ختم می نامند. هر نایژک مبادله ها را یک کیسة حبابکی می خوشه
 شود( می حبابک ختم

 
 ها جزء کیسه حبابکی نیستند.  برخی حبابک 

 ها بالاتر از نایژه اصلی قرار دارد.  بخشی از شش 

  شود.  انشعاب می 2نای در خارج از شش 

 آورد.  ها را پدید می شود و نایژه نایژه اصلی درون شش منشعب می 

 ش قرار دارد(شود. )بیشتر نایژه اصلی در ش نایژه اصلی درون و بیرون شش دیده می 

 ، این مخاط وجود ندارد. ها محل حبابکرسد، بنابراین در  پایان می بهای  در نایژک مبادله دار مخاط مژک

  

 

 عامل سطح فعال  
   

و  پوشانده استکه در تماس با هواست  سطحی راکند. لایة نازکی از آب،  های حبابکی تغییر می هنگام نفس کشیدن، حجم کیسه
 کند.  بنابراین نیروی کشش سطحی آب در برابر باز شدن مقاومت می

باز شود با کاهش نیروی کشش سطحی،  می ترشحها  های حبابک از یاخته بعضیکه از  سطح‌فعال‌)سورفاکتانت(ای به نام عامل  ماده
ل سطح فعال به مقدار کافی ساخته شده است. )در اند عام کند. در اغلب نوزادانی که زود هنگام به دنیا آمده ها را آسان می کیسه شدن

 عمل دم مشکل ندارند(
اند عامل سطح فعال به مقدار  از نوزادانی که زود هنگام به دنیا آمده بعضیدر 

کشند. عامل سطح  کافی ساخته نشده است و بنابراین به زحمت نفس می
 شود.  فعال در سطحی که مجاور هواست ترشح می

  ،در همه نوزادانی که عامل سطح فعال به مقدار کافی ساخته نشده
 مشکل دم و به زحمت نفس کشیدن وجود دارد. 

 ای شکل بوده و جریان هوا در آن دو طرفه است.  حبابک کیسه   
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 تهویه ششی -7

 ها های خونی اطراف حبابک مویرگ  
   

 اند و به این ترتیب، امکان تبادل گازها بین هوا و خون فراهم شده است.  فراوان، احاطه کرده خونیهای  ها را مویرگ اطرف حبابک

 
 شود. و پس از تغذیه به صورت سیاهرگی با خون تیره از شش خارج و به  سرخرگی با خون روشن، جهت تغذیه شش وارد می

 رود.  سمت دهلیز راست می

 .بخش عمده خون برگشتی از شش روشن است 
 کنند هر دو دهلیز از شش خون دریافت می 

 دیوارة حبابک از دو نوع یاخته ساخته شده است. 
 فرشی است و فراوان  نوع اوّل، سنگ

 شود و ترشح عامل سطح فعال را برعهده دارد.  ، به تعداد خیلی کمتر دیده میکاملاً‌متفاوتنوع دوم، با ظاهری 
 کنند. مربوط به بافت پوششی نیستند )مربوط به بافت پیوندی هستند.( بندی نمی های دیوارة حبابک، طبقه خوارها را جزء یاخته درشت 

ها  ها و دیوارة مویرگ ها باید از ضخامت دیوارة حبابک اکسید بین هوا و خون مبادله شوند، این مولکول رای اینکه اکسیژن و کربن دیب
 عبور کنند. 

، بافت پوششی حبابک و متعدداند که بسیار نازک است. در جاهای  ساخته شده یک لایهفرشی  هر دو دیواره، از بافت پوششی سنگ
 ی پایة مشترک دارند درنتیجه مسافت انتشار گازها به حداقل ممکن رسیده است. مویرگ غشا

 بایست از دو بافت پوششی سنگفرشی عبور کنند )بافت پوششی مویرگ و بافت پوششی حبابک( گازها جهت مبادله می 

 گذرند(  لایه فسفولیپیدی می 8غشا و  4سلول،  2)از 
  کند.  ای عبور می شای یاختهغ 5اکسیژن جهت رسیدن به هموگلوبین از 

 

 فرشی نیست.  های نوع دوم سنگ یاخته 

  .زوائد سیتوپلاسمی دارد 

 ها بین حبابک و مویرگ غشا پایه مشترک وجود ندارد.  در همه بخش 

 کنند.  بافتی عبور می ها غشا پایه مشترک وجود ندارد و گازهای تنفسی از مایع میان در برخی بخش 
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 ها شش  
   

 لایه به نام پردة جنب فراگرفته است. دوای  ها را پرده از شش هر یک
 سینه متصل است.  سطح درونی قفسةبه  دیگرو لایة  چسبیدههای این پرده، به سطح شش  یکی از لایه

شده است. فشار این مایع از فشار جو کمتر است و باعث  پردرون پردة جنب، فضای اندکی است که از مایعی به نام مایع جنب، 
شوند و هوای  ها جمع می که قسمتی از قفسه سینه سوراخ شود شش . درصورتیجمع نشوندها در حالت بازدم کاملاً  شود شش می

 شود.  باقیمانده خارج می
 )همواره مقداری هوا در شش وجود دارد )هوای باقیمانده 

 شود. جا می های تنفسی جابه قباض ماهیچهپرده خارجی جنب با ان 

 کند.  فضای درون پرده جنب تغییر می 

 کند. فشار مایع جنب تغییر می 

 

  

 

 افزایش و کاهش حجم قفسه سینه  
   

 دهد. در این رویداد، دو عامل دخالت دارد:  دم، فرایندی است که درنتیجة افزایش حجم قفسة سینه رخ می
 آید.  شود، به حالت مسطح درمی ( که در حالت استراحت، گنبدی شکل است اما وقتی منقبض میدیافراگمبند ) میاناوّل: ماهیچة 

 ای نقش دارد.  دیافراگم به جناغ وصل نیست. در ایجاد تلمبه ماهیچه 

 راند.  می جلوکند و جناغ را به  جا می جابه جلوو  بالاها را به سمت  ای خارجی که دنده های بین دنده دوم: انقباض ماهیچه
 النخاع است.  های دمی از طریق عصب حرکتی از بصل دستور انقباض ماهیچه 

 تواند پیام بدهد.  ها می قشر مخ نیز به این ماهیچه 

 ست. بند نقش اصلی را برعهده دارد. در تنفس آرام و طبیعی دیافراگم تنها عامل نی در تنفس آرام و طبیعی، میان
 . کند کمک میهای ناحیة گردن نیز، به افزایش حجم قفسة سینه  در دمِ عمیق، انقباض ماهیچه

ها، حجم قفسة سینه و  ای خارجی، و بر اثر ویژگی کشسانی شش های بین دنده بند و ماهیچه با به استراحت درآمدن ماهیچة میان
 شود. بازدم معمولی، غیرفعال است.  یرون رانده مییابد و هوای درون آنها به ب ها کاهش می درنتیجه، حجم شش

. بازدم کند کمک می، به کاهش حجم قفسة سینه شکمیهای  ای داخلی و نیز ماهیچه های بین دنده در بازدم عمیق، انقباض ماهیچه
 عمیق فعال است. 

 زمان با  ای خارجی و دیافراگم، هم های بین دنده ماهیچه
توانند در حال  ی و شکمی نمیای داخل های بین دنده ماهیچه

 انقباض باشد. 
 کنند.  ای به حرکت جناغ کمک می عضلات بین دنده 
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 شود.  هنگام دم به اجزای داخل شکم فشار وارد می 
 ای خارجی های بین دنده انقباض دیافراگم + انقباض ماهیچه دم‌معمولی:
 های ناحیه گردن ای خارجی + انقباض ماهیچه های بین دنده انقباض دیافراگم + انقباض ماهیچه دم‌عمیق:

 ای خارجی های بین دنده استراحت دیافراگم + استراحت ماهیچه بازدم‌معمولی:
 های شکمی ی و ماهیچهای داخل ای خارجی + انقباض ماهیچه بین دنده های بین دنده استراحت دیافراگم + استراحت ماهیچه بازدم‌عمیق:

 آیند.  دم عمیق و بازدم عمیق به انقباض درمی -ای در دم معمولی  های بین دنده گروهی از ماهیچه 
 زمان با هم منقبض نیستند.  ای داخلی و خارجی هم ماهیچه بین دنده 

 توانند در استراحت باشند. )بازدم معمولی( همزمان با هم می 

 زمان با هم منقبض نیستند.  یافراگم همای داخلی و د ماهیچه بین دنده 
 

 های تنفسی حجم  
   

 511گویند. حجم جاری حدود  شود می خارج می بازدم عادیوارد یا در یک  دم عادی: به مقدار هوایی که در یک حجم‌جاری
 باشد.  لیتر می میلی

وارد کرد. با انقباض  ها شش، با یک دم عمیق، به معمولیتوان پس از یک دم  شود که می : به مقدار هوایی گفته میحجم‌ذخیرة‌دمی
 های ناحیه گردن  ماهیچه

خارج کرد. با  ها شش، با یک بازدم عمیق از معمولیتوان پس از یک بازدم  شود که می : به مقدار هوایی گفته میحجم‌ذخیرة‌بازدمی
 ای داخلی و شکمی  های بین دنده چهانقباض ماهی
توان آن را خارج کرد. این مقدار را حجم  و نمی ماند باقی می ها شش: حتی بعد از یک بازدم عمیق، مقداری هوا در مانده‌حجم‌باقی

تبادل گازها را در ها همیشه باز بمانند. همچنین  شود حبابک مانده، اهمیت زیادی دارد چون باعث می نامند. حجم باقی مانده می باقی
 گیرد.  ها وجود دارد و عمل تهویه صورت می سازد. در هنگام بازدم نیز هوا درون شش فاصلة بین دو تنفس ممکن می

 رود.  مانده از بین می درصورت سوراخ شدن قفسه سینه حجم باقی 

رسد. به این هوا  ای نمی ماند و به بخش مبادله دستگاه تنفس می هادیباید توجه کرد که بخشی از هوای دمی در بخش  هوای‌مرده:
ها نیز هوای مرده  ها نیز وجود دارد، پس درون شش گویند. بخش هادی درون شش لیتر است، هوای مرده می میلی 151که در حدود 

 وجود دارد. 
 ها در فرد سالم، به سن و جنسیت او بستگی دارد.  مقدار حجم

  شود، هوای مرده است.  هوایی که از شش خارج میدر بازدم اولین 

 شود، هوای مرده است.  در دم آخرین هوایی که وارد شش می 

 کند.  شود در تبادلات شرکت نمی همه هوایی که به شش وارد می 

  .هوای مرده در دم معمولی و بازدم معمولی بخشی از هوای جاری است 

 ست. هوای مرده در دم عمیق بخشی از ذخیره دمی ا 

 گردد.  شود و هوای مرده جدید جایگزین می هوای مرده دم معمولی، هنگام دم عمیق مصرف می 

 )حجم هوای مرده در هر تنفس ثابت است. )در افراد مختلف و سنین مختلف متفاوت است 

  .پس از یک دم عمیق، اولین هوای خروجی هوای مرده و بخشی از ذخیره دمی است 

 ،اولین هوای خروجی هوای مرده و بخشی از ذخیره بازدمی است.  پس از یک بازدم معمولی 
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 جانداران ریتبادلات گاز در سا -8

 تنوع تبادلات گازی  
   

های بدن  یاخته همهکه  هیدرمثل  جانورانیای و  یاخته در تک
ای  توانند با محیط تبادلات گازی داشته باشند، ساختار ویژه می

 برای تنفس وجود ندارد. 
 تبادل گازها بین آب و یاخته است.

  

  

 

 صادق است؟ ، کدام مورد، دربارۀ این جاندارگردد نمیدر نوعی کرم، هیچ یک از چهار روش اصلی تنفس مشاهده  
 (9011)کنکور خارج  .یفه گردش مواد را برعهده داردظعمومی بدن، علاوه بر گوارش، و حفرۀ (1
 شود.  ها، به خارج دفع می ای از کانال آب اضافی بدن از طریق شبکه  (2
 .گردد ه از بدن، در همه سطح آن منتشر میطتحریک در هر نق (3
 یابد.  های بدن جریان می اختهیلنف مستقیما در مجاورت همو (4

 تنفس نایدیسی  
   

 تنفسی سطح بدن، به خارج راه دارند.  منافذبه هم هستند که از طریق  مرتبطهای منشعب و  ها، لوله نایدیس
 قرار دارد.   منافذ تنفسی در ابتدای نایدیس

 کنند.  ها مستقل عمل نمی شود. نایدیس در صورت بسته شدن یک منفذ، هوا از منافذ دیگر وارد می 
گیرند، بن بست بوده و  های بدن قرار می شود. انشعابات پایانی، که در کنار تمام یاخته تری تقسیم می نایدیس به انشعابات کوچک

 بایست در مایع حل شوند.  زها جهت مبادله میکند. گا دارای مایعی است که تبادلات گازی را ممکن می
 حشرات چنین تنفسی دارند. در این جانوران دستگاه گردش مواد، نقشی در انتقال گازهای تنفسی ندارد. 

 داران تنفس نایدیسی ندارند.  مهره 
 کند.  حشرات دستگاه گردش مواد دارند ولی گاز تنفسی منتقل نمی 

 ز ندارند. )خون و شبکه مویرگی کامل ندارند(در دستگاه گردش مواد گلبول قرم 

  .تبادل گازها بین هوا و یاخته است 

 
  .حشرات همولنف دارند 

 شود.  جا نمی با همولنف گاز تنفسی جابه 

 گیرد.  انتشار گازهای تنفسی در انشعابات پایانی صورت می 

 مهره است.  جانوری که تنفس نایدیسی دارد قطعاً بی 

 ها تنفس نایدیسی ندارند.  مهره همه بی 
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 تنفس پوستی  
   

 شوند.  های فراوان وجود دارد و گازها با محیط اطراف از طریق پوست مبادله می زیرپوستی با مویرگ شبکة مویرگیدر تنفس پوستی 
 شود.  سطح پوست در جانورانی که تنفس پوستی دارند، مرطوب نگه داشته می

کرم خاکی تنفس پوستی دارد. تنفس پوستی در دوزیستان نیز وجود دارد. تنفس پوستی در 
 شود.  مهره دیده می دار و بی مهره

 کرم خاکی و دوزیستان گردش خون بسته دارند. 
 بر تنفس پوستی، تنفس ششی نیز دارند.  دوزیستان علاوه

  .خون تیره از سراسر بدن به دهلیز راست و سپس به بطن وارد شده است 

 شود.  شود و در سراسر بدن بخش می خون روشن به دهلیز چپ و سپس به بطن وارد می 

 گیرد.  تبادل گازها بین هوا و خون صورت می  
 

  

 

 تنفس آبششی  
   

های ستاره دریایی )به کمک پوست تبادل گاز انجام  هستند، مانند آبشش پوستی پراکندةهای کوچک و  ها، برجستگی ترین آبشش ساده
 دهد و شبکه مویرگی ندارد( می
  دهند.( پوستان دریازی از طریق آبشش دفع نیز انجام می شوند. )سخت ها به نواحی خاص محدود می ، آبششمهرگان سایر بیدر 
 ها پراکنده بوده و مربوط به نقاط خاصی نیستند.  برجستگی 
 گیرد.  تبادل گازها بین آب و مایعات در بدن صورت می 
 مهرگان که در  ها هستند. )آبشش سایر بی ترین آبشش های پراکنده پوستی ساده آبشش

 ترین نیستند.( نواحی خاص قرار دارد ساده
 دربرگیرنده مایعات بدن فاصله وجود ندارد. )در سایر ها بین لایه پوست و لایه  در برجستگی

 نقاط فاصله وجود دارد.(
 

، و عبور آب ها مویرگماهیان و نوزاد دوزیستان نیز آبشش دارند. تبادل گاز از طریق آبشش، بسیار کارآمد است. جهت حرکتِ خون در 
های ورودی و خروجی به تیغه آبشش با جهت  خرگیکدیگر است. جهت حرکت خون در سر برخلافهای آبششی،  در طرفین تیغه

 عبور آب عمود بر هم هستند. 
  .در محل تبادل گازها با خون، جهت جریان آب و خون در خلاف جهت یکدیگر است 

 ماهیان ساز و کار جهت تهویه هوا ندارند. 

 
 شود.  جریان آب بدون عبور از کلیه از آبشش خارج می 
  کند.( ها عبور می شود. )از بین کمان است. آب از دهان وارد میآبشش در ماهی داخل بدن 

  .هر رشته آبششی چندین تیغه آبششی دارد 

  .هر کمان آبششی چندین رشته آبششی دارد 

 ).درون تیغه آبششی شبکه مویرگی قرار دارد )محل تبادل گازها تیغه آبششی است 

  .آبشش ماهی چندین کمان آبششی در دو طرف بدن دارد 
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 (9911)کنکور داخل  است؟ یحصح یاستخوان یماه یک یآبشش یها یغهکدام مورد. در ارتباط با ت 
 .هستند یتنفس یمحل انجام تبادلات گازها (1
 دهند، یآب را از درون خود عبور م (2
 شوند. می یآبشش یها از شکاف ییمانع خروج مواد غذا (3
 قرار دارند. یآبشش یخارها یبر رو (4

 تنفس ششی  
   

ای از  شود جریان پیوسته دار ساز و کارهایی وجود دارد که باعث می داران شش در مهره
ساز و کارهای ای برقرار شود. این ساز و کارها به  هوای تازه در مجاورت بخش مبادله

 دار وجود دارد.  داران شش شهرت دارند و در مهره ای تهویه
هوا را با فشار به « قورت دادن»های دهان و حلق، با حرکتی شبیه  ماهیچهقورباغه به کمک 

گویند. در انسان ساز و کار فشار منفی  می فشار‌مثبتراند به این ساز و کار پمپ  میها  شش
 شود.  ها وارد می ، به ششفشار‌منفیوجود دارد که در آن، هوا به وسیلة مکش حاصل از 

 شود.  شوند سپس هوا وارد می ها باز می در انسان ابتدا شش 

 شوند. ها باز می شود سپس شش در قورباغه ابتدا هوا وارد می 

  .در قورباغه حفره دهانی از دو راه با دو شش ارتباط دارد 

 

           
 نیاز دارند.  بیشتریکنند و بنابراین به اکسیژن  داران انرژی بیشتری مصرف می پرندگان به علت پرواز، نسبت به سایر مهره

 دهد.  هستند که کارایی تنفس آنها را نسبت به پستانداران افزایش می های هوادار کیسهدارای ساختارهایی به نام  ششبر  پرندگان علاوه
 ندارند.  پرندگان کیسه حبابکی 

 تر از شش( های هوادار قرار دارند. )بالاتر و پایین در تمام طول بدن کیسه 
  .یک کیسه هوادار جلویی دارند که برای هر دو شش مشترک است 

 های هوادار جلویی و میانی قرار دارد. نای جلوتر از کیسه 

 های هوادار قرار دارند.  ها پشت کیسه شش 

 های هوادار قرار ندارد. )شش در  کیسهترین  ها در مجاورت جلویی شش
 های هوادار قرار دارد( مجاورت اغلب کیسه

 های هوادار در بخش جلویی قرار دارند.  بیشتر کیسه   
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 گردش مواد -9

 های متصل به آن رگو   قلب  
   

  بزرگ سیاهرگ زبرین محل ورود لنف است و از بالا وارد
 شود.  دهلیز راست می

 گذرند.  های ششی راست از پشت قلب می سیاهرگ 
 3 شوند.  رگ به دهلیز راست وارد می 
 4 شوند.  رگ به دهلیز چپ وارد می 
 1  .رگ با بطن چپ ارتباط دارد 
 1  .رگ با بطن راست ارتباط دارد 
 گذرد.  بزرگ سیاهرگ زیرین از پشت قلب می 
  .نوک قلب توسط بطن چپ ساخته شده است  

 

بزرگ سیاهرگ زیرین و  سراسر بدن  سرخرگ آئورت  بطن چپ  گردش‌خون‌عمومی:
 دهلیز راست زبرین 

 دهلیز چپ سیاهرگ ششی  شش  سرخرگ ششی  بطن راست  گردش‌خون‌ششی:
 گذرد. سرخرگ ششی چپ از جلوی بخش پایین روی آئورت می 

 2ها به صورت  شود و پس از ایجاد شبکه مویرگی در اطراف حبابک به هر شش یک سرخرگ وارد می 
  شود.  ها خارج می سیاهرگ از شش

 بالا رو و جلوی بخش پایین گذرد )از پشت بخش  سرخرگ ششی راست از زیر قوس آئورت و پشت بزرگ سیاهرگ زبرین می
 گذرد( روی آئورت می

 شوند.  شوند و پس از ایجاد شبکه مویرگی به صورت سیاهرگ اکلیلی به دهلیز راست وارد می به قلب وارد می  دو سرخرگ اکلیلی 

  

 

 تأمین اکسیژن و مواد مغذی قلب  
   

 تواند نیازهای تنفسی و غذایی قلب را برطرف کند.  کند، نمی خونی که از درون قلب عبور می
 شود.  اند، تغذیه می های اکلیلی )کرونری( که از آئورت منشعب شده ای به نام سرخرگ های ویژه به همین دلیل ماهیچة قلب با رگ

 شوند.  وند و به صورت سیاهرگ اکلیلی به دهلیز راست متصل میش های قلبی، با هم یکی می ها پس از رفع نیاز یاخته این رگ
باعث سکته قلبی شود؛ چون در این  ممکن استتوسط لخته یا سخت شدن دیوارة آنها )تصلب شرایین(،  ها سرخرگبسته شدن این 

 میرند.  میهای قلب ن همه یاخته میرند.  میی آن ها و یاخته رسد نمی، اکسیژن ماهیچة قلبحالت به بخشی از 
 کنند.  رسانی نمی های قلب خون های اکلیلی به همه یاخته رگ 

 شود.  های مختلف، مشکلات مختلفی ایجاد می در صورت آسیب به یاخته 

 تواند باعث کاهش ارتفاع  رسیدن خون به قلب میQRS .و یا افزایش فاصله زمانی امواج شود 

 های اکلیلی در مجاورت بافت چربی قرار دارند.  رگ 

 شوند.  ها مشاهده می های اکلیلی در حد فاصل بین دهلیزها و بطن رگ 

 تر باشد احتمال خطر کمتر است.  های اکلیلی به انتها نزدیک هر چه گرفتگی سرخرگ 

 شود.  تری به دو شاخه تقسیم می سرخرگ کرونری چپ پس طی مسافت کوتاه 

 ها بیشتر است.  احتمال گرفتگی سرخرگ اکلیلی از سایر سرخرگ 
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 های قلب دریچه  
   

 شود.  جریان خون در آن قسمت می یک طرفه شدنمواد باعث  هر بخشی از دستگاه گردشها در  وجود دریچه
 سازد؛  ها را می است و دریچه خورده چینبلکه همان بافت پوششی است که  نرفتهای به کار  ، بافت ماهیچهها دریچهدر ساختار 

 کند.  ها به استحکام آنها کمک می دریچه ایندر  پیوندیوجود بافت 
 شود.  ها می ها و تفاوت فشار در دو طرف آنها، باعث باز یا بسته شدن دریچه ساختار خاصّ دریچه

 کند.  ی هست که در هنگام انقباض بطن؛ از بازگشت خون به دهلیز، جلوگیری میا بین دهلیز و بطن در هر طرف قلب، دریچه
 گردد.  در صورت بیماری و مشکل در دریچه مقداری خون از بطن به دهلیز برمی

 گویند؛ زیرا از دو قطعة آویخته تشکیل شده است.  دریچة بین دهلیز چپ و بطن چپ را دریچه دو لختی می
 دریچة سه لختی قرار دارد.  بین دهلیز و بطن راست،

 قطعه دارند و حالت آویخته ندارند.  3های سینی آئورت و ششی  دریچه 

  کنند.  های سینی قرار دارند که از بازگشت خون به بطن جلوگیری می ها، دریچه خروجی از بطن های سرخرگ ابتدایدر 

 در تنظیم جریان خون ندارند. شوند و نقشی های سینی مانع برگشت خون می های قلبی و دریچه دریچه 

 
 شود.  مانع برگشت خون تیره به بطن راست میهای‌سینی‌سرخرگ‌ششی:‌‌دریچه

 شود.  مانع برگشت خون روشن به دهلیز چپ می دریچة‌دولختی:
 شود.  مانع برگشت خون تیره به دهلیز راست می دریچه‌سه‌لختی:

 شود. چپ میمانع برگشت خون روشن به بطن  :یدریچة‌سینی‌آئورت
 های قلب درون شامه و بافت پیوندی شرکت دارند.  در تشکیل دریچه 

 شوند.  های سینی با شروع انقباض بطن باز می دریچهS3/1  .باز هستندs5/1  .بسته هستند 

 :شود.  مانع برگشت خون تیره به دهلیز راست می دریچه‌سه‌لختیs5/1  .باز هستندs3/1  .بسته هستند 

 شوند.  های دهلیزی بطنی با شروع استراحت قلب باز می دریچه 

 ها وجود دارد.  زمان دریچه در شروع انقباض بطن و شروع استراحت عمومی امکان بسته بودن هم 

 ها وجود ندارد.  زمان دریچه امکان باز بودن هم 

 ود. ش ها ابتدا دریچه دهلیزی بطنی بسته و سپس سینی باز می در شروع انقباض بطن 

 شود.  شود بعد دریچه سینی باز می ابتدا صدای اول شنیده می 

 شود.  در شروع استراحت عمومی ابتدا دریچه سینی بسته و سپس دهلیزی بطنی باز می 

 شود.  شود و بعد دریچه دهلیزی بطنی باز می ابتدا صدای دوم شنیده می 

  

  

خون انسان را نشان باتوجه به شکل زیر، که بخشی از دستگاه گردش  
  (1(9011)کنکور داخل  دهد، کدام عبارت درست است؟ می

 نماید. ، ابتدا خون را به دهلیز راست وارد می1همانند بخش  2بخش 
 نماید. ، خون نواحی چپ قلب را دریافت می1برخلاف بخش  2بخش  (2
 کند. ، ابتدا خون را به نواحی چپ قلب هدایت می2برخلاف بخش  1بخش  (3
 ، در ایجاد صدای قوی و گنگ قلب نقش اصلی را دارد. 2همانند بخش  1بخش  (4
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 (9011)کنکور خارج  ؟ دهد، چند مورد صحیح است با توجه به شکل زیر که بخشی از دستگاه گردش مواد انسان را نشان می 
  .نماید ابتدا خون را به دهلیز راست وارد می، 1همانند بخش  2 بخش (الف

 نماید.  ابتدا خون نواحی چپ قلب را دریافت می، 1همانند بخش  2بخش  (ب
 تر و واضح قلب نقش دارد.  ، در ایجاد صدای کوتاه2برخلاف بخش  1 بخش  (ج
 .کند ابتدا خون را به نواحی چپ قلب هدایت می ،2بر خلاف بخش  1 بخش د(
1) 1 

2) 2 
3) 3 

4) 4  

 

 تشریح قلب گوسفند  
   

 شود.  رگ وارد می 3رگ و به سمت راست قلب  4  به سمت چپ قلب 

  سرخرگ ششی( 1آئورت و  1سیاهرگ کرونر،  1بزرگ سیاهرگ زیرین و زبرین،  2سیاهرگ ششی،  4رگ با قلب ارتباط دارند ) 9در مجموع 

                    

  

 

 ساختار بافتی قلب  
   

 لایه دارد.  سهای است و دیواره آن  قلب اندامی ماهیچه
 بافت پوششی است. در لایه درون شامه، بافت پیوندی نیز وجود دارد.  نازکلایه آن درون شامه و شامل یک لایه  ترین‌داخلی

چسباند. در سطح داخلی  یای قلب م وجود دارد. این بافت درون شامه را به لایه میانی یا ماهیچه پیوندیزیر درون شامه، بافت 
 شامه بافت پیوندی خون قرار دارد.  درون

 ها نقش دارد.  کند. لایه میانی در استحکام دریچه های قلب نیز شرکت می درون شامه در تشکیل دریچه
 تواند از طریق خون تغذیه شود.  درون شامه مستقیم با خون در ارتباط است و می 

 شود.  لایه قلب است که ماهیچه قلب نیز نامیده می ترین ضخیم لایه‌میانی
 ای قلبی تشکیل شده است.  های ماهیچه از یاخته بیشتراین لایه 

 نیز قرار دارد.  متراکمها، بافت پیوندی  بین این یاخته
 های کلاژن موجود در این بافت پیوندی متصل هستند.  ای قلب به رشته های ماهیچه از یاخته بسیاری
 شود.  های قلبی می یوندی متراکم باعث استحکام دریچهبافت پ
آورد. ترتیب قرارگیری بافت  گردد و پیراشامه را به وجود می لایه دیواره قلب برون شامه است. این لایه روی خود برمی ترین‌بیرونی

 شامه و پیراشامه برعکس است.  پیوندی و پوششی در برون
 اند.  تشکیل شده متراکمفرشی و بافت پیوندی  سنگ برون شامه و پیراشامه از بافت پوششی

 کند.  پر شده است. این مایع ضمن محافظت از قلب، به حرکت روان آن کمک می مایعشامه و پیراشامه فضایی وجود دارد که با  بین برون
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  .برون شامه در سطح خارجی و پیراشامه در سطح داخلی خود با مایع در تماس است 

 ح داخلی خود به ماهیچه قلب چسبیده است. برون شامه در سط 

 تر است.  شامه ضخیم بافت پیوندی در پیراشامه از برون 
 

 
 

 (9011)کنکور داخل  ترین لایۀ دیوارۀ قلب انسان، صحیح است؟ های چین خوردۀ درونی چند مورد، در ارتباط با بخش 
 اند ساختارهای کاملاً یکسانی را به وجود آورده الف(

 اند هایی بسیار نزدیک به هم تشکیل شده از یاخته ب(
 اند های آن توسط صفحات بینابینی با یکدیگر مرتبط شده یاخته ج(
 اند های کلاژن ضخیم، مستحکم گردیده توسط بافتی حاوی رشته د(
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 (9011)کنکور خارج  ؟ است نادرستهای چین خورده درونی ترین لایه دیواره قلب انسان  ارتباط با بخشکدام مورد، در  
  .اند ختارهای متفاوتی را به وجود آوردهسا (1
 اند.  ای اندک تشکیل شده اختهیهایی با فواصل بین  از یاخته (2
 .اند های کلاژن ضخیم، مستحکم شده حاوی رشته تیتوسط باف (3
 اند.  های آن توسط صفحات بینابینی به یکدیگر مرتبط شده ختهیا (4
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 جریان الکتریکی در قلب -11

 ساختار ماهیچه قلب  
   

 ماهیچة اسکلتی و صاف دارد.  های ویژگیماهیچة قلبی، ترکیبی از 
 شوند.  های ماهیچة صاف، به طور غیرارادی منقبض می همانند ماهیچة اسکلتی، دارای ظاهری مخطط است. از طرف دیگر همانند یاخته

 اند.  ای ای و بعضی دو هسته های آن بیشتر یک هسته یاخته
 م جنسی ای قلب دو کروموزو های ماهیچه در یک مرد سالم بعضی از یاختهx  و دو کروموزومy  .دارند 
 ای قلب چهار کروموزوم جنسی  های ماهیچه در یک زن سالم بعضی از یاختهx  .دارند 

 ای قلب ارتباط آنها از طریق صفحات بینابینی )درهم رفته( است.  های ماهیچه های یاخته ویژگی یکی از
 ماهیچة قلبهای  شود پیام انقباض و استراحت به سرعت بین یاخته ث میای است که باع ای در این صفحات به گونه نوع ارتباط یاخته

های  بطن با هم )همه یاخته 2دهلیز با هم و  2ای واحد عمل کند.  منتشر شود و قلب در انقباض و استراحت مانند یک تودة یاخته
 کنند( ای واحد عمل نمی ای قلب به صورت توده ماهیچه

  

  هاست. روشن به علت وجود تارچهوجود نوارهای تیره و 
 های دهلیز با بطن وجود ندارد.  بین یاخته 

 شود.  ای قلب با هم دیده می های ماهیچه فقط بین یاخته 

  

 

 (9911)کنکور خارج  کند؟  را به طور مناسب کامل می یرعبارت ز ینه،کدام گز 
 چپ وارد یزکه به دهل ییها شوند ..................... همه رگ راست قلب وارد می یزکه به دهل ییها در انسان، همه رگ»

 «................ شوند می
 کنند. می یافتتر از قلب را در یینپا یاهای بالاتر  خون اندام -همانند  (1
 .دارند یادیمنقبض شونده ز های یاختهخود،  یوارهد یانیم یهدر لا -بر خلاف  (2
 آید. یدر م یانخون در آنها به جر ی،اسکلت یها یچهتحت تأثیر تلمبه ماه -همانند  (3
 .دارد یژندر حمل گاز اکس یآنها، سهم کمتر یخون های یاختهآهن دار  یبترک -برخلاف  (4

 شبکه هادی قلب  
   

 قلب اختصاصی کرده است.  خودی خودبههایی دارند دکه آنها را برای تحریک  قلب ویژگی ماهیچههای  یاخته بعضی
 شوند.  بدون وجود تحریک از طرف دستگاه عصبی منقبض می

 گویند.  هاست که به مجموع آنها شبکه هادی قلب می سایر یاختهها در بین  ها و گره ای از رشته ها به صورت شبکه پراکندگی این یاخته
 شود.  های اکلیلی تغذیه می بافت گرهی، بافت عصبی نیست، از جنس ماهیچه قلب است و توسط رگ 

 های موجود در قلب ارتباط ندارند.  ارتباط دارند. با همه یاخته ماهیچه قلبیهای  های این شبکه با دیگر یاخته یاخته
 یابند.  شوند و به سرعت در همه قلب گسترش می اد میهای الکتریکی برای شروع انقباض ماهیچه قلبی ایج در این شبکه پیام

 جریان الکتریکی است.  سریعبرای هدایت یافته  تارهای تخصصهایی از  و دسته گرهشبکة هادی قلب شامل دو 

  

 جریان الکتریکی در قلب -10
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 در دیوارة پشتی دهلیز راست و زیر منفذ بزرگ سیاهرگ زبرین قرار دارد. :‌دهلیزی‌-گروه‌اوّل‌یا‌گروه‌سینوسی
گویند. تحت تأثیر اعصاب  تکانه قلبی است، به همین دلیل به آن پیشاهنگ یا ضربان ساز می کننده شروعتر است و  رگاین گره بز

 دهد.  دهد. تحت تأثیر هورمون فعالیت خود را افزایش می خودمختار )سمپاتیک و پاراسمپاتیک( فعالیت خود را افزایش و کاهش می
 یوارة پشتی، دهلیز راست و در عقب دریچة سه لختی است. در د :بطنی‌-گروه‌دوم‌یا‌گروه‌دهلیزی

  .هر دو گروه در دیواره پشتی دهلیز راست قرار دارند 
در گره پیشاهنگ را به گره دوم  ایجاد شدهشود که جریان الکتریکی  انجام می های شبکه هادی رشتهارتباط بین این دو گره از طریق 

وجود دارند به دو مسیر راست و چپ تقسیم  دیواره بین دو بطنهایی از بافت هادی که در  کند. پس از گره دهلیزی رشته منتقل می
 ها بطنشود و  قلبی منتقل می  های ماهیچه کنند. درنتیجه پیام الکتریکی به یاخته پخش می ها بطنشوند و جریان الکتریکی را در  می

 شوند.  زمان منقبض می به طور هم
شود. فرستادن پیام از گره دهلیزی بطنی در دیواره بین دو  ، با فاصلة زمانی انجام میدرون بطنیزی بطنی به فرستادن پیام از گره دهل

 شود.  بطن بدون فاصله زمانی انجام می
 یابد.  شود و به سمت بالا ادامه می ها از قسمت پایین آنها شروع می انقباض بطن 

 :دهلیزی‌-گروه‌سینوسی
 

 فرستد.  مسیرهای بین گرهی را به گره دهلیزی بطنی می -

 فرستد. دسته تارهای دهلیزی را به سمت هر دو دهلیز می -
 

 دهلیزی ابتدا به دهلیز راست و  -پیام الکتریکی خارج شده از گروه سینوسی
 شوند.( زمان منقبض می رود. )ولی هر دو دهلیز هم سپس به چپ می

  بطنی:‌-گروه‌دهلیزی
 ت کنترل گره سینوسی دهلیزی است. تح 

 
 ها، در همان ابتدای  بطنی، ابتدا یکی بوده ولی پس از عبور از بافت عایق بین دهلیزها و بطن -شده از گروه دهلیزی دسته تار خارج

شوند.  کنند و وارد بطن نمی شاخه هنگام حرکت به سمت نوک قلب انشعاب ایجاد نمی 2شود.  شاخه تقسیم می 2دیواره بین دو بطن به 
 کنند.  ها وارد می ها به سمت بالا حرکت کرده و انشعابات خود را به درون بطن بطن در دیواره خارجی بطن پس از رسیدن به نوک

 ها با هم برابر است.  تعداد دسته تار متصل به گره 
 

 (9911)کنکور خارج  مناسب است؟ یر،عبارت ز یلتکم یچند مورد برا 
 «از ................... یدستگاه تنفس انسان، گروه یهاد یاز مجرا یبخش در»

 بدن دخالت دارند.  یمنی(ها، در پاسخ ایمربسپار )پل (الف
 کنند.  دم کمک می یبه گرم شدن هوا ی،سنگفرش های یاخته (ب
 آورند.  با ضخامت متفاوت را به وجود می یا هیلا ی،ترشح یها مولکول (ج
 .فرستند یم یکروبیعواد ضد م یبه داخل ترشحات محتو یها، زوائد یاخته (د
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 چرخه ضربان قلب  
   

 استراحت دارند.( 5/1و بطن  7/1قلب استراحت دارد ولی پیوسته نیست )در هر چرخه دهلیز 
 گویند. می یا‌دورة‌قلبیچرخه‌شود،  استراحت )دیاستول( و انقباض )سیستول( قلب را، که به طور متناوب انجام می

 شود.  فرستد. در هر چرخه، این مراحل دیده می شود و خون را به سراسر بدن می ها پر و سپس منقبض می در هر چرخه، قلب با خون سیاهرگ
ششی به دهلیز  های سیاهرگوارد دهلیز راست و خون  ها بزرگ سیاهرگقلب در حال استراحت است. خون  تمام :استراحت‌عمومی

 شود.  پ وارد میچ
 ثانیه. دریچه دهلیزی باز و دریچه سینی بسته است.  4/1زمان: حدود 

  

2 



 

 

3 

 شوند.  با خون پر می کاملها به طور  گیرد و با انجام آن، بطن بسیار زودگذر است و انقباض دهلیزها صورت می :انقباض‌دهلیزی
  ثانیه. دریچه دهلیزی باز و دریچه سینی بسته است. 1/1زمان: حدود 

 شود. های بدن ارسال می به همه قسمت ها سرخرگگیرد و خون از طریق  ها صورت می انقباض بطن :انقباض‌بطنی
 ثانیه. دریچه دهلیزی بطنی بسته و دریچه سینی باز است.  3/1زمان: حدود 

  

 اند.  شوند چون از قبل باز بوده های دهلیزی بطنی باز نمی در شروع انقباض دهلیزی دریچه 

 شود.  در طول انقباض دهلیز فشار خون در دهلیز و بطن زیاد می 

 شود.  شود ولی پس از باز شدن دریچه سینی کم می در انقباض بطنی ابتدا فشار خون در بطن زیاد می 

 دهند.  در مرحله انقباض بطن همه حفرات تغییر وضعیت می 

 شود.  درون دهلیزها کمی زیاد می شود و فشار ها وارد دهلیز می در طول انقباض بطن خون سیاهرگ 

 های سینی( هاست. )بلافاصله قبل از باز شدن دریچه حداقل فشار خون در آئورت در ابتدای انقباض بطن 

  .حداقل فشار خون در بطن قبل از باز شدن دریچه دهلیزی بطنی است 
 

 (9011)کنکور داخل  کند؟ طور مناسب کامل می به طور معمول در ارتباط با قلب انسان، چند مورد، عبارت زیر را به 
هرای دو لختری و سره لختری      های سینی ...................... ند/ اند، همانند هرر زمرانی کره دریچره     در هر زمانی که دریچه»

 ....................«طور حتم  .................. ند/اند، به
 دشو بسته ر بسته ر خون وارد دهلیزها می الف(

 شود ها وارد می بسته ر باز ر خون به درونِ بطن ب(
 برند باز ر باز ر دهلیزها در حالت استراحت به سر می ج(

 ها در حد پائینی قرار دارد باز ر بسته ر فشار خون بطن د(
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 (9011)کنکور خارج  کند؟ ر ارتباط با قلب انسان، چند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل مید 
-----------، لختی  های دو لختی و سه چهیهمانند هر زمانی که در  ---------های سینی  در هر زمانی که دریچه»
 « --------م ه طور حت، ب-
 شود  خون وارد دهلیزها می -بازند  -بازند  (لفا

 ها در حد پائینی قرار دارد  ن بطنخو فشار -اند  بسته -بازند  (ب
 شود  ها وارد می خون به درون بطن -بازند  -اند  بسته (ج
 .برند دهلیزها در حالت استراحت به سر می -اند  بسته -اند  بسته (د
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

3 

4 
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 شکل نوار قلب  
   

 
  ابتدای موجP  تا قله در استراحت عمومی و قله تا انتهای موجP شود.  در مرحله انقباض دهلیز ثبت می 

 Q  تاR  در مرحله انقباض دهلیز وR  تاS شود.  در مرحله انقباض بطن ثبت می 

 Q  تاR  دستور به انقباض بطن وR  تاS  .مربوط به استراحت دهلیز است 

  موجT قله موج  -شود  در اواسط مرحله انقباض بطن تشکیل میT انتهای موج  -شود  در مرحله انقباض بطن تشکیل میT 
 استراحت عمومی است. مربوط به مرحله 

  موجP شود( دهلیزی در استراحت عمومی شروع می -دهلیزی است )فعالیت گره سینوسی -مربوط به فعالیت گره سینوسی 

  در قله موجP یابد.  شود کمی پس از شروع انقباض دهلیزها موج پایان می انقباض دهلیزها شروع می 

  انقباض بطن بین ثبتR  تاS شود.  شروع می 

  

 

را به طور مناسب  یرمختلف قلب انسان، چند مورد، عبارت ز یها شده در بخش یجادا های یکدر ارتباط با تحر 
 (9911)کنکور داخل  کند؟ کامل می

 «شود. .....................  به ................. منتقل می یکیکه موج الکتر یطور معمول در انسان، زمان به»
 گردد.  آغاز می یزهاانقباض دهل -ها  بطن یوارهدرون د ای یچهماه یتارها (1
 یابد.  می یانها پا انقباض بطن -ها  و بطن یزهادهل ینب یقعا یهلا (2
 ها آغاز شده است.  مرحلۀ انقباض بطن - یبطن یزیگره دهل (3
 .است یافته یانپا یزهاانقباض دهل -ها  بطن ینب یوارهای د ماهیچه یتارها (4
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 ها و تبادل مواد انواع رگ -11

 ها رگ  
   

 ای مرتبط به هم وجود دارد.  در دستگاه گردش خون، سه نوع رگ در شبکه
 ها تشکیل شده است.  ها و سیاهرگ ها، مویرگ گردد. از سرخرگ ها به قلب باز می شود و پس از عبور از بافت این شبکه، که از قلب شروع می

تشکیل  اصلیاز سه لایة  ها سیاهرگو  ها سرخرگدهد. دیوارة همة  ها متناسب با کاری است که انجام می ساختار هر یک از این رگ
 فرشی است که در زیر آن، غشای پایه قرار گرفته است.  داخلی آنها بافت پوششی سنگشده است. لایة 

 های کشسان )الاستیک( زیادی وجود دارد.  ای صاف است که همراه این لایه رشته لایة میانی آن، ماهیچه
 سازد.  آخرین لایه، بافت پیوندی است که لایة خارجی آنها را می

 
 های کشسان بیشتر و ضخامت ماهیچه صاف کمتر است.  میانی میزان رشتههای بزرگ در لایه  در سرخرگ 
 های کشسان کمتر و ضخامت ماهیچه صاف بیشتر است.  های کوچک در لایه میانی میزان رشته در سرخرگ 
 قطر بیشتر است.   ضخامت لایه میانی و پیوندی در سرخرگ نسبت به سیاهرگ هم 
  .ضخامت لایه داخلی در سرخرگ و سیاهرگ یکسان است 
 تر است.  حفره درونی سیاهرگ نسبت به سرخرگ هم قطر بزرگ 

لایة بافت پوششی همراه با غشای پایه دارند. این ساختار با وظیفة آنها که تبادل مواد بین خون و مایع میان بافتی  فقط‌یکها  مویرگ
 است، هماهنگی دارد. 

  ای صورت بگیرد )در حبابک و کپسول بومن( خون و یاخته ممکن است مستقیم و بدون عبور از مایع بین یاختهتبادل بین 
ای هست که میزان جریان خون در آنها را  ای ماهیچه بعضی از آنها حلقه ابتدایای نیست ولی در  ها لایة ماهیچه مویرگ دیوارةدر 

 ای است و توانایی تنظیم جریان خون را دارد.  های قلبی ماهیچه برخلاف دریچهگویند.  بنداره مویرگیو به آن کند  تنظیم می
 شود.  تنظیم اصلی توسط عوامل شیمیایی کنترل می 

انجام  کوچکهای  سرخرگ گشاد شدنو  تنگها بر اساس نیاز بافت به اکسیژن و مواد مغذی با  جریان خون در مویرگ اصلیتنظیم 
 ها قرار دارند.  شود که قبل از مویرگ می

 دهند. ها در برابر جریان خون تغییر می مقاومت رگ کند  ماهیچه صاف دیواره سرخرگ تحت تأثیر اعصاب و برخی مواد شیمیایی تغییر می
 شود.  در جانورانی که گردش خون باز دارند، خون سرخرگ به مویرگ وارد نمی 

 ست سرخرگ و یا سیاهرگ قرار داشته باشد. قبل از مویرگ ممکن ا 

  .بعد از مویرگ ممکن است سرخرگ و یا سیاهرگ قرار داشته باشد 

  .خون ورودی به مویرگ ممکن است تیره و یا روشن باشد 

  .خون خروجی از مویرگ ممکن است تیره و یا روشن باشد 
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 وستهیپ یها رگیمو  
   

 های بافت پوششی با همدیگر ارتباط تنگاتنگی دارند.  یاخته
 شود.  شوند که ورود و خروج مواد در آنها به شدت تنظیم می در دستگاه عصبی مرکزی یافت می مثالهایی به عنوان  چنین مویرگ

 هایی به جز مغز و نخاع هم هستند.  در بخش 
 شوند. باعث ایجاد سد خونی مغزی و سدخونی نخاعی می  

 ترند( های منفذدار غشای پایه پیوسته دارند. )ولی نازک مانند مویرگ 

 ها )تیروئیدی(، برخی داروها و برخی مواد  گازهای تنفسی، گلوکز، برخی هورمون
  کنند.  های پیوسته عبور می اعتیادآور از مویرگ

  ای شکاف بین یاخته

  

 

دهند،  های حساس به کمبود اکسیژن را جای می دیوارۀ خود، اغلب گیرندههایی که در  چند مورد، در ارتباط با رگ 
 (9011)کنکور خارج  صحیح است؟

 شوند.  در برش عرضی بیشتر به شکل گرد دیده می (الف
 اند  های سطحی هر اندام قرار گرفته بیشتر در قسمت (ب
 اند.  های دیواره خود، گروه بندی شده از نظر فاصله بین یاخته (ج
 ای دارند. در دیواره خود مقدار زیادی بافت پیوندی و بافت ماهیچه (د
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 های منفذدار مویرگ  
   

های درشت مانند  ها ضخیم است که، عبور مولکول های پوششی دارند. غشای پایه در این مویرگ سلول غشایمنافذ فراوانی در 
 شوند.  در کلیه یافت می مثالها به عنوان  کند. این مویرگ ها را محدود می پروتئین
 توانند منفذدار باشند.  های لنفی نیز می مویرگ 

 ایه سایر تر از غشا پ های کلافک ضخیم غشا پایه در مویرگ
 هاست.  مویرگ

  

  

 

 های ناپیوسته مویرگ  
   

هایی به  شود. چنین مویرگ هایی در دیوارة مویرگ دیده می بافت پوششی آن قدر زیاد است که به صورت حفره های فاصلة یاخته
 شوند.  در جگر یافت می مثالعنوان 
 منفذدار نیز وجود دارد.   در کبد مویرگ 

 دهد.  ساختار مویرگ متناسب با کاری است که انجام می 

ای: محل ورود گلبول قرمز ساخته شده در مغز استخوان و محل  حفرة بین یاخته
 دیده در کبد و طحال است. خروج گلبول قرمز آسیب

  

  

 

 (9011)کنکور داخل  . شوند که ....... میهایی یافت  اند، در رگ هایی که به کاهش اکسیژن حساس در انسان، اغلب گیرنده 
 اند های سطحی هر اندام قرار گرفته بیشتر در قسمت (1
 شوند در برش عرضی، بیشتر به شکلِ گرد دیده می (2
 اند های دیواره خود، گروه بندی شده از نظر فاصله بین یاخته (3
 کنند ک طرفه میهایی در درون خود، جریان خون را ی به کمک دریچه (4

1 

2 



 

 

3 

آن  های یاختهاز  یشود و تعداد می یخون رسان یوستهناپ های یرگفرد بالغ که توسط مو یکاز بدن  یبخش 
 (9911)کنکور داخل  ؟ ندارددر کدام مورد نقش  یابند، یزتما یخون های رگ توانند به یم
 فعال یها شدن همه انگل یتفاگوس (2 خون pH یمانتقال مواد و تنظ (1
 قرمز یها یچهگو یدکننده تول یمترشح عامل تنظ (4 یمنیاختلال دستگاه ا یبروز نوع (3

 ها تبادل مواد در مویرگ  
   

 شود.  ها انجام می در مویرگ ها بافتتبادل مواد بین خون و 
ها  های بین این یاخته های پوششی مویرگ )در مویرگ پیوسته و منفذدار( و یا از فاصله یاخته غشایهای مواد ممکن است از  مولکول

 . کنند)در مویرگ ناپیوسته( عبور 
گویند، و نسبت به فشار اسمزی بیشتر است باعث خروج مواد از  در ابتدای سرخرگی مویرگ، فشار خون که به آن فشار تراوشی می

 شود.  مویرگ می
 شوند.  های خونی خارج نمی شود. یاخته های درشت از مویرگ خارج و به بافت وارد می به جز مولکول خونابخشی از در اینجا ب

 های خونی  های سفید از مویرگ )تراگذاری( و یا خروج سلول بخش خونی نیز ممکن است از مویرگ خارج شود مانند خروج گلبول
 دیده و پیر در کبد و طحال آسیب

 که در بخش  طوری یابد؛ به درنتیجه خروج خوناب، فشار اسمزی درون مویرگ نسبت به فشار تراوشی به تدریج افزایش می
های متفاوت از جمله  سیاهرگی مویرگ، فشار اسمزی درون مویرگ از فشار تراوشی بیشتر است در نتیجه آب همراه با مولکول

 شوند.  ها، وارد مویرگ می یاخته دفعیمواد 
 اند.  گردد الزاماً در ابتدای مویرگ خارج نشده مه موادی که به مویرگ برمیه 

                 
 تر است.( برایند فشار تراوشی و اسمزی صفر است. )به بخش سیاهرگی مویرگ نزدیک 

خون را کاهش دهد.  بازگشت مایعات از بافت به سرعتتواند  می ها سیاهرگهای خون و افزایش فشار خون درون  کمبود پروتئین
 گویند.  می« اِدم»یا « خیز»شوند که به این حالت  هایی از بدن، متورم می درنتیجه، بخش

 تواند به خیز منجر شود.  مصرف زیاد نمک و مصرف کمِ مایعات نیز می
 شود. ها، زیادی آلدوسترون و زیادی ضد ادراری باعث ادم می گرفتگی رگ لنفی، افزایش نفوذپذیری رگ 

 است   آیند فشار اسمزی و تراوشی در ابتدای مویرگ بیشتر از انتهای مویرگبر گردد.  بخشی از مواد به خون برنمی 

  

 

 ها سیاهرگ  
   

 توانند بیشتر حجم خون را در خود جای دهند.  ای با مقاومت کمتری، می ها با داشتن فضای داخلی وسیع و دیواره سیاهرگ
شود. امّا به علت کاهش شدید فشار خون و جهت حرکت خون در  ها می مانده فشار سرخرگی باعث ادامة جریان خون در سیاهرگ باقی

 ها کمک کند.  ها که در بیشتر آنها به سمت بالا است لازم است عواملی به جریان خون در سیاهرگ سیاهرگ
 برند.  ین میها دریچه ندارند و خون را به سمت پای برخی سیاهرگ 

‌اسکلتی ‌ماهیچة های  تر از قلب، به مقدار زیادی به انقباض ماهیچه های پایین در اندام ویژه بهها  حرکت خون در سیاهرگ :تلمبه
 اسکلتی وابسته است. 

  کنند که باعث حرکت خون در سیاهرگ های مجاور خود فشاری وارد می ، به سیاهرگبند میانو  شکم، پاو  دستهای  انقباض ماهیچه
 راند.  های لانه کبوتری این انقباض خون را به پایین می شود. در صورت عدم وجود دریچه به سمت قلب می
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 د )باعث فشار مکشی قفسه شون ای برای بازگشت خون سیاهرگی نمی ماهیچه  ای خارجی باعث ایجاد تلمبه های بین دنده ماهیچه
 شوند( سینه می

 شوند ولی در تلمبه ماهیچه اسکلتی نقش ندارند. شوند. باعث بازگشت خون سیاهرگی می همه مواردی که باعث فشار مکشی قفسه سینه می
کند. در هنگام انقباض هر  ، جریان خون را یک طرفه و به سمت بالا هدایت میپاو  دستهای  در سیاهرگ :های‌لانه‌کبوتری‌دریچه

 شوند.  های پایین، بسته می های بالایی باز و دریچه ماهیچه در سیاهرگ مجاور آن، دریچه
 نه کبوتری ها به دریچه لا کنند. )تلمبه ماهیچه اسکلتی در همه بخش های لانه کبوتری با همکاری ماهیچه اسکلتی کار می دریچه

 وابسته نیست.(
تر از  ها الزاماً پایین کنند. )این سیاهرگ هایی وجود دارند که خون را به سمت بالا هدایت می های لانه کبوتر قطعاً در سیاهرگ دریچه

 قلب قرار ندارند(

                  

 های بالای قلب رگتواند خون را به سمت قلب ببرد مانند سیاه سیاهرگ بدون حضور دریچه نیز می 

 شود. فشار منفی و مکشی در حبابک ایجاد می شود.  آید، که قفسة سینه باز می هنگام دم به وجود می :فشار‌مکشی‌قفسة‌سینه

 کشد. شود که خون را به سمت بالا می شود و درون آنها فشار مکشی ایجاد می قلب برداشته می نزدیکهای  در این حالت فشار از روی سیاهرگ
 ماهیچه   کنند. در هنگام دم: فشار مکشی قفسه سینه و تلمبه م و بازدم عمیق هر دو به حرکت خون به سمت قلب کمک مید

 ماهیچه اسکلتی شکم.   اسکلتی دیافراگم و در هنگام بازدم تلمبه

 سه سینه(شود )به علت تلمبه ماهیچه اسکلتی و فشار مکشی قف انقباض دیافراگم باعث حرکت خون به سمت قلب می 

 شود )به علت فشار مکشی قفسه سینه( ای خارجی باعث حرکت خون به سمت قلب می انقباض ماهیچه بین دنده 

 شود. ماهیچه اسکلتی هنگام دم و هنگام بازدم عمیق ایجاد می  تلمبه 
 

 دستگاه لنفی  
   

 های لنفی است.  های لنفی و اندام های لنفی، مجاری لنفی، گره شامل لنف، رگ دستگاه لنفی
 گردند.  ها برنمی کنند و به مویرگ بافتی نشت پیدا می ها به فضای میان آن، تصفیه و بازگرداندن آب و مواد دیگری است که از مویرگ اصلیکار 

 کند.  قابل توجهی پیدا میها، افزایش  بیماری بعضیو  ورزش جریاننشست این مواد در 
 های سفید است.  لنف مایعی تشکیل شده از مواد متفاوت و گویچه

زا و  های بیماری های جذب شده از دیوارة رودة باریک به خون و نیز از بین بردن میکروب چربی انتقالکار دیگر دستگاه لنفی، 
 های سرطانی است.  یاخته

ای چپ و راست  های زیر ترقوه ی لنفی از طریق دو رگ بزرگ به نام مجرای لنفی به سیاهرگها ها و رگ لنف بعد از عبور از مویرگ
 گردد.  ریزد. بنابراین، لنف پس از تصفیه شدن به دستگاه گردش خون برمی می
یت هستند ولی در های لنفی محل تولید لنفوس شوند. اندام های لنفی نامیده می ها، تیموس، طحال، آپاندیس و مغز استخوان اندام لوزه

 همه آنها بافت لنفوئیدی وجود ندارد. )تولید لنفوسیت حاصل تقسیم خود لنفوسیت است(
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 ای راست و چپ عبورکرده و کمی متمایل به چپ شده و  های زیر ترقوه مجراهای لنفی راست و چپ هر دو از پشت سیاهرگ

 شوند.  ای می سپس از بالا وارد سیاهرگ زیر ترقوه

 های خونی آسیب دیده است.  کند. پس از تولد محل تخریب یاخته های خونی تولید می طحال در دوران جنینی یاخته 

 رود.  سیاهرگ متصل به طحال به سیاهرگ باب می 

  .تعداد رگ وارد شده به گره لنفی از خارج شده بیشتر است 

 .لوزه در مسیر هوا قرار دارد 

  .مجرای لنفی چپ قطورتر است 

 ای راست قطورتر است.  هرگ زیرترقوهسیا 

 شود. در دو سر استخوان بازو و ران گره لنفی بیشتر است.  در ناحیه ران، ساعد، ساق و کف دست گره لنفی دیده نمی 

 )ست. در محل مفاصل آرنج، ران، کتف و بازو گره لنفی بیشتر ا -در نقاطی مانند گردن، زیر بغل، کشاله ران )محل اتصال اندام به تنه 
 

شود،  ها به سیاهرگ باب وارد می های لنفی انسان که خون خارج شده از آن کدام دو مورد، دربارۀ همۀ اندام 
 (9011)کنکور داخل  صحیح است؟

 های موجود در سطح خود ترشح کنند. هایی مشابه با مولکول توانند مولکول هایی است که می محتوی یاخته الف(
 کنند هایی به نوعی بافت پیوندی وارد می تولیدات خود را از طریق رگ ب(
 های خونی مرده نقش مؤثری دارند در آزادسازی آهن موجود در یاخته ج(
 در نیمه راست بدن و بالاتر از کولون افقی قرار گرفته اند د(
 ج و د (4 ب و د (3 الف و ج (2 الف و ب (1

 (9011)کنکور خارج  ؟دام لنفی که خون خارج شده از آن، به سیاهرگ باب می ریزد، صحیح استام مورد، درباره هر انکد 
 نیمه راست بدن و بالاتر از کولون افقی قرار دارد.  در (1
 های خونی مرده، نقش موثری دارد  در آزادسازی آهن موجود در یاخته (2
موثری دارد تولیدات خود را ابتدا به مجرای لنفی و در نهایت های خونی مرده، نقش  در آزادسازی آهن موجود در یاخته (3

 کند.  به نوعی بافت پیوندی وارد می
 .های موجود در سطح خود ترشح نمایند هایی مشابه با مولکول توانند مولکول کند که می هایی تولید می یاخته (4
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 بافت پیوندی خون -12

 خون  
   

 های خونی جریان دارد و دارای دو بخش است:  خون، نوعی بافت پیوندی است که به طور منظم و یک طرفه در رگ
 خوناب که حالت مایع دارد. 

 کند.  خوریم و تنفس تغییر می تحت تأثیر غذایی که می 
 شود.  ها )پلاکت( را شامل می های سفید و گِرده های قرمز، گویچه ای که گویچه یاختهبخش 
 ای یاخته نیستند.  همه موارد موجود در بخش یاخته 

 توان درصد هر کدام را مشخص کرد.  و میشود  می جدااگر مقداری ازخون را گُریزانه )سانتریفیوژ( کنیم، دو بخش خون از هم 
 دهند. های خونی تشکیل می درصد را یاخته 45درصد حجم خون را خوناب و  55معمولاً در فرد سالم و بالغ 

 
  .چگالی مواد با سرعت حرکت رابطه مستقیم دارد 

 شود.  شود، خون بَهر )هماتوکریت( گفته می خون به حجم خون که به صورت درصد بیان می قرمزهای  نسبت حجم گویچه
  .در پی کاهش سورفاکتانت، رفتن به ارتفاعات و سیگار کشیدن امکان افزایش هماتوکریت وجود دارد 

 ی امکان کاهش در پی کاهش فاکتور داخلی معده امکان کاهش هماتوکریت وجود دارد. در پی افزایش ترشح ضد ادرار
 هماتوکریت وجود دارد. 

  .در پی افزایش آلدوسترون امکان کاهش هماتوکریت وجود دارد 

  

 

 های خونی تشکیل انواع یاخته  
   

 ها هستند.  های سفید و گِرده های قرمز، گویچه بخش دوم خون شامل گویچه
 از یاخته هستند.  قطعاتیها،  های خونی و گِرده های سفید، یاخته های قرمز و گویچه گویچه

 شود.  ها در مغز استخوان انجام می های خونی و گِرده ، تولید یاختهبالغدر یک فرد 
 کنند.  بخش خون را تولید می اینهای بنیادی وجود دارند که با تقسیمات خود،  در مغز استخوان یاخته

 شود.  همه خون توسط مغز استخوان تولید نمی 
 شود.  شود. در مغز استخوان نیز تولید می کبد و طحال نیز ساخته می مثلهای دیگری  در اندام های خونی یاختهالبته در دوران جنینی، 

 دارند. یاخته را  نوعهایی هستند که توانایی تقسیم و  تولید چندین  های بنیادی مغز استخوان، یاخته یاخته
 کند.  های دیگر را تولید می باتمایز یاخته 

 کنند:  شوند و دو نوع یاخته را ایجاد می تقسیم می ها این یاختهابتدا 
 کنند. عمل می ها لنفوسیتهای بنیادی لنفوئیدی که در جهت تولید  یاخته
 وسیت(شوند. )از تقسیم خود لنف های لنفی نیز تولید می ها و گره ها در اندام لنفوسیت 

 های خونی هستند.  های بنیادی میلوئیدی که منشأ بقیة یاخته یاخته
 کنند.  های بدون دانه تولید می یاختة بنیادی لنفوئیدی یاخته 
 کنند.  دار و بدون دانه تولید می های دانه یاختة بنیادی میلوئیدی یاخته 
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 های خونی قرمز یاخته  
   

 دهند.  دهند که به خون، ظاهری قرمز رنگ می های قرمز تشکیل می را گویچه های خونی یاختهدرصدِ  99بیش از  انساندر 
دهند و  طرف، حالت فرورفته دارند، در هنگام تشکیل در مغز استخوان، هستة خود را از دست می دوهای کروی که از  این یاخته

 شود.  می پرها از هموگلوبین  سیتوپلاسم آن
 های قرمز در مغز استخوان و محل تخریب  ل تخریب هسته گویچهمح

 هموگلوبین آن در کبد و طحال است. 

 اکسید به کمک گویچه قرمز است.  بیشترین مقدار انتقال اکسیژن و کربن دی
 های قرمز، انتقال گازهای تنفسی است.  نقش اصلی گویچه

های قرمز،  یک درصد از گویچه تقریباًروز است.  121های قرمز  عمر گویچه متوسط
  شود و باید جایگزین شود.  روزانه تخریب می

 گیرد.  ها صورت می خوار مستقر در این اندام شود. تخریب از طریق درشت دیده و مرده در طحال و کبد انجام می های خونی آسیب تخریب یاخته
های قرمز  رود و در ساخت دوبارة گویچه راه خون به مغز استخوان میشود و یا هم آهن آزاد شده در این فرایند یا در کبد ذخیره می

 شود.  استفاده می
 شود.  در پی افزایش تخریب گلبول قرمز ذخیره آهن کبد زیاد و آهن موجود در خوناب زیاد می 

 دهند.  های خود را از دست می های قرمز، هسته و بیشتر اندامک از پستانداران، گویچه بسیاریدر انسان و 

  .در بعضی پستانداران گلبول قرمز هسته دارد 
 های باریک عبور کند.  های قرمز در دو طرف، حالت فرورفته دارد. تا بتواند از مویرگ غشای گویچه

 است.  لازمو فولیک اسید نیز  B12بر وجود آهن، ویتامین  های قرمز در مغز استخوان، علاوه برای ساخته شدن گویچه
  برای تولید گویچه قرمز بیش از یک نوع ویتامینB  .لازم است 

 لازم است.  ای تقسیم طبیعی یاختهاست که برای  Bفولیک اسید، نوعی ویتامین از خانواده 
 ها نیز لازم است. )فقط برای تولید گویچه قرمز نیست.( برای تقسیم سایر یاخته 

 های قرمز کاهش یابد.  در مغز استخوان، تکثیر نشوند و تعداد گویچه به ویژهها   شود یاخته کمبود آن باعث می
 اسیدند. سبزیجات با برگ سبز تیره، حبوبات، گوشت قرمز و جگر از منابع آهن و فولیک 

 وابسته است.  B12کارکرد صحیح فولیک اسید به وجود ویتامین 
 شود.  تولید می B12این ویتامین فقط در غذاهای جانوری وجود دارد. البته در رودة بزرگ مقداری ویتامین 

 خونی شود. تواند باعث کم بیوتیک می مصرف زیاد آنتی  
  .فولیک اسید در غذاهای گیاهی و جانوری وجود دارد 
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 های قرمز تنظیم تولید گویچه  
   

های قرمز، به  تنظیم میزان گویچه ماوابسته است؛ در بدن  B12های قرمز به وجود آهن، فولیک اسید و ویتامین  اگرچه تولید گویچه
 ترشح هورمونی به نام اریتروپویتین، بستگی دارد. 

کند تا سرعت تولید  اثر می مغز استخوانشود و روی  های کلیه و کبد به درون خون ترشح می ای از یاخته این هورمون توسط گروه ویژه
 کند.  زیادهای قرمز را  گویچه

 های قرمز را جبران کند.  تعداد گویچه معمولیشود تا کاهش  قدار کم ترشح میبه م طبیعیاین هورمون به طور 
های  های تنفسی و قلبی، ورزش ، بیماریخونی کمیابد که این حالت در  خون، این هورمون افزایش می کاهش مقدار اکسیژناما هنگام 

 رخ دهد.  ممکن استطولانی یا قرار گرفتن در ارتفاعات، 
 :شود. مصرف  زیاد می یتروپوئیتینار -یابد تنفس افزایش می با کاهش اکسیژنB12 شود. فشار  و فولیک اسید و آهن زیاد می

 شود.  خون زیاد می

  

 

 های خونی سفید یاخته  
   

های سفید هستند. همگی قادر به  شوند، گویچه های مختلف بدن نیز پراکنده می های خونی، که ضمن گردش در خون، در بافت یاخته
 دارند.  هستهها  است. این یاخته خارجیآنها، دفاع از بدن در برابر عوامل  اصلیدیاپدز هستند. نقش 

 خلی( است.های سرطانی شده )عوامل دا نقش فرعی مبارزه با یاخته 
 کروموزوم دارند.  46های سفید یک هسته داشته و  بازوفیل، ائوزینوفیل و نوتروفیل همانند سایر گلبول 

 های سفید فقط در دفاع غیر اختصاصی شرکت دارند.  سایر گلبول -لنفوسیت در دفاع اختصاصی و غیر اختصاصی 

 یک هسته

 

 لنفوسیت و هموفیت یک قسمتی 
 و ائوزونیوفیلبازوفیل  دوقسمتی 

 نوتروفیل چندقسمتی 
 

 های تیره  هستة دو قسمتی روی هم افتاده سیتوپلاسم با دانه:‌بازوفیل
 کند.  هیستامین ترشح می

 
 های روشن درشت  هستة دوقسمتی دمبلی با دانه :ائوزینوفیل

‌کند.  زای بزرگ مبارزه می با عوامل بیماری

 

 های روشن ریز سیتوپلاسم با دانه -هستة چندقسمتی :‌نوتروفیل
‌برد.  ها و عوامل خارجی را از بین می میکروب

 

 سیتوپلاسم بدون دانه  -هستة تکی خمیده یا لوبیایی :مونوسیت
 کند.  ای را تولید می دارینه خوار و یاخته درشت 

  .دارای بلندترین زوائد غشایی است‌
 

 هستة تکی گرد یا بیضی سیتوپلاسم بدون دانه  :لنفوسیت
 شود.  خوارها می باعث فعال کردن درشت 

 های سرطانی و آلوده به ویروس نقش دارد.  در از بین بردن یاخته‌ 
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 هسته دو قسمتی
 

 بازوفیل
 ائوزینوفیل

 

 دار سیتوپلاسم دانه

 

 بازوفیل
 ائوزینوفیل
 نوتروفیل

 

 روشنهای  سیتوپلاسم دارای دانه
 

 ائوزینوفیل
  نوتروفیل

 دارای دانه درشت ائوزینوفیل سیتوپلاسم 

 قسمتی هسته تک
 

 مونوست
 لنفوسیت

 

 بدون دانهسیتوپلاسم 
 

 مونوسیت
  لنفوسیت

 
 

 (9011)کنکور داخل  کند؟ طور مناسب کامل می با توجه به مطالب کتب درسی، کدام گزینه، عبارت زیر را به 
 «های خونی که ....................... دارند، ..........................  یاختههمۀ »
 یابند های خاطره، در داخل مغز استخوان تمایز می های روشنی در میان یاخته ـ برخلاف همۀ یاخته دانه (1
 ها شوند اعث افزایش نفوذپذیری رگتوانند ب خوار، می های بیگانه ای در میان یاخته ـ برخلاف همۀ یاخته های تیره دانه (2
 شوند ها می سازی میکروب های مؤثر در پاسخ ایمنی ثانویه، باعث خنثی هستۀ دو قسمتی ـ همانند بعضی از یاخته (3
، در دفـا  غیراختااصـی   IIهای تولیـد کننـدۀ اینترفـرون     هستۀ چند )بیش از دو( قسمتی ـ همانند بعضی از یاخته  (4

 کنند. شرکت می

 (9011)کنکور خارج  کند؟ با توجه به مطالب کتب درسی، چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می 
 « .......................ارند، د ....................... های خونی انسان که همه یاخته»
 یابند  تمایز میهای خاطره، در داخل مغز استخوان  اختهیبر خلاف همه  -هسته دو قسمتی  (لفا

 خورند های پادتن ساز، با حرکات آمیبی ذرات بیگانه را می اختهیبر خلاف همه  -قسمتی  (بیش از دو)هسته چند  (ب
 . ها شوند رگ توانند باعث افزایش نفوذپذیری خوار، می های بیگانه هتخیاهمانند بعضی از  -اخته یای در میان  های تیره دانه ج(
 او در دفاع غیراختصاصی II های تولید کننده اینترفرون همانند بعضی از یاخته -اخته یدر میان  های روشنی دانه د(

 .کنند شرکت می
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 ها گِرده  
   

 ترند.  های خون کوچک های زیادی دارند و از گویچه ای هستند که درون خود دانه رنگ و بدون هسته ای بی قطعات یاخته
 شوند.  قطعه و وارد جریان خون می قطعه مگاکاریوسیتهای بزرگی به نام  شوند که یاخته ها در مغز استخوان، زمانی تولید می گِرده

 های کوچک پر از ترکیبات فعّال وجود دارند.  درون هر یک از قطعات، دانه
 کنند.  طریق از هدر رفتن خون جلوگیری می چندها به  گِرده

چسبند و  شوند، به هم می ها دور هم جمع می بینید، در محل آسیب، گِرده ها آسیب جزئی می که دیوارة رگ :های‌محدود‌در‌خونریزی
 گیرند.  ریزی را می ها جلوی خون گیرد. خود پلاکت دیده را می نند. این درپوش جلوی خروج خون از رگِ آسیبک ایجاد درپوش می

 ها وجود دارند.  های خونی و پلاکت های فیبرین، یاخته در لخته رشته

 

  

 

1 
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 مراحل انعقاد خون  
   

 دارند.  اصلیها در تولید لختة خون، نقش  گِرده های‌شدیدتر:‌ریزی‌در‌خون
کنند که تشکیل لخته در محل زخم، جلوی  مثل فیبرینوژن، لخته را ایجاد می های خوناب پروتئینها با آزاد کردن آنزیم و با کمک  آن

 در انجام روند انعقاد خون و تشکیل لخته لازم است.  Caو یون  Kویتامین گیرد. وجود  خونریزی را می
 هستند.  Caاز عوامل مؤثر در تنظیم  Dتونین، پاراتیروئیدی و ویتامین  هورمون کلسی

 

  .پروترومبین و فیبرینوژن در حالت طبیعی در خون وجود دارند 

 ای است.  یاخته ساخت ترومبین و فیبرین درون خون و برون 

 کند.  ل لخته جلوگیری میکند. هپارین از تشکی ها را تجزیه می پلاسمین لخته ایجاد شده در مویرگ 

 باشد که نوعی بیماری ارثی و  می 8ترین نوع هموفیلی مربوط به فقدان فاکتور  بیماری هموفیلی اختلال در انعقاد خون است. شایع
 شود.  وابسته به جنس محسوب می

  

 

 (9911)کنکور داخل  است؟ یحچند مورد، در ارتباط با انسان صح 
 .شود  مبتلا می یکم خون یمعده، فرد به نوع یمخاط یهبه دنبال تحلیل لا الف(

 یابد.  می یشمدت، گلوکز خوناب )پلاسما( افزا یمداوم و طولان یبه دنبال تنش ها (ب
 شود.  می یجاددر روند انعقاد خون اختلال ا ی،صفراو یبه دنبال انسداد مجرا (ج
Na لوزالمعده، تراکم یزر نرود یها به دنبال هر اختلال در بخش (د

 یابد کاهش می یعصب های یاختهدر. 
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 (9911)کنکور خارج  است؟ نادرستکدام عبارت، در ارتباط با انسان  
 شوند. گشاد می ها یژکو کوتاه مدت، نا یموقت یها به دنبال تنش (1
 شود. می یجاددر روند انعقاد خون اختلال ا ی،صفراو یبه دنبال انسداد مجرا (2
 .یابد می یشافزا یعاب های یاختهداخل  یملوزالمعده، پتاس یزبخش درون ر یتبا کاهش فعال (3
 گردد. خطرناک مبتلا می یکم خون یمعده، فرد به نوع های یاختهاز  یبا اختلال در عملکرد نوع (4

 
 

3 
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 ها ایستایی و کلیه هم -13

 ساختار بیرونی کلیه و حفاظت از آن  
   

ها و پشت شکم قرار دارند. اندازة کلیه در فرد بالغ، تقریباً  اند و به تعداد دو عدد در طرفین ستون مهره هایی لوبیایی شکل ها، اندام کلیه
 به اندازة مشت بستة اوست. 

تر از چپ است.  هتر از کلیه چپ واقع است. میزنای راست کمی کوتا ، کلیة راست قدری پایینکبدبه علت موقعیت قرارگیری و شکل 
 کنند.  از کلیه محافظت می بخشیها از  دنده
 شود.  ها محافظت نمی بخش عمده کلیه توسط دنده 

  شود.  دنده محافظت می 2کلیه چپ کمی بالاتر است و بخش بالایی آن توسط 

 کند.  کلیه محافظت می 2ها از هر  آخرین جفت از دنده 

 ناغ وصل نیستند. های محافظ کلیه به طور مستقیم به ج دنده 

 
ای از جنس بافت پیوندی به نام کپسول کلیه هر کلیه را  ، پردهها دندهبر  علاوه

 گیرد.  دربرمی
 کنند.  ها و میزنای با گذر از ناف کلیه، با کلیه ارتباط برقرار می رگ
 شود( شود )قبل از ورود منشعب می یک سرخرگ به کلیه وارد می 

  شود )قبل از خروج انشعاب دارد( مییک سیاهرگ از کلیه خارج  
 کند در حفظ موقعیت کلیه نقش مهمی دارد.  بر اینکه کلیه را از ضربه محافظت می چربی اطراف کلیه، علاوه

سبب افتادگی کلیه و  ممکن استگیرند  به کار می سریع و شدیداین چربی در افرادی که برنامه کاهش وزن  بیش از حدتحلیل 
 تاخوردگی میزنای شود. 

 شود که در نهایت به نارسایی کلیه خواهد انجامید.  رو می در این صورت، فرد با خطر بسته شدن میزنای و عدم تخلیة مناسب ادرار از کلیه روبه
 ایستایی منجر شود. از بین رفتن هم تواند به ها می دهد تغییر در موقعیت اندام رو هستیم که نشان می در اینجا با مثالی روبه

  

 

 ساختار درونی کلیه  
   

 اند از بخش قشری، بخش مرکزی و لگنچه شود که از بیرون به درون عبارت دیده می مشخصکلیه، سه ناحیة  طولیدر برش 
 های کلیه نام دارند. در هرم بخش قشری وجود ندارد.  شود که هرم ، تعدادی ساختار هرمی شکل دیده میمرکزیدر بخش 
 ها به سمت بخش قشری و رأس آنها به سمت لگنچه است.  قاعدة هرم

 نامند. سمت درونی لپ مجاور لگنچه است.  کلیه می لَپهر هرم و ناحیة قشری مربوط به آن را، یک 
 شود تا کلیه را ترک کند.  شبیه به قیف دارد. ادرار تولید شده، به آن وارد و به میزنای هدایت میلگنچه، ساختاری 
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 ها برابر است.  ها و لپ تعداد هرم 

 تر از بخش مرکزی است.  بخش قشری روشن 

 ریزد ادرار نام دارد.  آنچه به لگنچه می 

 های نفرون درون لگنچه وجود ندارد.  یک از بخش هیچ 

 حرکت کرمی رو به مثانه دارد.  میزنای 

  .میزنای در سطح درونی، مخاط دارد 

 شود.  میزنای با عبور از پشت لوله اسپرم بر وارد مثانه می 

 .میزنای در امتداد لگنچه قرار دارد 

  .کپسول کلیه در تماس با بخش مرکزی نیست 

  .بخش قشری انشعاباتی از سرخرگ و سیاهرگ دارد 

  .قطر بخش قشری یکنواخت نیست و از بخش مرکزی کمتر است 

 شوند.  های بخش مرکزی دیده می انشعابی از سرخرگ و انشعابی از سیاهرگ در بخش قشری و بین هرم 

  .لَپ کلیه در مجاورت بخشی از لگنچه قرار دارد 

 دار دارد. )به علت گلومرول( بخش قشری ظاهری دانه 

 های ادراری( رد. )به علت لولهدار دا بخش قشری ظاهری خط 
 

 (9911)کنکور داخل  کدام عبارت در ارتباط با بدن انسان، نادرست است؟  
 .چپ تا مثانه است یهاز فاصله کل یشراست تا مثانه ب یهفاصله کل (1
 شش چپ استار یها از تعداد لوب یششش راست ب یها تعداد لوب (2
 .گیرد راست آن قرار می یمهتر از ن یینپا یافراگمچپ د یمهبه هنگام دم، ن (3
 چپ است. یمهکمتر از قطر رگ مشابه در ن یوندد،پ یم یا ترقوه یرز یاهرگراست که به س یمهن یقطر رگ لنف (4

 تشریح کلیه گوسفند  
   

شود. در وسط لگنچه،  کپسول کلیه با بریدن قسمتی از آن، به راحتی جدا می
 منفذ میزنای مشخص است. 

 گیرد.  سرخرگ کلیه: از آئورت منشا می 

 ریزد. )بدون عبور از کبد( سیاهرگ کلیه: به بزرگ سیاهرگ زیرین می 

  

  

 

 (ها گردیزه )نفرون  
   

 شود.  هر کلیه از حدود یک میلیون گُردیزه تشکیل شده است که فرایند تشکیل ادرار در آنها انجام می
 است و کپسول بومن نام دارد.  قیفابتدای گُردیزه شبیه 

ی های مختلف ، به قسمتاین اساسهایی دارد و بر  خوردگی از طول خود، پیچ هایی قسمتشکل است و در  ای لولهادامة گُردیزه، 
 شود.  گذاری می نام

 اند از:  ها به ترتیب عبارت این قسمت
 کند.  کننده متّصل می خوردة دور که گُردیزه را به مجرای جمع شکل است و لولة پیچ Uخوردة نزدیک، قوس هنله که  لولة پیچ

  

1 
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 است.(شود )تعداد نفرون چند برابر بیشتر از مجرا  کننده ادرار چند نفرون وصل می به مجرای جمع 

 گردد.  شود قطورتر می تر می کننده ادرار هر چه به لگنچه نزدیک مجرای جمع 

  .بیشتر بخش پایین رو نازک است 

 .بیشتر بخش بالارو قطور است 

 .ابتدا و انتهای قوس هنله قطور است 

  .ابتدای هنله قطورتر از انتهای آن است 
 نله وصل هستند.خورده نزدیک و دور هر دو به ناحیه قطور ه لوله پیچ 

  .بخشی از نفرون در ناحیه قشری و بخشی از آن ممکن است در ناحیه مرکزی قرار بگیرد 

 رود.  رو مایع درون نفرون از بخش ضخیم به نازک می در قسمت پایین 

 رود.  در قسمت بالارو مایع درون نفرون از بخش نازک به ضخیم می 

 تر ولی قطورتر است.  رو نسبت به ناحیه قطور در بخش بالارو کوتاه ناحیه قطور در بخش پایین 
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 شبکه خونی کلیه و فرایند تشکیل ادرار -14

 گردش خون در کلیه  
   

 شود.  دو شبکة مویرگی در ارتباط با گُردیزه مشاهده می
 کپسول بومن قرار دارد.  دروناوّلی به نام کلافک )گلومرول( که 

 را فرا گرفته است.  دیگر گُردیزههای  قسمت اطرافای که  دومی به نام دور لوله
 گیرد.  منشاء میشود. از آئورت  به هر کلیه، یک سرخرگ وارد می

 شود. تری تقسیم می های کوچک کند و در بخش قشری به سرخرگ ها عبور می انشعابات این سرخرگ از فواصل بین هرم
 اند.  قبل از بخش قشری انشعابات ایجاد شده 

 شود.  نامیده می سرخرگ‌آورانها،  انشعابات انتهایی این سرخرگ
 کند.  آن را ترک می سرخرگ‌وابرانشود و از طریق  خون از طریق سرخرگ آوران به کلافک وارد می

 سازد. ای را می خورده و قوس هنله، شبکة مویرگی دورِ لوله های پیچ سرخرگ وابران در اطراف لوله
ها سرانجام  آورند که پس از عبور از فواصل بین هرم های کوچکی به وجود می پیوندند و سیاهرگ ها به یکدیگر می این مویرگ

 سازند.  سیاهرگ کلیه را می

 

 برد.  آیند. این سیاهرگ، خون را از کلیه بیرون می صورت یک سیاهرگ درمی چندین انشعاب به هم پیوسته و به 

 گیرند ه از دو مسیر خون میهای اطراف هنل مویرگ 
 

 خورده دور از اطراف لوله پیچ
 انشعابی مستقیم از وابران

 

 شود.  خورده رد نمی کند ولی الزاماً از اطراف لوله پیچ هر گلبول قرمز موجود در آوران قطعاً از اطراف هنله عبور می 

 گذرد.  خورده نمی های پیچ گذرد ولی از لوله همه خون ورودی از هنله می 

 گذرد. خورده نزدیک و دور و سپس از اطراف هنله می خون ابتدا از پیچ 
  .سرخرگ آوران قطورتر و دارای فشار خون زیادتر است 

 تر و دارای مقاومت بیشتر است.  سرخرگ وابران نازک 

 پردازد.  هرگی مویرگ به تبادل مواد میرو هنله با بخش سیا بخش پایین 
 رو هنله قرار دارد.  بخش سیاهرگی در مجاورت بخش پایین 

 رو هنله قرار دارد.  بخش سرخرگی در مجاورت بخش بالا 

  .جهت حرکت خون در شبکه مویرگی اطراف لوله هنله و مواد درون لوله خلاف یکدیگر است 

 توانند فشار اسمزی درون  ای از طریق بازجذب و ترشح می شبکه مویرگی کلافک از طریق تراوش و شبکه مویرگی دور لوله
 گردیزه را تغییر دهند. 
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 فرایند تشکیل ادرار و تخلیه آن  
   

 اند از تراوش، بازجذب و ترشح  فرایند تشکیل ادرار، شامل سه مرحله است که عبارت
 شود.  های نفرون انجام نمی کدام از این مراحل در تمام بخش هیچ 

 

 شود.  های بیشتری از نفرون انجام می بازجذب در بخش 
 تری دارد و همچنین نسبت به وابران خون تمیزتری دارد.  سیاهرگ نسبت به وابران هماتوکریت پایین 

خارج شده به کپسول بومن  کلافکدرنتیجة فشار خون از  خوناباز  بخشیتراوش، نخستین مرحلة تشکیل ادرار است. در این مرحله 
 شوند.  وارد می

 هم ساختار کلافک و هم ساختار کپسول بومن برای تراوش متناسب شده است. 
 های کلافک از نوع منفذدار هستند و بنابراین امکان خروج مواد از آنها به خوبی فراهم است.  مویرگ
 نند وارد کپسول بومن شوند. توا های بزرگ نمی مولکول

 شوند.  به دو علت از کلافک خارج نمی 
 

 منافذ
 غشا پایه پیوسته و ضخیم

 شود.  بیشتر مواد دفعی سرخرگ آوران به کپسول بومن تراوش می 

 شود.  ای خارج می سرخرگ وابران مقداری مواد دفعی دارد که طی ترشح در شبکه مویرگی دور لوله 

 کربنات،  میزان گلوکز، آمینواسید، بیO2  وCo2  .آوران، از وابران بیشتر است 

  

 

 کلافک درون کپسول بومن  
   

 ای برای کلافک در نظر گرفته شده است.  برای اینکه فشارِ تراوشی به حد کافی زیاد باشد ساز و کار ویژه
 دهد.  های کلافک افزایش می قطر سرخرگ اوران بیشتر از قطر سرخرگ وابران است و این، فشار تراوشی را در مویرگ

 گیرد و فشار خون بالایی دارد.  سرخرگ کلیوی از آئورت منشاء می
 ).ضخامت دیواره آوران و وابران یکسان است. )قطر متفاوت دارند 

  به آوران دارد.سرخرگ وابران: مقاومت بیشتری نسبت 

 .سرخرگ آوران: فشار بیشتری نسبت به وابران دارد 

  .اطراف حبابک را مویرگ احاطه کرده است 
  .اطراف کلافک را کپسول بومن احاطه کرده است  

 کپسول بومن شامل دو دیواره است؛ یکی بیرونی و دیگری درونی. 
 فرشی ساده است. نفوذناپذیر است.  های پوششی سنگ دیوارة بیرونی از یاخته
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 دیواره بیرونی و درونی کپسول بومن  
   

هایی به نام پودوسیت تشکیل شده است. یاخته پودوسیت از یاخته سنگفرشی  دیوارة درونی که با کلافک در تماس است. از یاخته
 دیواره بیرونی بزرگتر است. 

 دارد.  فراوانیکوتاه و پا مانند  های ها رشته هر یک از پودوسیت
 اند. در تماس با غشا پایه مویرگ هستند. کردههای کلافک را احاطه  ها با پاهای خود اطراف مویرگ پودوسیت

 کند.  که در فواصل بین پاها وجود دارد به خوبی امکان نفوذ مواد را به گردیزه فراهم می متعددیهای باریک  شکاف
 د.(شون روند. )مواد از شکاف تراوشی وارد گردیزه می طور مستقیم به گردیزه می ای به یاخته مواد بدون عبور از مایع بین

 

 ای که از مویرگ تراوش  های پودوسیت نقشی برای جلوگیری از ورود مواد به فضای درونی کپسول بومن ندارند )هر ماده یاخته
 شود( کند به فضای درون کپسول وارد می

 شود.(شود )ممکن است با مانع غشا پایه مویرگ مواجه  کند، الزاماً تراوش نمی ای که از منفذ مویرگ عبور می هر ماده 

  .دیوارة کپسول بومن )بیرونی( نسبت به خوناب نفوذناپذیر است 

  

 

 بازجذب  
   

اوره و هم  مثلگیرد. بنابراین، هم مواد دفعی  شوند و هیچ انتخاب دیگری صورت نمی در تراوش، مواد براساس اندازه وارد گردیزه می
 شوند.  وارد می  گلوکز و امینواسیدها به گردیزه مثلمواد مفید 

 مواد مفید دوباره باید به خون بازگردند. 
 گذرند.  شوند. از دو غشا پایه می فقط مواد مفید بازجذب می 

 د.نامن شوند. این فرایند را بازجذب می ای، دوباره جذب و به این ترتیب به خون وارد می های دورِ لوله این مواد توسط مویرگ
 گیرد.( گیرد. )از اطراف همه گردیزه بازجذب صورت نمی کننده ادرار بازجذب صورت می از اطراف گردیزه و مجرای جمع

 شود.  خوردة نزدیک، بازجذب آغاز می شده به لولة پیچ ورود مواد تراوش به محض
 خوردة نزدیک از یک لایه بافت پوششی مکعبی تشکیل شده است که ریزپرز دارند.  دیوارة لولة پیچ

 دهد.  دهند. ترکیب ادرار را به شدت تغییر می ریزپرزها سطح بازجذب را افزایش می
 هاست. ردیزه، بیش از سایر قسمتخوردة نزدیک، مقدار مواد بازجذب شده در این قسمت از گ به علت وجود ریزپرزهای فراوان در لولة پیچ

 خورده نزدیک است.  شده در لوله پیچ بیشترین تغییر در مواد تراوش 
  .یاخته ریزپرزدار هسته گرد و میتوکندری فراوان دارد 
 ).یاخته ریزپرداز به لایه سنگفرشی کپسول بومن متصل است. )در امتداد هم قرار دارند 

 گیرد.  در بیشتر موارد، بازجذب فعّال است و با صرف انرژی زیستی انجام می
  .گاهی بازجذب غیرفعال است 

 شود.  بازجذب ممکن است غیرفعّال باشد مثل بازجذب آب که با اسمز انجام می
 

 تر است( رقیقای  ای بیشتر است. )درون نفرون از مایع بین یاخته یاخته غلظت آب درون نفرون از مایع بین 

 گردند.  بافتی و سپس به خون بازمی کننده ادرار به مایع میان در بازجذب مواد مفید از نفرون و مجرای جمع 
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 ترشح  
   

های گردیزه به  یا خود یاخته ای دور لولههای  دهد و در آن موادی که لازم است دفع شوند از مویرگ در جهت مخالف بازجذب رخ می
 نامند.  شوند. این فرایند را ترشح می درون گردیزه ترشح می

 .در ترشح ممکن است مواد بدون عبور از غشای پایه به نفرون بریزند 
 گیرد. در برخی اوقات ترشح به صورت غیرفعال است.  ترشح در بیشتر موارد به روش فعّال و با صرف انرژی زیستی انجام می

 شوند.  بعضی سموم و داروها به وسیلة ترشح دفع می
 خون نقش دارند.  pHخون، نقش مهمی دارد. عوامل دیگری نیز در تنظیم  pHترشح در تنظیم 

 یابد.  ادرار کاهش می pHکنند.  ها یون هیدروژن را ترشح می خون کاهش یابد، کلیه pHاگر 
ادرار  pHدارد و  خون را در محدودة ثابتی نگه می pHکند و به این ترتیب  کربنات بیشتری دفع می بی  خون افزایش یابد، کلیه pHاگر 

 یابد.  افزایش می
 شوند.  در ترشح فقط مواد دفعی خارج می -شوند  در بازجذب فقط مواد مفید گرفته می -شوند  در تراوش مواد دفعی و مفید خارج می 

 توانند در ادرار مقدار بیشتری نسبت به مقدار تراوش اولیه داشته باشند.  شوند می که ترشح می موادی 

 شوند، در ادرار نسبت به مقدار تراوش اولیه کمتر یا برابرند.  موادی که ترشح نمی 

  

 

 ای تنوع دفع و تنظیم اسمزی در تک یاخته  
   

 شود.  ها تنظیم اسمزی با کمک انتشار انجام می ای یاخته از تک بسیاریدر 
 شود.  انقباضی دفع می های وشد به همراه مواد دفعی توسط واکوئول دیگر مانند پارامسی، آبی که درنتیجة اسمز وارد می برخیولی در 

 

 ای ندارد. کند و دیواره یاخته پارامسی در آب شیرین زندگی می 
 شود( ایستایی می باضی سازگاری با محیط است )باعث همتشکیل واکوئول انق 

 .واکوئول انقباضی در تنظیم اسمزی و دفع نقش دارد 

  .پارامسی واکوئول غذایی، گوارشی و دفعی نیز دارد 

 کند. واکوئول دفعی مواد دفعی حاصل از غذا را دفع می 

 کند.  واکوئول انقباضی مواد دفعی حاصل از متابولیسم را دفع می 

 کنند.  هر دو واکوئول جهت دفع انرژی مصرف می 

  

 

 های مالپیگی لوله  
   

شوند. ماده دفعی  های مالپیگی دارند. فقط در یک انتها باز بوده و به سمت روده باز می حشرات سامانة دفعی متصل به روده به نام لوله
 در حشرات، اوریک اسید است. 

 شود. های مالپیگی وارد می به لولهاوریک اسید همراه با آب 
 شوند. می بازجذبها  های مالپیگی به روده، تخلیه و با عبور مایعات در روده، آب و یون محتوای لوله
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 شوند.  می جذباند در روده  اند و جذب نشده هایی که از معده رد شده آب و یون 
 شود.  اوریک اسید از طریق روده به همراه مواد دفعی دستگاه گوارش دفع می 

 ریزند.  مواد دفعی گوارشی به روده می 

  .همه مواد لوله مالپیگی دفعی نیستند 

  شوند.  دار از همولنف وارد مالپیگی می یتروژنننمک، آب و ترکیبات دفعی 
 شوند. شود سپس آب و اوریک اسید وارد می زیاد می فشار اسمزی -شود  ابتدا نمک وارد لوله مالپیگی می 

 های اطراف روده از نظر اندازه با هم متفاوت هستند.  یاخته 

 کنند. های پایینی نیز از یک محل محتویات خود را به روده وارد می های بالایی از یک محل و لوله لوله 

 
 

 دهد، کدام عبارت صحیح است؟ بدنِ نوعی جاندار را نشان می های با توجه به شکل مقابل که بخشی از دستگاه 
 .نماید ها را باز جذب می ، آب و یون1همانند بخش 2بخش  (1
 .کند های موثر در هضم مواد غذایی را ترشح می ، آنزیم2همانند بخش 3بخش  (2
های ترشح شده از مایع میان بافتی را  ، یون3برخلاف بخش  4بخش  (3

 .یدنما دریافت می
، نوعی مادۀ حاصل از سوخت و ساز نوکلئیک 1برخلاف بخش  4بخش  (4

 .کند اسیدها را دریافت می

 (9011)کنکور داخل 

 

 داران دفع در مهره  
   

 در بازجذب آب دارد. زیادیتوانمندی  خزندگان‌و‌پرندگانکلیه در 
غدد توانند نمک اضافه را از طریق  کنند، می دار مصرف می خزندگان و پرندگان دریایی و بیابانی که آب دریا یا غذای نمک برخی
 شود.  های غلیظ دفع کنند. ترشحات نمکی الزاماً از منقار خارج نمی نزدیک چشم یا زبان، به صورت قطره نمکی
  ها وجود دارند. ای در برخی ماهی ت رودهغدد راس -غدد نمکی در برخی پرندگان و خزندگان 

 کردند  ای محلول نمک بسیار غلیظ را به روده ترشح می ماهیان غضروفی با غدد راست روده
 )دفع از طریق مخرج(

 ای  شوند ولی ترشحات غدد راست روده ترشحات غدد نمکی به تنهایی از دهان خارج می
 شوند.  همراه با مواد دفعی خارج می

  ایستایی نقش دارند.  ریز بوده و در هم برونهر دو غده  
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این جانور  ۀ، چند مورد، دربارشود نمیهای کلسیم یافت  ی جانور ماده، اثری از رسوب نمکعهای بو هرهدر م 
 (9011)کنکور خارج  صحیح است؟

  .نماید با فشار جریان آب به سمت بیرون، به سمت مخالف حرکت می الف(
 .ای تولید کند ای چسبناک و ژله هایی با اندوخته زیاد و دیواره کمختتواند  می (ب
 شود.  تر قلب وارد می کوچک ۀاز سینوس سیاهرگی، ابتدا به حفرخون  ج(

 .کند را به روده ترشح می یظمحلول نمک بسیار غل ،ای هیژساختار و طتوس (د
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

تنفس آنها نسبت به پستانداران  ییصادق است که کارا یداران درباره همه مهرهبه طور معمول، کدام عبارت  
 (9911)کنکور خارج  است؟ یافته یشافزا
 نمایند. می یرهرا ذخ ییمواد غذا ی،مر ینتهاادر بخش حجیم  (1
 رانند. یم یرونچشم با زبان به ب یکنزد یغدد نمک یقرا از طر ینمک، اضاف (2
 .کنند می یمبدن را تنظ یعاتها، فشار اسمز ما یهب در کلآ یادبا باز جذب ز (3
 شود. های آنها وارد می اندام های یرگبه تمام مو یکبارهدار به  یژنخون اکس (4

 

2 
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 یستیز یها و مولکول اتیح یابی سازمان -1

 یابی حیات کدام گزینه، به طور حتم درست است؟ با توجه به سطوح سازمان 

 دهند. بوم، زیست کره را تشکیل می چند زیست (1
 یک جاندار، همه سطح ساختاری را دارد. (2
 آورند. گونه، یک جمعیت را به وجود می افراد یک (3
 یابی حیات در همه جانداران وجود دارد. ترین سطوح سامان پایین (4

 شود، .......... دارد. میهر پروتئین ..........، که در غشای یک یاخته جانوری یافت  

 با فسفولیپید مجاور تماس -سراسری (1
 به سمت داخل یاخته قرار -سطحی (2
 های تخصصی برای عبور مواد کانال -سراسری (3
 ها اتصالی ای از کربوهیدرات با زنجیره -سطحی (4

 کدام گزینه، جهت کامل کردن عبارت زیر مناسب است؟ 

 «.. قطعاً .......... هر جانداری که ........»
 دنای خطی ندارد. -یابی حیات است فاقد تعدادی از سطوح سازمان (1
 دارد. ایستایی محیط اطراف خود را پایدار نگه می از طریق هم -اند های وراثتی آن در غشا محصور نشده مولکول (2
 ات است.یابی حی ترین سطح سازمان دارای پایین -دهد های محیطی پاسخ می به محرک (3
توانایی رشدونمو از طریق افزایش  -کنند هایی است که برای سازش و ماندگاری در محیط به آن کمک می دارای ویژگی (4

 ها را دارد. تعداد یاخته

 یابی حیات گزینه درست را انتخاب کنید. در ارتباط با سطوح سازمان 

 گونه هستند. افراد یک اجتماع همه متعلق به یک (1
 های کره زمین است. سازگان بوم شامل همه بوم زیست (2
 سازگان دارای چندین جمعیت و چندین گونه است. هر بوم (3
 های ایران است. زیست کره شامل همه زیست بوم (4

 یابی حیات که .......... دارد به طور حتم ......... سطحی از سامان 

 بیش از یک اجتماع دارد. -چند جمعیت (2 بیش از یک اجتماع دارد. -چندگونه (1
 یک جمعیت نیست. -چندگونه (4 زیست کره است. -بوم چند زیست (3

 با توجه به شکل یاخته کدام گزینه، درست است؟ 
 مانند دارند.  های غشادار، ساختاری کیسه همه اندامک (1
 کنند. د را تجزیه میتن )لیزوزوم( به کمک نوعی آنزیم که درون خود دارد موا کافنده (2
 ای بافت پیوندی قطعاً مایع است. ماده زمینه، برخلاف ماده زمینه (3
 شوند. سازند که از طریق منافذ هسته وارد سیتوپلاسم می میهایی را  های( درون هسته پروتئین های )ریبوزوم رناتن (4

 هایی تشکیل شده است که ..........  در یک یاخته روده انسان، بخش اعظم غشا از مولکول 

 باشند. دار می های دریچه فاقد کانال (1
 های آب بسیار نفوذپذیرند. نسبت به مولکول (2
 ساکاریدی اتصال دارند. حداقل به یک زنجیره پلی (3
 ا هستند.ه ای برای عبور درشت مولکول دارای منافذ ویژه (4

 های زیستییابی حیات و مولکولسازمان -1

1 
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 های تبادل در یاخته و انواع بافت روش -2

 اند؟ های بدن انسان به درستی بیان شده چند مورد از موارد زیر در رابطه با بافت 

های بافت پوششی در  های غشای پایه ممکن است با همه یاخته  زیر بافت پوششی،  غشا پایه قرار دارد ولی یاخته الف(
 تماس نباشند.

 ای صاف هستند. های ماهیچه های نوعی بافت پیوندی که در زردپی وجود دارد، از نظر ظاهر شبیه یاخته یاخته ب(
های ماهیچه،  های عصبی، به جز یاخته های دیگری نیز دارد و یاخته ههای عصبی، یاخت بافت عصبی، به جز یاخته پ(

 های دیگری نیز ارتباط داشته باشند. توانند با یاخته می
ای، فاصله  ترین ذخیره انرژی در بدن است، در پی انباشته شدن چربی در ماده زمینه در نوعی بافت پیوندی که بزرگ ت(

 کند. می ها تغییر بین یاخته و اندازه یاخته
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 دهنده غشا درست است؟ چند مورد در ارتباط با بخش اصلی تشکیل 

 گلیسریدها دارد. ساختاری شبه تری الف(
 گلیسریدها، مولکول گلیسرول آن به سه اسیدچرب متصل است. همانند تریب( 
 در نزدیک آن سه عنصر کربن، هیدروژن و اکسیژن وجود دارد. ج(
 تواند به کربوهیدرات متصل شود. در بخش داخلی غشاء می د(
 چهار مورد (4 سه مورد (3 دو مورد (2 یک مورد (1

 کند؟ اشاره می نادرستیبری )آندوستیوز( به مطلب  کدام گزینه در ارتباط با درون 

 جا کند. جابه ATPممکن است مواد را در جهت شیب غلظت و با مصرف  (1
 شوند. های بزرگ با این فرآیند جذب می ها ذره در اغلب یاخته (2
 شود. لایه داخلی منشأ یاخته، لایه خارجی ریزکیسه می (3
 های بزرگ جذب شده قرار بگیرد. ذره  تواند در مجاورت در ریزکیسه کربوهیدرات می (4

 است؟ تنادرسدر ارتباط با ورود مواد به یاخته و خروج از آن کدام گزینه  

 تواند بدون حضور غشاء نیز انجام شود. انتشار ساده می (1
 سرعت همه انواع انتشار، فقط به اختلاف شیب غلظت مواد بستگی دارد. (2
 شود. در فرایند انتشار انرژی مصرف می (3
 شود، ممکن است یون نباشد. جا می ای که در انتقال فعال جابه ماده (4
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 گوارش ۀلول -3

 با توجه به ساختار لوله گوارش در انسان چند مورد به درستی بیان شده است؟ 

 کند. های مختلف دستگاه گوارش در سراسر آن ماده مخاطی ترشح می دیواره بخش الف(
 های لوله گوارش بخشی از صفاق است. لایه بیرونی همه بخش ب(
 ریزد. به طور قطع به درون لوله میترشحات لایه مخاطی در سراسر لوله گوارش  ج(
 های مختلف لوله گوارش از چهار لایه با ضخامت متفاوت تشکیل شده است. دیواره بخش د(
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 است؟ نامناسبکدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر  

 ..........«های حلقوی )اسفنکترهای( لوله گوارش، فقط  در انسان، .......... ماهیچه» 
 ای دارند. هسته های تک یاخته -تعدادی از (1
 شوند. هنگام عبور مواد از انقباض رها می -همه (2
 تأثیر بخش خودمختار دستگاه عصبی قرار داند. تحت -همه (3
 کنند. کنندگی حرکات کرمی کمک می به نقش مخلوط -بعضی از (4

 ...........  به جزدهد  می پس از رسیدن غذا به حلق همه موارد زیر رخ 

 شود. گلوت( زیاد می فاصله زبان کوچک با برچاکنای )اپی (1
 کنند. های دیواره را وادار به انقباض می های عصبی دیواره تحریک شده و ماهیچه یاخته (2
 کند. ماهیچه مختلط به صورت غیرارادی عمل می (3
 تر شود. کنند تا حرکت غذا آسان های گوارشی ترشح می های مخطط مری، آنزیم غده (4

 در دستگاه گوارش انسان سالم ........... 

 تر از کولون افقی قرار دارد. های روده پایین بخش ابتدایی روده باریک، همانند بقیه قسمت (1
 صفرا همانند آپاندیس و برخلاف بنداره پیلور، سمت راست بدن قرار دارد. کیسه (2
 های مرتبط با لوله گوارش در ناحیه شکم قرار داشته و با روده ارتباط مستقیم دارند. همه اندام (3
 کند. یترین غده بزاقی، ترشحات خود را از طریق مجرایی در بخش بالایی دهان به حفره دهان وارد م بزرگ (4

های مختلف در لوله گوارش در انسان، کدام گزینه از نظر درستی یا نادرستی با  باتوجه به ساختار دیواره بخش 
 ها تفاوت دارد؟ سایر گزینه

 هایی از بافت پوششی دارد و نسبت به زیر مخاط ضخامت کمتری دارد. مخاط یاخته (1
 های کلاژن فراوان وجود دارد. اندک و رشتهای  ها، بافتی با ماده زمینه در همه لایه (2
 دیواره مری و روده باریک، ساختار تقریباً مشابهی دارند. (3
 شود. کند و بخشی از لایه بیرونی محسوب می های درون شکم را به هم وصل می ای است که اندام صفاق پرده (4

 کند؟ کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می 

 ...........«قطعه کننده ........... حرکات کرمی  گوارش انسان، حرکات قطعه در لوله»
 شوند. های طولی و حلقوی موجود در لایه مخاطی ایجاد می بر اثر انقباض ماهیچه -همانند (1
 شوند. های گوارشی می باعث مخلوط شدن محتویات لوله با شیره -برخلاف (2
 کنند. ه عصبی خودمختار فعالیت میهمواره تحت کنترل دستگا -همانند (3
 کنند. های انقباضی را قبل و بعد از توده غذا ایجاد می حلقه -برخلاف (4
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 کند؟ اشاره می نادرستیکدام گزینه در ارتباط با بزاق به مطلب  

 شود. های بزاقی کوچک ترشح می توسط سه غده بزاقی بزرگ و غده (1
 های موجود در بزاق خاصیت آنزیمی ندارند. همه پروتئین (2
 های بزاقی بالاتر از بقیه قرار دارند. ترین غده بزرگ (3
 های موجود در بزاق نقش در گوارش غذا ندارند. همه پروتئین (4

 دهد؟ در هنگام عمل بلع چند مورد از موارد زیر رخ می 

 مسیر حفره بینیبالا رفتن زبان کوچک و بسته شدن  الف(
 گلوت( و بسته شدن مسیر نای پایین آمدن برچاکنای )اپی ب(
 انقباض حنجره و حرکت به سمت بالا و بسته شدن مسیر نای ج(
 گلوت( زیاد شدن فاصله بین زبان کوچک و برچاکنای )اپی د(
 چهار مورد (4 سه مورد (3 دو مورد (2 یک مورد (1

 شود ........... به صورت ........... انجام میای که مراحل بلع  در مرحله 

 کند. النخاع فعالیت مرکز تنفس را مهار می مرکز بلع در بصل -ارادی (1
 شود. گلوت( به حنجره نزدیک می برچاکنای )اپی -ارادی (2
 شود. فاصله بین زبان و زبان کوچک زیاد می -غیرارادی (3
 شود. گلوت( زیاد می فاصله بین زبان کوچک و برچاکنای )اپی -غیرارادی (4
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 گوارش غذا -4

 کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 ...........«شود،  قبل از ورود کیموس به بخشی از لوله گوارش انسان که مراحل پایانی گوارش موادغذایی در آن آغاز می»
 ترین واحدهای سازنده آن پیش رفته است. ها آغاز شده و تا مرحله تولید کوچک گوارش پروتئین (1
 اند. هایی را به و جود آورده های پوششی سطحی، با فرو رفتن دربافت زیرین خود، حفره یاخته (2
 اند. های مونوساکاریدی جذب گردیده ساکاریدی، با تبدیل به مولکول های دی و پلی مولکول (3
 اند. ها گوارش یافته و به محیط داخلی وارد شده با حضور ترکیبی مانند آنزیم، چربی (4

 کدام عبارت، در ارتباط با کمبود ترشح کلریدریک اسید بدن انسان، صحیح است؟ 

 تواند میزان خود بهر )هماتوکریت( فرد تغییر یابد. می (1
 های غذایی فرد، دستخوش اختلال شود. تواند هضم پروتئین نمی (2
 گوارش فرد شود.  ریز لوله تواند منجر به کاهش همه ترشحات برون می (3
 های عصبی باشد. های یاخته تواند ناشی از اختلال عملکرد شبکه نمی (4

 کند؟ اشاره می نادرستیط با معده کدام گزینه به مطلب در ارتبا 
 کنند. های معده نیز موسین ترشح می های غده های پوششی سطحی مخاط معده، برخی از یاخته علاوه بر یاخته (1
 گیرد. های معده صورت می های غده ای حفاظتی از طریق ترشح بیکربنات توسط برخی از یاخته قلیایی شدن لایه ژله (2
 شود. های غیرفعال دیگری نیز در شیره معده یافت می به جز پپسینوژن، آنزیم (3
 تواند به پپسین فعال تبدیل شود. پپسینوژن غیرفعال، توسط ماده آلی و معدنی می (4

 نماید؟ تکمیل می نادرستیکدام گزینه عبارت مقابل را به  

 ...........«باشند  ها می پروتئین هایی که آغازگر روند گوارش در یک فرد بالغ، آنزیم»
 شوند. فقط از غدد مجاور اسفنگتر انتهای معده ترشح می (1
 شود. های غدد معدی، فعال می توسط ترشحات بعضی از یاخته (2
 کند. ریز مقدارش تغییر می تأثیر نوعی پیک شیمیایی دستگاه درون تحت (3
 های کوچک پپتیدی نقش داشته باشد. تواند در تولید مولکول می (4

 توان گفت که ........... در رابطه با عبور غذا از حلق و مری و روده به معده می 

 شود. حرکت کرمی حلق، باعث باز شدن بنداره انتهای مری می (1
 شود. خوردگی آن می ورود غذا به معده باعث کاهش چین (2
 کند که از نظر بافت پوششی به یکدیگر مشابه هستند. ره انتهای مری دو بخش لوله گوارش را از هم جدا میبندا (3
 کنند. همه مراحل عبور مستقل از دستگاه عصبی خودمختار فعالیت می (4

 ؟هایی که در فضای درونی معدۀ یک فرد بالغ وجود دارد، صحیح است چند مورد در ارتباط با همه آنزیم 

 اند. های انرژی خواه، به وجود آمده توسط واکنش الف(
 اند. تأثیر عوامل هورمونی لوله گوارش تولید شده تحت ب(
 آورند. ها را به صورت مونومرهای یکسان در می درشت مولکول پ(
 گردند. های کناری غدد معده، فعال می به کمک ترشحات یاخته ت(

 چهار مورد (4 سه مورد (3 دو مورد (2 یک مورد (1
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ها، بیشتر در اثر فعالیت ترشحی اندامی در دستگاه گوارش است، کدام گزینه در رابطه  در یک انسان سالم چربی 
 با این اندام به درستی بیان شده است؟

 کند. های خود فراهم می کند، محیط مناسب برای فعالیت آنزیم  از طریق ترکیبیاتی که تولید می (1
 شوند. کند که همگی در دوازدهه فعال می هایی قوی و متنوع تولید می آنزیم (2
 کنند. ترشحات خود را از طریق مجرایی به بخش میانی دوازدهه وارد می (3
 کنند.  ها کمک می با تولید صفرا به گوارش و جذب چربی (4

 کند کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ مک میها ک در رابطه با ترکیبی که بدون فعالیت آنزیمی به گوارش چربی 

 ریزد. صفرا تولید و به دوازدهه می توسط کیسه (1
 کند. لیپید ندارد ولی به گوارش لیپیدها کمک می (2
 شود. ها می اختلال در ترشح آن، باعث کاهش جذب انواعی از ویتامین (3
 شود. صورت مستقیم وارد بخش میانی دوازدهه می به (4

 کدام گزینه درباره فرایند جذب مواد در روده باریک درست است؟ 

 دهند. های طولی، پرزها و ریز پرزها سطح داخل روده را که در تماس با کیموس است چندین برابر افزایش می مجموعه چین (1
 های میکروسکوپی ریز پرز است. های پوششی روده باریک، در همه سطوح خود دارای چین غشای یاخته (2
کند، گوارش موادغذایی نیز به طور  در فرد مبتلا به سلیاک علاوه بر اینکه سطح جذب مواد کاهش شدیدی پیدا می (3

 شود. کامل انجام نمی
 که در دو انتها باز است.در ساختار هر پرز یک مویرگ لنفی وجود دارد  (4

در روده باریک انسان همه مواردی که در از بین بردن اثر اسییدی کیمیوس معیده نقیش میدثری دارنید توسیط         
 شوند. های .......... می یاخته

 ای، تولید با توانایی انجام تقسیم یاخته (1

 دارای ریز پرزهای فراوان، ساخته (2
 سازنده صفرا به ابتدای دوازدهه، ترشح (3

 ای، وارد ریز به مایع بین یاخته غده درون (4

 شوند .......... در بخش از لوله گوارش انسان که پروتئازهای لوزالمعده فعال می 

 شوند.  کند به صورت صفرا وارد می های بخشی که آمونیاک را به اوره تبدیل می آنزیم (1
 کنند. ات موجود در صفرا و شیره لوزالمعده به خنثی کردن حالت اسیدی کیموس کمک میفقط بیکربن (2
 شوند. خوردگی غشایی در تمام سطوح دیده می ای یک لایه، با چین های استوانه یاخته (3
 شوند. در بیماری سلیاک دچار آسیب شده و بسیاری از مواد مغذی جذب نمی (4

 است؟ نادرستکند، کدام گزینه  ه گوارش انسان، که کیموس را دریافت میدر رابطه با بخشی از لول 

 دهد. معادل این بخش در ملخ، عمل جذب مواد غذایی را انجام می (1
 کند. ای دستگاه گوارش نیز ترشحاتی را دریافت می از بخش غیرلوله (2
 دهد. شکستن آخرین پیوند پپتیدی بین آمینواسیدها در این بخش رخ می (3
 شود. های این بخش می در برخی افراد، خوردن پروتئین گندم و جو، باعث تخریب یاخته (4
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 دستگاه گوارش تیفعال میجذب مواد و تنظ -5

 شود به جز ........... صفرا، همه موارد زیر مشاهده می در فرد مبتلا به رنگ کیسه 

 های خونی دیواره روده ها به مویرگ ورود چربی (2 به هم خوردن توازن ترکیبان خون (1
 لاغر شدن فرد (4  چرب شدن مدفوع (3

 است؟ نادرستهای موجود در روده باریک انسان،  چند مورد دربارۀ همه آنزیم 

 شوند. همواره به صورت غیرفعال ترشح می الف(
 گردند. ابتدای دوازدهه، وارد میهمزمان با ترشحات صفرا به  ب(
 گردند. ای اندک، تولید می هایی با فضای بین یاخته در یاخته پ(
 شوند. های سازنده خود، آغاز می بدون مصرف انرژی توسط یاخته ت(

 چهار مورد (4 سه مورد (3 دو مورد (2 یک مورد (1
 صفرا،  در فرد مبتلا به سنگ کیسه 

 یابد. میزان دفع لیپیدها از طریق روده، کاهش می (2 کند. شود و فرد بیمار احساس درد می مدفوع چرب می (1
 یابد. های لنفی روده، افزایش می گلیسریدها در مویرگ میزان تری (4 شود. ها متوقف می کننده چربی های هضم ترشح آنزیم (3

 ؟نیستکدام گزینه، جهت کامل کردن جمله زیر مناسب  

 «در بیماری سلیاک .......... »
 یابد. کاهش می Dصفرا، جذب ویتامین  همانند سنگ کیسه (1
 یابد. حجم مواد جذب نشده در راست روده، کاهش می (2
 شوند. ای لایه مخاطی تخریب می های استوانه گروهی از یاخته (3
 بیند. معده، لایه مخاطی آسیب میهمانند ریفلاکس  (4

 بیان شده است؟ نادرستدر متن زیر چند مطلب به طور  

های  شوند. غشای یاخته ها، پرزهای فراوانی دیده می های طولی وجود دارند. روی این چین در دیواره داخلی روده، چین
های  سلیاک بر اثر آمینواسید گلوتن یاختهپوششی روده باریک نیز به سمت فضای روده، چین خورده است. در بیماری 

 روند. شوند و ریز پرزها و حتی پرزها از بین می روده تخریب می
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 است؟ نادرستدر رابطه با ساختار و اجزای روده بزرگ، کدام گزینه  

 شوند. حرکات در آن به آهستگی انجام می (2 ابتدای کولون افقی، کمی بالاتر از انتهای آن است. (1
 به جز آب توانایی جذب مواد دیگری را نیز دارد. (4 کند. پرز ندارد ولی ماده مخاطی ترشح می (3

 ای انسان درست است؟ های عصبی روده کدام عبارت، در ارتباط با شبکه 

 کند. فقط میزان تحریک روده را تنظیم می (1
 نماید. فقط در لایه زیرمخاطی روده نفوذ می (2
 کند. همواره، همراه با دستگاه عصبی خودمختار فعالیت می (3
 حس )سمپاتیک( و پادهم حس )پاراسمپاتیک( ارتباط دارد. با اعصاب هم (4

 کند؟ در رابطه با تنظیم فرایندهای گوارشی در انسان چند مورد به مطلب درستی اشاره می 

 شوند. های گوارشی توسط دستگاه عصبی و هورمونی تنظیم می همه فعالیت الف(
 گردد. شود باعث شروع ترشح آنزیمی غیرفعال در معده می هورمونی که از معده ترشح می ب(
 شود. المعده می ای معدنی از لوز شود، باعث افزایش ترشح ماده هورمونی که از دوازدهه ترشح می ج(
 گیرد. ای صورت می ای عصبی روده های یاخته تأثیر شبکه شروع حرکات کرمی در مایع، تحت د(
1) 4 2) 3 3) 2 4) 1 
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 ای لوله گوارش انسان درست است؟ های عصبی روده کدام عبارت، در ارتباط با شبکه 

 نماید. فقط میزان ترشح را در بخش روده تنظیم می (2 کند. ای دیوار روده نفوذ می فقط در لایه ماهیچه (1
 گیرد. تأثیر دستگاه عصبی خودمختار قرار می همیشه تحت (4 تواند مستقل از دستگاه عصبی خودمختار فعالیت کند. می (3

ریزند  ن میسازند و این دو ماده به خو هایی وجود دارند که دو ماده را می های مختلف معده و روده، یاخته در بخش 
 کنند. کدام گزینه در رابطه با این دو ماده درست است؟ های دستگاه گوارش را تنظیم می و همراه دستگاه عصبی، فعالیت

 شود. شود، باعث افزایش ترشح پپسین نیز می ای که باعث افزایش ترشح اسید معده می ماده (1
 شود. در معده می pHور قرار دارند، باعث کاهش شود که قبل از پیل هایی ترشح می ای که از یاخته ماده (2
 شود. خون لوزالمعده می pHشود، باعث افزایش  ای که باعث افزایش ترشح بیکربنات می ماده (3
شود که ابتدا  هایی می گذارد، باعث افزایش ترشح آنزیم ای شکل دستگاه گوارش اثر می ای که روی بخش غیر کیسه ماده (4

 غیرفعال هستند.

 کند؟ اشاره می نادرستیدر ارتباط با گردش خون دستگاه گوارش کدام گزینه به مطلب  

 دهد. کولون پایین رو به طور مستقیم یک رگ به سیاهرگ باب می (1
 کند. شبکه مویرگی از یک سیاهرگ خون گرفته و از طریق دو سرخرگ خون را خارج می (2
 کند. وازدهه و روده عبور میبزرگ بزرگ سیاهرگ زیرین از پشت کبد، د (3
 رود. خون خروجی از کولون بالا رو و افقی با هم یکی شده و به سیاهرگ باب می (4

 های عصبی لوله گوارش .......... های یاخته شبکه 

 کنند. همواره به صورت مستقل از دستگاه عصبی فعالیت می (1
 شوند. ای حلقوی و به سمت درون لوله گوارش دیده می فقط روی لایه ماهیچه (2
 کنند. تحرک و ترشح را در لوله گوارش تنظیم می (3
 در تمام لوله گوارش )از دهان تا مخرج( عصبی وجود دارند. (4

 در انسان سکرتین برخلاف گاسترین .......... 

 دهد. می کربنات به خون را افزایش ترشح بی (1
 شود. های سازنده خود به خون ترشح می از یاخته (2
 محرک ترشح پروتئازهای فعال از غده لوزالمعده است. (3
 در خنثی نمودن کیموس اسیدی موجود در دوازدهه نقش دارد. (4

 کولون افقی .......... 

 کند. جا می مواد را از راست به چپ جابه (1
 در قسمت ابتدایی خود کمی بالاتر از قسمت انتهایی است. (2
 پردازد. همانند دوازدهه به کمک پرزهای خود به فرایند جذب می (3
 ریزد. برخلاف طحال خون تیره را به سیاهرگ باب می (4

 کدام عبارت، در ارتباط با دستگاه عصبی روده انسان صحیح است؟ 

 کند. فقط میزان تحرک روده را تنظیم می (1
 نماید. فقط در لایه زیر مخاطی روده نفوذ می (2
 کند. همواره همراه با دستگاه عصبی خودمختار فعالیت می (3
 حس )سمپاتیک( و پادهم حس )پاراسمپاتیک( ارتباط دارد. با اعصاب هم (4

 ای لوله گوارش انسان درست است؟ صبی دستگاه عصبی رودههای ع های یاخته کدام عبارت، در ارتباط با شبکه 

 نماید. فقط میزان ترشح را در بخش روده تنظیم می (2 کند. ای دیواره روده نفوذ می فقط در لایه ماهیچه (1
 رد.گی تأثیر دستگاه عصبی خودمختار قرار می به ندرت تحت (4 تواند مستقل از دستگاه عصبی خودمختار فعالیت کند. می (3
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 دستگاه تنفس در انسان -6

 است. نادرستدر رابطه با مخاط نای کدام گزینه  

 دار، چند مژک دارد. هر یاخته مژک (1
 لایه مخاطی ضخامت غیریکنواخت دارد. (2
 رانند. ها با حرکت ضربانی خود ترشحات مخاطی را همواره به سمت بالا می مژک (3
 های پوششی دارای مژک نیستند. همۀ یاخته (4

  ..........در بخش هادی دستگاه تنفس انسان  

 شوند. دار و ترشحات مخاطی باعث پاکسازی کامل هوای ورودی می مخاط مژک (1
 های مخاط مژکدار با یکدیگر یکسان است. های سلول تعداد مژک (2
 دار است. کل مسیر عبور هوا تا نایژک انتهایی مژک (3
 های بزرگ در مری با مانع روبرو نشود. شود حرکت لقمه های نای باعث می ای شکل نبودن غضروف دایره (4

 با توجه به شکل ساختار بافتی دیواره نای و مری کدام گزینه درست است؟ 
ترین لایه در مری از نظر تعداد  ترین لایه در نای و درونی درونی (1

 اند. باهم مشابه ای های یاخته لایه
لایه بیرونی در مری و لایه پیوندی در نای در بخشی از دو لوله در  (2

 گیرند. مجاورت هم قرار می
ترین لایه در مری از نظر شکل  ترین لایه در نای و درونی درونی (3

  اند. ها باهم مشابه یاخته
 ترند. ها ضخیم ای در مری نسبت به سایر لایه لایه غضروفی در نای و لایه غضروفی ماهیچه (4

  ..........در دستگاه تنفسی یک انسان سالم و بالغ  

 کند. برچاکنای بخشی از حنجره بوده و با حرکت به سمت بالا مسیر نای جهت ورود موادغذایی را مسدود می (1
 شوند. های باریک تقسیم می شود و به نایژک ها چندین نایژه وارد می به هریک از شش (2
 ای ضروری است. شود ولی ترشح آنها جهت تبادل گازها در بخش مبادله هادی ترشح نمی  ترشحات مخاطی در سراسر بخش (3
 شود. وا وارد شش نمیرسد و هوای مرده نام دارد. این ه ای نمی بخشی از هوای دمی به بخش مبادله (4

 های گوسفند .......... در شش 

 های نایژه است. ساده نبودن بریدن نایژه اصلی نسبت به نای، به علت ساختار غضروف (1
 های حبابکی است. های فراوان در اطراف کیسه اسفنجی بودن شش به علت وجود مویرگ (2
 ها به علت فقدان غضروف در دیواره آنهاست. قابل تشخیص بودن نایژه (3
 ها است. مشاهده سوراخ در مقطع شش قطعاً به علت وجود رگ (4

 توان گفت که .......... در ارتباط با بخش هادی دستگاه تنفس می 

 کند. ایجاد می شو د و دو نایژه اصلی با قطر یکسان نای در انتهای خود به شاخه تقسیم می (1
 شود. تر تقسیم می های باریک آورد و سپس هر نایژه اصلی به نایژه نای درون شش ابتدا دو نایژه اصلی را پدید می (2
 گیرد. گیرد ولی مرطوب کردن در بخش بعداز حنجره صورت می گرم کردن هوای ورودی در بخش قبل از حنجره صورت می (3
 کند. هوا را جهت مبادله گازها در این بخش آماده میگرم و مرطوب شدن هوا در آن،  (4
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 تهویه ششی -7

 ..........ای دستگاه تنفس انسان  در بخش مبادله 

 کنند. ها را نابود می خواری باکتری های دیواره حبابک با بیگانه گروهی از یاخته (1
 کند. ها را آسان می کنند که بازشدن حبابک های حبابک مایعی ترشح می اغلب یاخته (2
 ها جزء کیسه حبابکی نیستند. برخی حبابک (3
 گذرند. جهت مبادله گازهای تنفسی بین هوا و خون، این گازها از چهار لایه فسفولیپیدی می (4

 ..........خته نوع اول یا ..........های انسان، یاخته نوع دوم  در حبابک 

 های پوششی مویرگ دارد. ظاهری متفاوت با یاخته -برخلاف (1
 کنند. ها و ذرات گردوغبار را نابود می باکتری -برخلاف (2
 با لایه غضروفی دیواره در تماس هستند. -همانند (3
 کنند. به کاهش نیروی کشش سطحی کمک می -همانند (4

 شود. حمل می ..........در خون به صورت  ..........بیشترین میزان  

 متصل به هموگلوبین -اکسیژن (2 محلول در خوناب -اکسیژن (1
 متصل به هموگلوبین -اکسید دی کربن (4 محل در خوناب -اکسید دی کربن (3

 ..........ای دستگاه تنفس یک انسان سالم  در بخش مبادله 

 های پوششی دیواره مویرگ ظاهری سنگفرشی دارند. نوع اول موجود در دیواره حبابک همانند یاخته  های یاخته (1
 کنند. تر هستند، عامل سطح فعال را ترشح می ها فراوان هایی که در حبابک نسبت به سایر یاخت یاخته (2
 برند. اند از بین می دار عبور کرده هایی را که از سه لایه مخاطی مژک خوارهای دیواره حبابک میکروب درشت (3
 گونه نایژه و نایژکی وجود ندارد. هادی، هیچ  برخلاف بخش (4

 کدام گزینه در رابطه با عامل سطح فعال درست است؟ 

 شود. همانند گاسترین و سکرتین به خون ترشح می (1
 شود. هایی پوششی به سطحی از حبابک که در مجاورت مویرگ است ترشح می توسط یاخته (2
 کشند. بعضی از نوزادانی که عامل سطح فعال به مقدار کافی ندارند به زحمت نفس می (3
 شود. کمبود آب باعث کاهش حجم هوای جاری می (4

 ؟دهد هنگام دم معمولی چند مورد از وقایع زیر روی می 

 ای داخلی های بین دنده انقباض ماهیچه الف(
 استراحت ماهیچه دیافراگم ب(
 های گردنی انقباض ماهیچه ج(
 مسطح شدن ماهیچه دیافراگم د(
 چهار مورد (4 سه مورد (3 دو مورد (2 یک مورد (1

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می 

 ..........«های  نوع عمل .......... ماهیچه با ماهیچهدر انسان به منظور انجام هر »
 شوند. شکمی منقبض می -بازدم (1
 یابند. ناحیه گردن انقباض می -دم (2
 دیافراگم فقط نقش اصلی را برعهده دارد. -دم (3
 آیند. ای خارجی به حالت استراحت درمی بین دنده -بازدم (4
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 تنفسی درست است؟های  کدام مورد در ارتباط با حجم 

 شود. ها خارج می همواره به دنبال ورود هوای ذخیره دمی، هوای ذخیره بازدمی از شش (1
 های تنفسی را ندارد. سنج توانایی سنجش مستقیم تمامی حجم دم (2
 شود. پس از یک دم عمیق ابتدا هوای جاری خارج می (3
 زدمی نقش دارد.های بازدمی در هوای جاری و ذخیره با انقباض ماهیچه (4

سنج )اسپیرومتر( است. در رابطه با این  های تنفسی با دستگاه دم گیری حجم انسانی سالم و بالغ در حال اندازه 
 توان گفت که به طور قطع .......... فرد می

 کند. پس از یک دم عمیق، حجم ذخیره دمی را خارج می (1
 یرد.گ پس از یک بازدم عمیق، دم عمیق صورت می (2
 گیرد. پس از یک دم عمیق، بازدم عمیق صورت می (3
 گیرد. پس از یک بازدم معمولی، دم معمولی صورت می (4

 شود .......... نخستین هوایی که پس از یک دم عمیق از دستگاه تنفس خارج می  

 بخشی از هوای جاری است. (1
 مانده است. بخشی از هوای باقی (2
 بخشی از هوای ذخیره دمی است. (3
 بخشی از هوای بازدمی است. (4
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 جانداران ریتبادلات گاز در سا -8

 چند مورد جهت تکمیل جمله زیر مناسب هستند؟ 

 در هر جانور دارای ..........
 شوند. آبشش، گازهای تنفسی بین خون و آب مبادله می الف(

 ای مثبت و یا منفی وجود دارد. شش، یکی از سازوکارهای تهویه ب(
 شوند. تنفس پوششی، گازها فقط از طریق پوست با محیط اطراف مبادله می پ(
 نایدیس، در محل تبادلات گازی، مایعی وجود دارد. ت(

 چهار مورد (4 سه مورد (3 دو مورد (2 یک مورد (1

 توان گفت که: ترین آبشش را دارد، می در رابطه با جانداری که ساده 

 شود. محل تبادلات گازهای تنفسی مربوط به نواحی خاص نیست و بدون نیاز به شبکه مویرگی زیرپوستی انجام می (1
تر و  گ هایی که در تماس با آب دریا هستند بزر هایی که در تماس با مایعات بدن هستند نسبت به یاخته یاخته (2

 ترند. متراکم
های پوست به حداکثر مقدار  کننده مایعات بدن، در محل برجستگی های لایه احاطه های لایه پوست و یاخته فاصله یاخته (3

 رسد. خود می
 گذرند. گازهای تنفسی جهت مبادله بین هوا و مایعات بدن از دو لایه یاخته می (4

 است؟ ستنادرهای آبششی یک ماهی استخوانی  کدام عبارت، درباره تیغه 

 ها جریان دارد. آب در طرفین آن (1
 محل انجام تبادلات گازهای تنفسی هستند. (2
 های آبششی جای دارند. درون رشته (3
 شوند. های آبششی می مانع خروج موادغذایی از شکاف (4

موارد زیر در رابطه با کنند، چند مورد از  داران انرژی بیشتری مصرف می داران نسبت به سایر مهره گروهی از مهره 
 داران به درستی بیان شده است؟ دستگاه تنفسی این مهره

 های آبششی، برخلاف یکدیکر است. ها و عبور آب در طرفین تیغه جهت حرکت خون در مویرگ الف(
 های هوادار هستند. علاوه بر شش دارای ساختارهایی به نام کیسه ب(
 جلویی بدن آنها قرار دارد.های هوادار در قسمت  ترین کیسه بزرگ ج(
 های هوادار در بخش جلویی بدن بوده و در مجاورت شش قرار دارند. بیشتر کیسه د(
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 
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 گردش مواد -9

 است؟ نادرستکدام مطلب دربارۀ سرخرگ آئورت انسان  

 شود. یک انشعاب جهت تغذیه قلب از آن خارج می (1
 شوند. سه رگ خونی از قوس آن منشعب می (2
 قوس آئورت، نسبت به سرخرگ ششی بالاتر قرار دارد. (3
 کند. سرخرگ ششی راست، از پشت بزرگ سیاهرگ زبرین عبور می (4

 در ارتباط با ساختار بافتی قلب کدام گزینه درست است؟ 

 ای قلبی تشکیل شده است. های ماهیچه ترین لایه قلب، فقط از یاخته ضخیم (1
 های قلب به جز درون شامه، بافت پیوندی متراکم وجود دارد. در ساختار همه لایه (2
 ماهیچه قلبی همانند ماهیچه اسکلتی ظاهری مخطط و عملکردی ارادی دارند. (3
 اهیچۀ قلب، برون شامه و پیراشامه است.دیواره قلب شامل چهار لایه درون شامه، م (4

 شود. دریچه .......... مانع برگشت .......... می 

 خون تیره به بطن چپ -سینی آئورتی (2 خون روشن به بطن راست -سینی سرخرگ ششی (1
 خون تیره به دهلیز راست -سه لختی (4 خون روشن به بطن چپ -دولختی (3

 کند؟ را به درستی تکمیل نمی کدام گزینه عبارت زیر 

 دریچۀ شماره .......... همانند دریچه شماره .......... »
 کند. ، با بسته شدن خون از برگشت خون روشن جلوگیری می1-4 (1
ها بسته شده و صدای اول را  ، هنگام شروع انقباض بطن1-2 (2

 کند. ایجاد می
گشت خون ، با شروع انقباض بطن بسته شده و مانع بر3-4 (3

 شود. روشن به بطن می
  توان بسته باشد. ها می ، در شروع انقباض بطن2-3 (4

 در یک انسان سالم و بالغ، تعداد .......... با تعداد .......... برابر است. 

 ریزند. های ششی که خون روشن به دهلیز چپ می سیاهرگ -اند های الکیلی )کرونری( که از آئورت منشعب شده سرخرگ (1
 قطعات آویخته دریچه بین دهلیز چپ و بطن چپ -دهنده دریچه سینی آئورتی های تشکیل قسمت (2
 ر سمت چپهای مرتبط با حفرات قلب د رگ -های مرتبط با حفرات قلب در سمت راست رگ (3
 های منشعب شده از قوس آئورت در بالای قلب سرخرگ -ریزند هایی که خون تیره به دهلیز راست می سیاهرگ (4

 است؟  نادرسترو، کدام عبارت  مطابق شکل روبه 
 های پروتئینی دارد. ، رشته1همانند بخش  2بخش  (1
 های دارای پیام الکتریکی در ارتباط است. ، با رشته3برخلاف بخش  4بخش  (2
 ، واجد ساختاری با صفحات بینابینی است.2برخلاف بخش  3بخش  (3
 ای اندک دارد. هایی با فضای بین یاخته ، یاخته4همانند بخش  1بخش  (4
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 جریان الکتریکی در قلب -11

 کدام گزینه در رابطه با شبکه هادی قلب درست است؟ 

 شود. این بافت عصبی پس از خروج از گره دوم، در بین دیواره دو بطن دو شاخه می (1
 گره اول در دیواره پشتی دهلیز راست و گره دوم در دیواره پشت بطن راست قرار دارد. (2
 شود. بدون فاصله زمانی انجام می فرستادن پیام از گره دهلیزی بطنی به درون بطن، (3
 کنند. سه دسته تار، دو گره را به هم وصل می (4

 در ارتباط با چرخه ضربان قلب، چند مورد به درستی بیان شده است؟ 

 شود. در طول استراحت عمومی، خون بزرگ سیاهرگ وارد دهلیز چپ می الف(
 شوند. در مرحله انقباض دهلیزی، هر دو بطن به طور کامل با خون پر می ب(
 ها، بیشتر از مدت زمان تخلیه خون توسط آنهاست. مدت زمان دریافت خون توسط بطن ج(
 هاست. مدت زمان ممانعت از خروج خون از دهلیزها، بیشتر از مدت زمان خروج خون از بطن د(
 چهار مورد (4 ردسه مو (3 دو مورد (2 یک مورد (1

 در یک انسان سالم و بالغ در طول یک چرخه یا دوره قلبی .......... 

 زمان بازبودن دریچه دولختی از مدت زمان بسته بودن آن کمتر است. مدت (1
 شود. تر، حجم خون در دهلیزها زیاد می تر تا صدای واضح و کوتاه در فاصله بین شنیدن صدای قوی و طولانی (2
 شوند. های سینی کمترین فشار را متحمل می هادی فعالیتی نداشته و دریچه  در مرحله استراحت عمومی شبکه (3
 ثانیه بیشتر است. 2/0زمان باز بودن دریچه سه لختی حدود  زمان بسته بودن دریچه سینی آئورتی از مدت مدت (4

 رو، کدام گزینه نادرست است؟  باتوجه به شکل روبه 

 شود. ها وارد می ، خون دهلیزها به بطن2، همانند انجام مرحله 1در طول انجام مرحله  (1
های دهلیزی و بطنی و سینی همزمان  ، همه دریچه3در ابتدای شروع مرحله  (2

 بسته هستند.
 کنند. ها تغییر نمی یک از دریچه ، هیچ2به مرحله  1در هنگام ورود از مرحله  (3
 شوند. مرحله به مرحله بعدی، همه حفرات قلب دچار تغییر وضعیت میدر پی ورود از هر  (4
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 ها و تبادل مواد انواع رگ -11

 های بدن به طور حتم .......... ترین رگ کوچگ 

 کنند. خون کم اکسیژن را به سیاهرگ وارد می (1
 پردازند. های بدن می به تبادل مستقیم مواد بین خون و یاخته (2
 دارای جریان نوری از خون هستند. (3
 در دیواره خود، دارای بیش از یک نوع بافت اصلی هستند. (4

 به جزکنند  ها به مطلب درستی اشاره می ها همه گزینه در رابطه با تبادل مواد در مویرگ 

شوند، بخشی از خونابی هستند که در بخش سرخرگی  ش سیاهرگی مویرگ وارد مویرگ میهمه موادی که در بخ (1
 اند. مویرگ خارج شده

 شود. بیشتر بودن فشار اسمزی نسبت به فشار تراوشی، سبب ورود مواد به مویرگ در بخش سیاهرگی می (2
 ه خون را کاهش دهد.تواند سرعت بازگشت مایعات از بافت ب ها می افزایش فشارخون درون سیاهرگ (3
میزان برگشت مواد به مویرگ در بخش سیاهرگی مویرگ همواره از میزان خروج مواد از مویرگ در ابتدای سرخرگی  (4

 مویرگ کمتر است.

 کند؟ کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می 

هیایی کیه بیه دهلییز چیپ وارد       .... همیه رگ ..........شوند ...... هایی که به دهلیز راست قلب وارد می در انسان همه رگ»
 .... ................شوند  می
 کنند. تر از قلب را دریافت می های بالاتر یا پایین خون اندام -همانند (1
 شونده زیادی دارد. های منقبض در لایه میانی دیواره خود، یاخته -برخلاف (2
 آید. ها به جریان در می ماهیچه اسکلتی، خون در آن  تأثیر تلمبه تحت -همانند (3
 ها، سهم کمتری در حمل گاز اکسیژن دارد. های خونی آن دار یاخته ترکیب آهن -برخلاف (4

 باتوجه به دستگاه لنفی در یک انسان سالم و بالغ، چند مورد به درستی بیان شده است؟ 

 تر خود، کمی قطورتر است. گذرد نسبت به بخش پایین بخشی از مجرای لنفی چپ که از پشت قلب می الف(
برند، مجرای لنفی راست از بزرگ  هنگامی که دو مجرای لنفی چپ و راست محتویات خود را به سمت بالا می ب(

 سیاهرگ زبرین دورتر است.
ای از بزرگ سیاهرگ زبرین  ور از پشت سیاهرگ زیر ترقوهمجرای لنفی چپ برخلاف مجرای لنفی راست پس از عب پ(

 شود. دور می
 کند. تر بوده و برخلاف مجرای لنفی چپ از پشت تیموس عبور نمی مجرای لنفی راست از مجرای لنفی چپ نازک ت(

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

شود، اما به علت کاهش شدید  ها می در انسان باقیماندۀ فشار سرخرگی باعث ادامه جریان خود در سیاهرگ 
ها کمک کنند. در  ها، لازم است عواملی به جریان خون در سیاهرگ فشارخون و جهت حرکت روبه بالا در بیشتر سیاهرگ

 است؟ نادرسترابطه با این عوامل کدام گزینه، 

 .تواند به فشار مکشی قفسه سینه نیز کمک کند انقباض ماهیچه در تلمبه ماهیچه اسکلتی می (1
 تواند ایجاد شود و باعث حرکت خون در سیاهرگ به سمت قلب بشود. تلمبه ماهیچه اسکلتی هنگام دم و بازدم عمیق نیز می (2
 کشد. های دست و پا، خون را به سمت بالا می فشار مکشی قفسه سینه با برداشتن فشار از روز سیاهرگ (3
 کنند. های شکم به جریان خون در سیاهرگ کمک می ای خارجی، همانند انقباض ماهیچه های بین دنده انقباض ماهیچه (4
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 بافت پیوندی خون -12

 کدام گزینه، جهت تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 هر دو بخش حاصل از گریزنه )سانتریفیوژ( کردن خون ..........»
 زا نقش دارند. های خود در ایمنی و مبارزه با عوامل بیماری از طریق یاخته (1
 آیند. های بنیادی به وجود می در مغز استخوان توسط یاخته (2
 شود. جهت تولید به نوعی ویتامین نیاز دارند که کارکرد صحیح فولیک اسید به آن وابسته است و در روده بزرگ نیز تولید می (3
 اکسید نقش دارند. دی ال اکسیژن و کربندر انتق (4

 ..........«های خونی که سیتوپلاسم بدون دانه دارند،  ای خون، همه یاخته در بخش یاخته» 

 دارای یک هسته تکی هستند. (1
 گیرند. پس از گریزانه خون یک فرد سالم، معمولاً در بخش کمتر و در بالای لوله قرار می (2
 تواند زیاد شود. بدن، تعدادشان می با تغییر شرایط (3
 شوند. های مختلف بدن نیز پراکنده می ضمن گردش در خون، در بافت (4

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می 

 کنند که .......... قطعه شده و قطعاتی را تولید می ها در .......... قطعه مگاکاریوسیت
 هایی پر از ترکیبات فعال دارند. وده ولی دانهرنگ ب بی -مغز استخوان (1
 ای هستند. رنگ و بدون هسته بی -خون (2
 گیرند. های شدید با ایجاد درپوش جلوی خروج خون را می ریزی در خون -مغزاستخوان (3
 در تولید لخته خون نقش اصلی را دارند. -خون (4

 های خونی در انسان.......... ترین یاخته فراوان 

 های ناپیوسته تخریب شوند. توانند در اندامی با مویرگ می (1
 اند. های خود را از دست داده همانند همه پستانداران، هسته و بیشتر اندامک (2
 های نازک عبور کنند. در یک طرف خود حالت فرو رفته دارند تا به راحتی از مویرگ (3
 نیاز دارند. B12یعنی ویتامین  Bجهت ساخت فقط به یک نوع ویتامین  (4

 هر گویچه سفید که .......... به طور حتم .......... 

 گیرد. های بنیادی میلوئیدی منشأ می از یاخته -دار دارد دانه (1
 گیرد. های بنیادی لنفوئیدی منشأ می از یاخته -دار ندارد دانه (2
 های روشن دارد. یتوپلاسم با دانهس -هسته دو قسمتی دارد (3
 های روشن ریز دارد. سیتوپلاسم با دانه -چند هسته دارد (4

 
 

 بافت پیوندی خون -12

1 

2 

3 

4 

5 



 

 

1 

 
 ها ایستایی و کلیه هم -13

 های انسان که .......... کننده از کلیه هرعامل محافظت 

 شود. کند، نوعی بافت پوششی محسوب می ها را از ضربه محافظت می آن (1
 شود. در حفظ موقعیت کلیه نقش مهمی دارد، با کمی تحلیل رفتن سبب افتادگی کلیه می (2
 ها و جناغ است. کند، در اتصالی با ستون مهره ها را محافظت می فقط بخشی از کلیه (3
 ندی هر کلیه را دربرگرفته است، در تماس مستقیم با بافت چربی است.ای از جنس بافت پیو به صورت پرده (4

 در برش طولی کلیه .......... 

 تر است. بخش مرکزی نسبت به بخش قشری تیره (1
 های قشری کلیه دارد. لپ مانند هرم، انشعاباتی از قسمت (2
 گیرد. لپ کلیه در مجاورت بخشی از لگنچه قرار می (3
 شوند. های سرخرگی و سیاهرگی فقط در بخش قشری مشاهده می انشعاب (4

 ها متفاوت است؟ های مختلف گردیزه کدام گزینه از نظر درستی یا نادرستی با بقیه گزینه باتوجه به بخش 

 شود. تر وارد می تر به بخش نازک در قسمت پایین رو لوله هنله، مایع درون گردیزه از بخش صخیم (1
 تر است. ناحیه قطور در بخش پایین رو لوله هنله نسبت به ناحیه قطور در بخش بالارو بلندتر و کمی نازک (2
 شود. تر وارد می تر به بخش ضخیم در قسمت بالارو لوله هنله، مایع درون گردیزه از بخش نازک (3
 های پیچ خورده نزدیک و دور به ناحیه قطور لوله هنله وصل هستند. لوله (4

 کدام گزینه جهت کامل کردن عبارت زیر مناسب است؟ 

 ..........«در گردیزه )نفرون( انسان سالم و بالغ »
 یابد. کننده ادرار، از بالا به پایین افزایش می قطر مجرای جمع (1
 قطر ابتدای لوله هنله از انتهای آن کمی بیشتر است. (2
 روند. تر می به بخش نازک محتویات لوله هنله، همواره از بخش قطورتر (3
 بخش قیف مانند، فاقد نقش در تشکیل ادرار است. (4
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 شبکه خونی کلیه و فرایند تشکیل ادرار -14

 های گردیزه )نفرون( است. کدام گزینه در رابطه با این یاخته درست است؟  شکل زیر، مربوط به یکی از یاخته 
 شود. به محض ورورد ادرار به بخش دارای این یاخته، بازجذب آغاز می (1
 اند. های کلافک را احاطه کرده های کوتاه پا مانند خود، اطراف مویرگ به کمک رشته (2
 کنند. همواره مواد را با صرف انرژی زیستی به مویرگ منتقل می (3
ها فضای بین  اند و بین آن ها به یکدیگر بسیار نزدیک در بافتی وجود دارند که یاخته (4

  ای اندکی وجود دارد. یاخته

 است؟ نادرستدر ارتباط با گردش خون در کلیه کدام گزینه  

 سرخرگ وارد شده به بخش قیف مانند نسبت به سرخرگ خارج شده از آن، خون بهر )همانوکریت( بالاتری دارد. (1
 جهت حرکت خون در شبکه مویرگی اطراف لوله هنله و مواد درون لوله هنله، خلاف جهت یکدیگر است. (2
 ای هر دو قادر به تغییر فشار اسمزی درون گردیزه )نفرون( هستند. شبکه مویرگی کلافک )گلومرول( و شبکه مویرگی دور لوله (3
 گیرد. های اطراف لوله هنله از دو مسیر خون می مویرگ (4

 توان گفت: در نخستین مرحله تشکیل ادرار .......... با توجه به مراحل تشکیل ادرار می 

 شود. همه خوناب از کلافک خارج شده و به کپسول بومن وارد می (1
 ها به خوبی فراهم شده است. های کلافک، امکان خروج مواد آن به علت پیوسته بودن مویرگ (2
 یابد. با افزایش فشار خون، مقدار این مرحله افزایش می (3
 شوند. مواد بر اساس عواملی مانند اندازه وارد گردیزه می (4

 است؟ نادرستدر رابطه با گردش خون در کلیه کدام گزینه  

 ای در مجاورت بخش بالارو لوله هنله قرار دارد. بخش سیاهرگی شبکه مویرگی دور لوله (1
 گذرد. همه خون خارج شده از سرخرگ وابران از اطراف لوله پیچ خورده نزیک و دور نمی (2
 گذرد. همه خون خارج شده از سرخرگ وابران از اطراف لوله هنله می (3
 توانند فشار اسمزی درون گردیزه را تغییر دهند. ای می هر دو شبکه مویرگی کلافک و دور لوله (4

 ای دارد؟ سامانه دفعی زنبور چه مشخصه 

 در دو انتها باز است. (2  شود. به روده تخلیه می (1
 در بخشی از طول با شبکه مویرگی ارتباط دارد. (4 نتها به صورت مثانه درآمده است.نزدیک به ا (3

 کدام گزینه جهت کامل کردن عبارت زیر مناسب است؟ 

 ..........«ای .......... غدد نمکی  غدد راست روده»
 شود. باعث هم ایستایی شده و نوعی سازش با محیط محسوب می -همانند (1
 کنند وجود دارد. دار مصرف می در خزندگان و پرندگان دریایی و بیابانی که آب دریا یا غذای نمک -برخلاف (2
 کند. محلول نمک اضافه را از طریق روده و به همراه مدفوع دفع می -همانند (3
 آب دارند. شود که توانمندی زیادی در بازجذب شود که توانمندی دیده می در جانورانی دیده می -برخلاف (4

 در ماهیان .......... همانند ماهیان .......... 

 غضروفی، فشار اسمزی آب از مایعات بدن بیشتر است. -آب شیرین (1
 شوند. ها به صورت محلول غلیظ دفع می دریایی، برخی از یون -غضروفی (2
 ها است. آب شیرین، مثانه محل ذخیر آب و یون -دریایی (3
 شود های غلیظ دفع می غضروفی، نمک اضافه از طریق غدد نمکی به صورت قطره -دریایی (4

 شبکه خونی کلیه و فرایند تشکیل ادرار -14
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 .......... به جز اند  همۀ موارد زیر به تازگی اتفاق افتاده 

 ها گسترش پزشکی شخصی برای تشخیص و درمان بیماری (1
 های یک جاندار به بدن جانداران دیگر وارد کردن ژن (2
 کنند. های مونارک چگونه مسیر خود را پیدا می حل این معما که پروانه (3
 های درمانی و دارویی خاص هر فرد، با بررسی اطلاعاتی که در دنای هر فرد وجود دارد. گسترش طراحی روش (4

 یاخته و خروج از آن چند مورد، به درستی بیان شده است؟های ورود مواد به  در رابطه با روش 

ها به دلیل داشتن انرژی جنبشی، با عبور از درون فسفولیپیدهای غشاء از جای پرغلظت به  در انتشار ساده، مولکول الف(
 یابند. غلظت جریان می جای کم

 شود. شار مواد در جهت شیب غلظت نیز زیاد میدر انتشار تسهیل شده، هرچه اختلاف غلظت افزایش پیدا کند، میزان انت ب(
 تر است. های آب در واحد حجم کم های آب به سمتی است که تعداد مولکول جایی مولکول در گذرندگی )اسمز(، جابه پ(
 مصرف نشود. ATPرانی )اگزوسیتوز( ممکن است مولکول  در انتقال فعال برخلاف برون ت(

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 بیان شده است؟ نادرستیهای زیستی چند مورد از موارد زیر به  طه با مولکولدر راب 

توانند یکسان و یا  کارید می شوند. این دو مونوسا کارید تشکیل می ها از ترکیب دو مونوسا ترین کربوهیدرات ساده الف(
 متفاوت باشند.

ای جانوران  های کبدی و ماهیچه گلیکوژن برخلاف نشاسته منبع ذخیره گلوگز در جانوران بوده و فقط در یاخته ب(
 شود. ساخته می

 اند و ساختاری شبیه به یکدیگر دارند. همه انواع لیپیدها از سه عنصر کربن، هیدروژن و اکسیژن ساخته شده پ(
شوند و در روده باریک انسان در  نام آمینواسید توسط رناتن ساخته می ها از به هم پیوستن واحدهایی به پروتئین ت(

 توانند به آمینواسیدها تجزیه شوند. نتیجه فعالیت پروتئازهای لوزالمعده می
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 دهد؟ یهای لیپاز برای ترشح، کدام اتفاق رخ م های لوزالمعده انسان، پس از آماده شدن کامل مولکول در یاخته 

 کنند. های انتقالی به سوی غشای پلاسمایی حرکت می ریزکیسه (1
 زنند. های آندوپلاسمی به بیرون جوانه می هایی از غشای شبکه ریزکیسه (2
 شوند. های آندوپلاسمی وارد می پپتیدهای ساخته شده به درون شبکه پلی (3
 ریزند. مجرای ترشحی میهای ترشحی به  هایی در غشاء، مولکول با ایجاد فرورفتگی (4
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 شود؟  هایی است که در فضای درونی معده یک فرد بالغ، یافت می چند مورد، از ویژگی مشترک همه آنزیم 

 اند. گوارش تولید شده تأثیر عوامل هورمونی لوله تحت الف(
 اند. های اصلی غدد معده ساخته شده فقط توسط یاخته ب(
 اند. به کمک اسیدکلریدریک، به صورت فعال درآمده ج(
 اند. از واحدهایی به نام آمینواسید تشکیل شده د(
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 کدام گزینه، جهت تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 ...........«های معده  های کناری غده یاختههای معده ...........  های اصلی غده یاخته»
 شبکه آندوپلاسمی گسترده و دستگاه گلژی دارند. -همانند (1
 کنند. فقط ماده آلی ترشح می -همانند (2
 کننده ماده مخاطی قرار دارند. های ترشح بین یاخته -برخلاف (3
 شود. خونی می کنند که کمبود آن منجر به کم ای ترشح می ماده -برخلاف (4

شود. چند  ها، بیشتر در اثر فعالیت لیپاز نوعی اندام مرتبط با لوله گوارش، در دوازدهه انجام می گوارش چربی 
 بیان شده است؟ به نادرستیمورد، دربارۀ این اندام 

 آن از چهار لایه تشکیل شده است که لایه بیرونی بخش از صفاق است.درون شکم قرار داشته و دیواره  الف(
کند که به خنثی کردن حالت اسیدی کیموس  ای می تأثیر هورمون ترشح شده از دوازدهه، شروع به ترشح ماده تحت ب(

 کند. کمک می
 رود. ب کبدی میخون خارج شده از آن به همراه خون خارج شده از بخش پایینی معده، به سمت سیاهرگ با پ(
 ریزد. یکی از مجراهای آن با مجاری صفراوی خروجی از کبد یکی شده و ترشحات خود را به بخش میانی دوازدهه می ت(

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 در ارتباط با کبد چند مورد درست است؟ 

 کند. ها را در خود ذخیره می برخی از ویتامین الف(
 ممکن است بیش از اندازه در آن چربی ذخیره شود و منجر به بیماری گردد. ب(
 کند. ها کمک می سازد که به گوارش چربی ترکیبی می پ(
 شود. ترکیبی از لیپید و پروتئین در آن ساخته می ت(

 چهار مورد (4 سه مورد (3 دو مورد (2 یک مورد (1

 کند؟ اشاره می نادرستیدر رابطه با گوارش مواد غذایی در دهان، چند مورد به مطلب  

 شود. ها و گوارش مکانیکی، غذا به ذرات قابل جذب تبدیل می به کمک دندان الف(
 شوند. های گوارشی غده بناگوشی، از طریق مجرایی در پایین دهان به حفره دهانی وارد می آنزیم ب(
 کنند. د گوارشی در دهان با خاصیت آنزیمی خود به گوارش موادغذایی کمک میهمۀ ترشحات غد پ(
 شود. گوارش شیمیایی همه موادغذایی در دهان شروع و در معده کامل می ت(

1) 4 2)32 3)23 4)14 
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 است؟ نادرستدر رابطه با گوارش ترکیبات غذایی مختلف کدام گزینه  

 شود، میزان جذب اندک است. ها در آن آغاز می در بخشی از لوله گوارش که گوارش کربوهیدرات (1
 ای مورب است. شوند، دارای لایه ماهیچه ها در آن به واحدهای سازنده خود تبدیل می بخشی از لوله گوارش که پروتئین (2
 ای دارد. ساختار کیسهشود،  ها در آن آغاز می بخشی از لوله گوارش که گوارش پروتئین (3
 کند. های لوزالمعده را دریافت می شود، آنزیم ها بیشتر در آن انجام می بخشی از لوله گوارش که گوارش چربی (4

 کند؟ کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می 

 «های ..........  در انسان سالم یاخته»
 ند که به طور قطع دارای کربن هستند.کن پوششی دیواره معده، ترکیباتی ترشح می (1
 شوند. کنند که به طور قطع وارد لوله گوارش می پوشش دیواره دوازدهه، ترکیباتی ترشح می (2
 کنند. پوششی دیواره معده، در صورت ترشح ماده مخاطی به طور قطع بیکربنات نیز ترشح می (3
 ور قطع از جنس پروتئین هستند.کنند که به ط هایی ترشح می پوشش دیواره دهان، آنزیم (4

 است؟ نادرستهای دیواره لوله گوارش در انسان کدام گزینه  در رابطه با لایه 

 های عصبی در همه لایه وجود ندارد. های یاخته شبکه (1
 کند، بخشی از لایه بیرونی است. های درون شکم را به هم وصل می ای که اندام پرده (2
 رنگ و چسبنده در همه لایه وجود دارد. ای شفاف، بی نوعی بافت پیوندی با ماده زمینه (3
 دیواره دهان و روده ساختار تقریباً مشابهی دارند. (4
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 است؟ نشدهبا توجه به ساختار لوله گوارش، چند مورد از موارد زیر به درستی بیان  

 های لوله گوارش بخشی از صفاق نیست. لایه بیرونی همه بخش الف(
 کنند. های مخطط به صورت ارادی عمل می ای، همه ماهیچه در لایه ماهیچه ب(
 کند. های حلقوی روده باریک شرکت نمی لایه زیر مخاطی برخلاف لایه مخاطی در تشکیل چین پ(
 ریزد. لایه مخاطی در سراسر لوله گوارش، ترشحات خود را به فضای درون لوله می ت(

 چهار مورد (4 سه مورد (3 دو مورد (2 یک مورد (1

رود. چند  گردد، بلکه ابتدا به کبد رفته و سپس به قلب می هایی از بدن به طور مستقیم به قلب برنمی خون بخش 
 ه درستی بیان شده است؟ها ب مورد در رابطه با این بخش

 اند. ها دیواره خود ساختار تقریباً مشابهی داشته و از چهار لایه ساخته شده همه این بخش الف(
 پیوندند. خون خروجی از طحال و لوزالمعده قبل از ورود به سیاهرگ باب کبدی خون خروجی از معده می ب(
 شوند. های عصبی تنظیم می های یاخته کهها زیر دیافراگم قرار داشته و توسط شب همه این بخش پ(
 کنند. اند بخشی از لوله گوارشی بوده و ماده مخاطی و آنزیم گوارشی ترشح می هایی که به طور کامل زیر کبد قرار گرفته بخش ت(
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 گزینه، درست است؟در رابط با بخشی از لوله گوارش که در ابتدای آن روده کور قرار دارد، کدام  

 کنند. صاف بوده و به صورت غیرارادی عمل می  های داخلی که در انتهای آن قرار دارند از جنس ماهیچه بنداره (1
 کنند. ترین لایه دیواره آن، ماده مخاطی و آنزیم گوارشی ترشح می های پوششی در داخلی یاخته (2
 کند. در مواد دفعی را جذب می همانند بخشی از معده نشخوارکنندگان، آب موجود  (3
 محل اتصال انتهای روده باریک به روده کور بالاتر از محل اتصال آپاندیس است. (4

 در دستگاه گوارش انسان .......... درسمت .......... بدن قرار گرفته است. 

 راست -آپاندیس برخلاف کولون بالارو (2 چپ -روده کور برخلاف کولون پایین رو (1
 چپ -دریچه انتهای روده باریک همانند معده (4 راست -دریچه پیلور همانند کیسه صفرا (3

 ..........توان گفت که  در ارتباط با بخش هادی دستگاه تنفس می 

 مرطوب کردن هوا برای تبادل گازها در این بخش ضرورت دارد. (1
 ورت داشتن مژک، دارای چندین مژک هستند.دار نیستند ولی در ص های لایه مخاطی مژک همه یاخته (2
 شوند. تر تشکیل می های کوچک پس از آنکه نای درون شش دو نایژه اصلی را تشکیل داد، نایژه (3
 تر و قطورتر است. نایژه اصلی چپ نسبت به نایژه اصلی راست کمی کوتاه (4

 .......... به جزکربنات در انجام همه موارد زیر نقش دارد  یون بی 

 اکسید در خون دی جا کردن کربن جابه (2 کاهش نیروی کشش سطحی مایع درون حبابک (1
 های لوزالمعده ایجاد محیط مناسب جهت فعالیت آنزیم (4  حفظ دیواره دوازدهه (3

 بیان شده است؟اند، چند مورد به درستی  در رابطه با ساختار بافتی دیواره نای و مری که در مجاورت هم قرار گرفته 

 دار با توانایی ترشح ماده مخاطی است. ترین لایه در هر دوی آنها، بافت پوششی مژک داخلی الف(
 توانند در مجاورت هم قرار بگیرند. لایه پیوندی دیواره نای و لایه بیرونی دیواره مری می ب(
 ای در دیواره نای، به صورت حلقه کامل است. ای در دیواره مری برخلاف لایه ماهیچه لایه ماهیچه پ(
 ترین لایه در هر دوی آنها، کاملاً صاف نبوده و دارای بافتی از جنس غشاء پایه هستند. داخلی ت(

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 
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 است؟ نادرستدر رابطه با فرد سیگاری کدام مطلب  

 احتمال آسیب مری به علت ریفلاکس بیشتر است. (1
 یابد. های بازدمی افزایش می مصرف انرژی توسط ماهیچه (2
 شود. دار مخاط تنفسی حرکت ماده مخاطی متوقف می های مژک با از بین رفتن یاخته (3
 بینند. های پوششی نای، نایژه و نایژک آسیب می یاخته (4

 سالم و بالغ .......... در دستگاه تنفسی یک انسان 

 کند. برچاکنای بخشی از حنجره بوده و با حرکت به سمت بالا مسیر نای جهت ورود موادغذایی را مسدود می (1
 شوند. های باریک تقسیم می شود و به نایژک ها چندین نایژه وارد می به هریک از شش (2
 ای ضروری است. آنها جهت تبادل گازها در بخش مبادله شود ول ترشح ترشحات مخاطی در سراسر بخش هادی ترشح نمی (3
 شود. رسد و هوای مرده نام دارد. این هوا وارد شش نمی ای نمی بخشی از هوای دمی به بخش مبادله (4

 است؟ نادرستدر رابطه با سرفه و عطسه کدام گزینه  

 ارج شود.رود تا هوا از طریق دهان خ هنگام سرفه زبان کوچک به بالا می (1
 کنند، سرفه راه مؤثرتری جهت بیرون راندن مواد خارجی است. در افرادی که دخانیات مصرف می (2
 کنند. شوند و به سیستم دفاعی بدن کمک می از اعمال دستگاه تنفسی محسوب می (3
 اند که مضر هستند. جهت انجام سرفه یا عطسه، قطعاً ذرات خارجی یا گازهایی به مجاری تنفسی وارد شده (4

در یک انسان سالم، هنگامی که فشار هوای درون قفسه سینه به حداقل خود رسیده است چند مورد از موارد زیر  
 ممکن است در حال وقوع باشند؟

 های ناحیۀ شکم انقباض ماهیچه الف(
 های ناحیه گردن انقباض ماهیچه ب(
 استراحت ماهیچه دیافراگم ج(
 ای داخلی های بین دنده انقباض ماهیچه د(
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 
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 توان گفت که ..........  های دیواره قلب وجود دارد می در رابطه با بافت پیوندی، که در بیشتر لایه 

 کند. معمولاً بافت پوششی را پشتیبانی می (1
 رنگ و چسبنده است.  ای شفاف، بی دارای ماده زمینه (2
 ای اندک است. دارای ماده زمینه (3
 های بیشتری دارد. نسبت به بافت پیوندی سست، یاخته (4

تر چرخه ضربان  تر یک چرخه ضربان قلب تا صدای گنگ و طولانی در فاصله بین شنیدن صدای واضح و کوتاه 
 ؟دهد نمیبعدی کدام اتفاق رخ 

 ها انقباض دهلیزها و پرشدن کامل بطن (P  2ثبت موج  (1
 ورود خون تیره به دهلیز راست (4 خروج خون روشن از بطن چپ (3

 پس از شنیدن صدای اول قلب .......... 

 شوند. لختی بسته می های دولختی و سه دریچه (1
 شود. جریان الکتریکی ایجاد شده در گره پیشاهنگ به گره دوم منتقل می (2
 شود. خون در دهلیزها جمع می (3
 شود. ثبت می Pموج  (4

 است؟ نادرسته خون هر سیاهرگ بدن انسان چند مورد دربار 

 کند. های لنفی را دریافت می محتویات مویرگ الف(
 اکسید دارد. دی مقادیر ناچیزی گلوکز و مقادیر فراوانی کربن ب(
 های متصل به دهلیزهای قلبی عبور کند. برای ورود به حفرات قلب باید از سیاهرگ ج(
 یابد. مانده فشار سرخرگی به سمت قلب جریان می تأثیر باقی فقط تحت د(
 چهار مورد (4 سه مورد (3 دو مورد (2 یک مورد (1

، شود نمیسازد و جزئی از دستگاه لنفی یک فرد بالغ  های خون را می در انسان، اندامی که در دوران جنینی، یاخته 
 ای دارد؟ چه مشخصه

 های قرمز خون نقش دارد. در تنظیم تولید گویچه (1
 شود. های درشت می های آن مانع عبور مولکول همه مویرگ (2
 کند. ریزی شدید، در تولید لخته خون نقش اصلی را ایفا می هنگم خون (3
 های قرمز مرده و آسیب دیده فاقد نقش است. در تخریب گویچه (4

ه از هموگلوبین در داخل اندامی از بدن که خون لوله گوارش ابتدا به آن وارد در یک فرد بالغ، آهن آزاد شد 
 گردد، چند مورد درباره این اندام صحیح است؟ شود، ذخیره می می

 در تولید کلسترول نقش دارد. الف(
 های قرمز خون تأثیرگذار است. بر سرعت تولید یاخته ب(
 کند. قرمز را تولید می های های بنیادی خود، گویچه از طریق یاخته ج(
 های آن بسیار زیاد است. های بافت پوششی در مویرگ فاصله یاختهد( 
 چهار مورد (4 سه مورد (3 دو مورد (2 یک مورد (1
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 5فصل 

 است؟ نادرستهای یک فردی سالم و بالغ  کدام عبارت، در ارتباط با کلیه 

 شود. با حضور نوعی ترکیب شیمیایی در خون، از حجم ادرار وارد شده به مثانه کاسته می (1
 شود های پیچ خورده گردیزه )نفرون( یافت می انشعابات سرخرگ وابران در اطراف لوله (2
 شود. به محض ورود مواد به اولین بخش گردیزه )نفرون(، فرایند بازجذب آغاز می (3
 یز به طور حتم بر دو مرحله از مراحل تشکیل ادرار تأثیرگذار است.ر نوعی ترشح درون (4

بیان  نادرستیدهد. کدام گزینه، در رابطه با این یاخته به  شکل زیر نوعی یاخته، مربوط به کلیه انسان را نشان می 
 شده است؟ 

مانند  های کوتاه و پا های باریک متعددی که در فواصل بین رشته به علت وجود شکاف (1
 کند. خود دارد، به خوبی امکان تراوش مواد به درون گردیزه را فراهم می

 گیرند. مصرف انرژی بالایی دارند و در امتداد بافت پوششی سنگفرشی کپسول بومن قرار می (2
ها بسیار کم است و شکل مکعبی دارند و در تماس با لایه  های آن فاصله بین یاخته (3

 گلیکوپروتئینی هستند.
 کنند. هایی هستند که بازجذب را شروع می به صورت یک لایه هستند و نخستین یاخته (4

 

 های زیر صحیح است؟ های یک فرد سالم، چند مورد از عبارت در ارتباط با کلیه 

 شود. در پی حضور نوعی ترکیب شیمیایی در خون، از حجم ادرار وارد شده به مثانه کاسته می الف(
 شود. های مختلف گردیزه )نفرون( منشعب می آوران در اطراف بخش سرخرگ ب(
 ریز به طور حتم بر دومین مرحله ساخت ادرار، تأثیرگذار است. نوعی ترشح درون ج(
 شود به محض ورود مواد به اولین بخش گردیزه )نفرون( فرایند بازجذب آغاز می د(
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 اند؟ ها به درستی بیان شده مراحل تشکیل ادرار در یک انسان سالم، کدام عبارت یا عبارتدر رابطه با  

 شود در نخستین مرحله تشکیل ادرار، بخش عمده خوناب از کلافک خارج و به کپسول بومن وارد می الف(
 شود. های کلافک عبور کند، به طور قطع وارد کپسول بومن نمی ای که از منافذ مویرگ هر ماده ب(
 روند. در بازجذب، همواره مواد مفید از محلی با غلظت کمتر به محلی با غلظت بیشتر می پ(
ای، به درون  لولههای دور  دهد و طی آن فقط مواد دفعی باقیمانده در مویرگ ترشح در جهت مخالف بازجذب رخ می ت(

 ریزد. گردیزه می
 فقط ب (4 ب و ت (3 الف و پ (2 الف و ب (1

 کند؟ در رابطه با دستگاه دفع ادرار چند مورد به مطلب درستی اشاره می 

 تر است. میزنای چپ از میزنای راست طویل الف(
 شود. سرخرگ قبل از ورود یه کلیه منشعب می ب(
 شوند. سیاهرگ به کلیه وارد می انشعابات سرخرگی از پشت پ(
 تر است. سرخرگ کلیه راست از سرخرگ کلیه چپ طویل ت(

1) 4 2) 3 3) 2 4) 1 
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 کند؟ در رابطه با دستگاه دفع ادرار چند مورد به مطلب درستی اشاره می 

 تر است. میزنای چپ از میزنای راست طویل الف(
 شود. سرخرگ قبل از ورود به کلیه منشعب می ب(
 شوند. انشعابات سرخرگی از پشت سیاهرگ به کلیه وارد می ج(
 تر است. سرخرگ کلیه راست از سرخرگ کلیه چپ طویل د(
 یک مورد (4 دو مورد (3 سه مورد (2 چهار مورد (1

 مقدار تراوش با .......... رابطه .......... دارد. 

 عکس -قطر سرخرگ آوران  (1
 عکس -فشارخون (2
 مستقیم -قطر سرخرگ وابران (3
 مستقیم -هورمون ضد ادراری در خون (4

 است؟ نادرستدر ارتباط با تنوع دفع و تنظیم اسمزی در جانداران چند مورد  

 کنند. های انقباضی در پارامسی فقط آب وارده شده در نتیجه اسمز را خارج می واکوئول الف(
 مهرگان دارای ساختار مشخصی برای دفع نیستند. برخی بی ب(
 شوند. های آن جذب می های مالپیگی از روده، آب و یون پس از عبور محتوای لوله ج(
 های غلیظ دفع کنند. توانند نمک اضافی را از غدد نمکی نزدیک چشم یا زبان، به صورت قطره اغلب خزندگان می د(
 چهار مورد (4 ه موردس (3 دو مورد (2 یک مورد (1
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